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Таганрогский государственный педагогический институт
Каждый современный человек, живущий в медиатизированном пространстве, должен быть готов к умению ориентироваться в нем, находить необходимую информацию, способен к полноценному восприятию, оценке медиатекстов, пониманию социокультурного и политического контекста функционирования медиа в современном мире, кодовых и репрезентативных систем, используемых медиа, то есть быть медиакомпетентным. Перед современным образованием встает важная задача научить подрастающее поколение понимать медиаинформацию, иметь представления о ее механизмах и последствиях ее влияния на зрителей, читателей и слушателей. Однако до сих пор «многие учителя продолжают опираться на репродуктивные (лишенные творческого, критического подхода) методы обучения, серьезно отставая от своих учеников/ студентов технологически» [4, с. 20]. Постепенно процесс учения перестает быть важным и интересным для ребенка, который привыкает работать по шаблону, по предложенному образцу, не ищет иных решений поставленных задач, кроме общеизвестных.
Медиа являются не только техническим устройством для передачи
информации, а представляют собой образовательную информационную среду,
включающую в себя «знания и умения оперативного, процедурного и
поведенческого характера» [1, с. 157]. Стратегия модернизации отечественного
образования направлена на развитие ключевых компетенций в
интеллектуальной,
общественно-политической,
коммуникационной,
информационных сферах. Компетентностный подход, акцентирующий внимание на результативности образования, заключается, как известно, не в определенной сумме приобретенных школьником знаний или количестве усвоенной информации, а в способности действовать в различных проблемных ситуациях.
Развитие медиакомпетентности современного подрастающего поколения возложено на медиаобразование. В разные годы проблеме российского медиаобразования были посвящены исследования О.А.Баранова, И.В. Вайс-фельда, С.И. Гудилиной, Л.С. Зазнобиной, И.С. Левшиной, С.Н. Пензина, Г.А. Поличко, А.В. Спичкина, Ю.Н. Усова, А.В. Федорова, А.В. Шарикова и др.
В современном медиаобразовании все более значительное место занимают интерактивные формы и методы обучения. Интерактивное обучение, как   известно,       построено   «на   взаимодействии   учащегося   с   учебным
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окружением, учебной средой, которая служит областью осваиваемого опыта»
[2, с. 107]. Необходимым условием успешности диалога является готовность к
j-ему и ученика, и самого педагога. Организация диалогического
■з .аимодействия предполагает серьезную работу, требующую от педагога
открытости, преодоления собственных стереотипов, толерантности,
гозитивного принятия личности каждого ученика. К основным формам и
методам   интерактивного   обучения   относят
дискуссионные   (групповая
дискуссия,   анализ  ситуаций  и   т.д.),   игровые  (дидактические,   творческие, деловые игры и т.п.), тренинговые задания.
Преимущества интерактивных форм и методов работы с информацией (в
том числе - и медийной) очевидны. Во-первых, интерактивные методы дают
возможность интенсифицировать процесс понимания, усвоения и творческого
применения полученных знаний, что «обеспечивается за счет более активного
включения в процесс не только получения, но и непосредственного (здесь и
теперь) использования знаний. Если формы и методы интерактивного обучения
применяются регулярно, то у обучающихся формируются продуктивные
подходы к овладению информацией, исчезает страх высказать неправильное
предположение
и     устанавливаются     доверительные     отношения     с
преподавателем» [3, с. 12];
Во-вторых, интерактивные методы способствуют повышению мотивации и вовлеченности участников в процесс совместного решения проблемы. Это способствует поисковой активизации учащихся, создает ситуацию успеха, творческого сотрудничества: «интерактивное обучение формирует способность мыслить неординарно, по-своему видеть проблемную ситуацию, выходы из нее; обосновывать свои позиции, свои жизненные ценности; развивает такие черты, как умение выслушать иную точку зрения, умение сотрудничать, вступать в партнерское общение, проявляя при этом толерантность...» [3, с. 12]. Безусловно, данные позиции наряду с возможностями освоения нового опыта деятельности, общения, окружающей действительности и др. способствуют результативности и эффективности интерактивного обучения. Приведем пример медиаобразовательного занятия, направленного на развитие медиакомпетентности учащихся младших классов с использованием интерактивных форм и методов работы.
Тема занятия: «Обсуждение фильма - сказки».
Цель: развитие медиакомпетентности учащихся
Задачи:
1) освоение школьниками умений анализировать экранные медиапроизведения;
2) развитие медиавосприятия и воображения учащихся;
3) повышение творческого потенциала и кругозора учащихся.
Ход занятия: 1. Организационный момент. Знакомство с целями и задачами занятия.
-
Послушайте разговор двух ребят:
-
Я вчера такую интересную сказку по телевизору видела! Там
показывали бабу Ягу, она такая смешная!

-Я тоже сказку смотрел. Там Баба Яга тоже была, но она показалась мне страшной и злой.
· Как сказка называлась?
· «Морозко».
-Так и я эту же сказку смотрела.
Ребята! Почему в разговоре об одном и том же фильме звучали разные мнения? (Обсуждение).
2. Знакомство с жанровым своеобразием фильма-сказки. Просмотр эпизодов фильма-сказки «Морозко» (режиссер А.Роу).
3.
Характеристика главных героев фильма-сказки. Групповая дискуссия.
1)
Составление устных характеристик.
Описывая известных героев, ребята, как правило, дают им неоднозначные оценки. Например, говоря о Морозко, одни выражают мнение о том, что он злой (заморозил лесную птичку). Другие ребята высказывают другое мнение: «Морозко добрый, он пожалел Настеньку, подарил ей подарки».
2)
Описание главных героем при помощи ключевых слов:
«Умный, добрый, глупый, веселый, хвастливый, жадный, смешной»
Здесь можно предложить учащимся рассказать о тех поступках главных
героев, которые им понравились, и тех, которые не понравились, объяснив свой выбор. Некоторые из ответов могут быть довольно интересными. Например: «мне понравился поступок Иванушки, когда он помог старушке добраться домой. А потом он увидел, что она потеряла свою палку, и решил вернуть ее. Но были в сказке и плохие поступки Иванушки. Например, когда он хвастался перед Старичком-Боровичком своей красотой и смелостью, за что и был наказан».
После того, как учащиеся выскажут свое мнение, можно предложить им воображаемую ситуацию - попросить представить, что бы они сделали, если бы смогли попасть в эту сказку, с кем бы хотели дружить и кому смогли бы помочь. Эта воображаемая ситуация вызывает живой интерес ребят. Они с интересом фантазируют, придумывают различные приключения, которые с ними могли бы произойти. Интересно, что почти никто не выбирает себе в «друзья» отрицательных героев сказки.
4.
Выполнение творческих заданий.
В конце занятия можно предложить учащимся творческое задание «Рисуем сказку». Цель данного задания - помочь детям понять смысловое содержание просмотренного фильма-сказки. Можно несколько варьировать это задание - попросить юс не просто изобразить отдельные картины, а воспроизвести с помощью собственных иллюстраций сюжет фильма.
5.
Подведение итогов занятия.
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