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В.Н.Максимов 
КИНОИСКУССТВО    В   ЭСТЕТИЧЕСКОМ  ВОСПИТАНИИ    ШКОЛЬНИКОВ
В ныне действующих учебных программах киноискусство представлено как предмет  эстетического цикла, изучаемый в школе. Вместе с тем, кинофильмы охотно привлекаются педагогами в качестве материала для воспитательной работы и, пожалуй, не будет ошибочным утверждение, что продукцию кинематографа   учителя оценивают именно с точки зрения возможности ее использова​ния в воспитательных целях. Чему учит фильм? Какой пример подают юным кинозрителям его герои? - вот вопросы, которые в первую очередь волнуют педагогов, вот позиция, с которой они предъявляют свой счет киноискусству (статья педагога Порозовей в "Сов.культуре" от 3 июня 1972 г.., напри​мер).
Но рядом о этими вопросами правомерно поставить и такой - насколько подготовлена детская и юношеская аудитория к встрече е подлинными произведениями киноискусства?
Во внеклассной ж внешкольной работе зачастую служат средством атеистической пропаганды фильмы, используются в работе по военно-патриотическому и интернациональному воспитанию, в решении задач этического и эстетического воспитания, но может ли это заменить специальную работу до эс​тетической подготовке школьников именно в области киноискусства?
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Различные социологические исследования киноаудитории, пройденные в последние годы, в их числе и исследование ху​дожественных интересов школьников Института художественного воспитания АПН СССР, показываю, что дети и молодежь состав​ляют большую часть аудитории, притом самый активный кино​зритель - подросток;    что в сфере художественных интересов интерес к кинематографу у школьников наибольший, качество художественных предпочтений невысокое. Иными словами ис​следования убеждают, что юные зрители смотрят кинофильмы в очень большом количестве, но выбирают среди них чаще все​го те, на воспитательный эффект которых трудно рассчитывать, и, напротив, обходят вниманием фильмы высоких художествен​ных достоинств, получившие признание критики, имеющие наиболь​ший идеологический потенциал.
Этот факт свидетельствует о том, что внимание. уделяемое
киноискусству в школьной работе, оказывается явно недостаточ​ным для того, чтобы осуществлялось педагогическое управление
в области киноинтересов школьников. Массовая увлеченность детей кино и телевидением делает необходимым педагогичес​кое опосредование контактов детей и экрана. Оно становится тем более важным, если учитывать перспективу развития средств аудиовизуальной информации. Достаточно ясны перспективы развития телевидения: с помощью спутников телепе​редачи будут транслироваться в самые далекие от телецентров уголки страны. Кабельная трансляция в крупных городах позво​лит телеизображению качественно соперничать с кино. Размеры экранов домашних телевизоров, вероятно, не будут превышать существующий уже сегодня размер 59-61 см, но зато усовершен​ствование телепроекторов позволит смотреть высококачествен​ные телепередачи на многометровых экранах в специальных кинозалах, где будут, очевидно, собираться любители спортивных соревнований и других массовых зрелищ. По мнению некоторых телетеоретиков в таких залах будут показываться и кинофиль​мы, и вся система кинофикации изменится в связи с этим. Но, скорее всего, кино сохранит свою независимость от телетрансляции, поскольку и кинопроекционная техника бурно развивается.

Кинопроекция, представляемая на выставках ЭКСПО, дает матери​ал для самых широких прогнозов. Здесь в многообразные виды полиэкранной проекции, и широкое использование диалроекцнй, и различные способы достижения иллюзий объемного изображе​ния на экране. Следует оказать и о голографии, которая тоже может войти в кинематограф и привести его к виду трудново​образимому современным человеком, в тем не менее это может произойти на наших глазах, и уж во всяком случав о "кассет​ном кино", массовое распространение которого вполне реаль​но в недалеком будущем.
Возможно, некоторые прогнозы, вызванные тем иди иным тех​ническим изобретением в популярные сегодня, ошибочны. Но од​но бесспорно: количество аудивизиоиной информации, потреб​ляемой каждым, с годами будет возрастать, и важно определить задачи     и имеющиеся уже сегодня возможности шкоды в об​ласти киновоспитания и кинообразования подрастающего поколения, к которому обязывает сложившаяся ситуация.
Сознание самого юного кинозрителя не является чистым листом бумаги - воспитание в семье, система дошкольного воспитания уже в значительной степени сформировали его. У млад​ших школьников уже есть представление о хорошем и дурном, справедливом и несправедливом, красивом в некрасивом, им уже привит целый ряд идей. лежащих в основе нравственной жизни нашего общества. Воспринимая фильмы и оценивая их, дети со​относят увиденное не только со своим конкретным жизненным опытом, но в со своим миропониманием. Важно, чтобы фильмы для малышей укрепляли в их сознании веру в торжество хоро​шего над плохим, показывали примеры борьбы добрых сил со злыми. Поляризация героев, ясность моральных сентенций филь​мов для школьников младших классов являются явлением зако​номерным и желательным. И нет ничего удивительного, что уче​ники младших классов среди всех фильмов отдают предпочтение киносказкам и сериям приключенческого фильма "Неуловимые мстители".Однако, когда в подростки, а подчас в старшие шко​льники отдают предпочтение среди фильмов всех видов в жанров
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"Неуловимым мстителям",то это не может не настораживать. Постижение детьми сложности мира происходит сначала в пределах формально-логического мышления, где действует закон исключенного третьего, где явственная поляризация противоборствующих в мире сил, расстановка в фильме четких акцен​тов: здесь - дурное, здесь - хорошее - является вполне уме​стным и нужным приемом, одновременно и художественным и пе​дагогическим. Но, по мере взросления, человек опытным путем постигает действительную сложность мира, и много прежде, чем овладевает диалектическим мышлением. начинает понимать суще​ствующую в мире неразрывность противоположного. И фильмы, адресованные, юношеству, должны иметь иной характерном картины, адресованные детям, здесь уже явная поляризация хоро​шего и плохого может вызвать лишь негативное отношение у юных зрителей - фильмы, построенные на таком приеме, никак не пополняют их личный опыт - ведь они уже не раз на прак​тике убегались в том, что добро и зло идут в жизни рука об руку, и само различение их составляет для них немалую проблему. Важнейшим, по сути для всех без исключения возра​стов, остается разговор о нравственных принципах, на которых строится жизнь всего нашего общества в целом, отдельной лич​ности, в частности. Воспроизводимые на экране ситуации, в которых происходит отстаивание этих принципов, многочислен​ны и разнообразны. Непременным условием включения зрителя в ткань фильма является его достоверность - об этом лишний раз свидетельствуют рецензии школьников на фильм "Пересту​пи порог",приведенные в статье Ф.Ноделя «Адрес: новое поколение" ("Искусство кино"). То, каким сочтет зритель фильм - достоверным или нет, зависит по крайней мере от двух факторов: во-первых, от степени художественности картины, во-вто​рых, от общей культуры и художественной восприимчивости зрителя. Уже и младшие школьники могут многое понять в про​изведении киноискусства. Но между "могут понять" и "понима​ют" нельзя поставить знак равенства. Они могут понять филь​мы достаточно глубоко, если кто-нибудь поможет им в этом. на​правит их внимание по правильному пути.
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Если педагоги вправе ждать от кинематографистов картин о глубоким пониманием проблем воспитания, вызывающих широкий отклик в среде школьников, - именно такими и оказались во мно​гом различные картины «Доживем до понедельника", "Обвиняются в убийстве","Переступи порог", - то в кинематографисты впра​ве ждать от педагогов работы с фильмами.
Конечно, отрадно, что кинематографисты, обращаясь к школь​ной тематике, создают интересные произведения. Понятно, поче​му именно фильмы о школе становятся в центре внимания учи​телей и учащихся. Но следует подходить к киноискусству с более широких позиций. Ведь достоверность кинопроизведения не сводится к внешнему   правдоподобию, но зависит ох степени постижения художником сущности того или иного явления жиз​ненного процесса.
Встречаясь с искусством зритель получает возможность переживать, делать достоянием своего чувственного опыта те ситуации, в которых он на самом деле не был, и, может быть, никогда не будет, но, тем не менее, он включает их в свой жизненный опыт как действительные, принимает их как материал для размы​шлений о жизни, для формирования своего мировоззрения, для вы​работки жизненного кредо - в этом проявляется особенность познавательной функции искусства, которая, однако же, реализу​ется неразрывно с эстетической функцией. Документальное, науч​но-популярное кино несет детям огромную информацию о мире: о живой и неживой природе, о взаимоотношениях человека о при​родой, об отношениях в человеческом обществе при различных со​циальных системах; художественное кино (к нему следует от​носить и определенный ряд документальных. научно-популярных картин и мультфильмов) вскрывает структуру этих отношений. Однако, глубокое понимание киноискусства требует соответствующей эстетической подготовки. Кино часто используют как средство эстетического воспитания, ситуация обязывает отнестись к нему   как к предмету эстетического образования в вос​питания. Ведь есть кино и кино. Для понимания одних фильмов вполне достаточно тех стихийно сформировавшихся навыков,
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восприятия, которыми обладают почти псе кинозрители, для пони​мания других - стихийно накопленный неосмысленный зрительский опыт недостаточен. В подлинно-художественных произведениях используется большой арсенал выразительных средств: компози​ция, светотеневое или цветовое решение кадра, звуковое оформ​ление фильма (музыка, шумы), пластика, мимика и голос актера, ритмический и логический монтаж, драматургический строй филь​ма и другие. Каждое их этих средств в отдельности и в соче​тании с другими имеет и эмоциональную и смысловую значимость в фильме, без постижения которой невозможно по-настоящему глубокое понимание произведения. 
       Эстетическое тесно переплетается о моральным. Со времен Платона и Аристотеля различаются два пути нравственного воспитания с помощью искусства: один философ настаивал на важности образцов морального поведения, проводимых в произве​дениях искусства, другой - показал важность самого процесса воздействия искусства на человека. В формировании нравст​венной личности современника оба способа представляются цен​ными, дополняющими друг друга. В частности, советское киноис​кусство дает обильный материал для воспитания подрастающего поколения на примерах положительных героев, но не менее важны и картины другого рода, задача которых заключается не в том, чтобы дать пример для подражания, а в том, чтобы, приобщая зрителя к проблемной ситуации, актуализовать систему мораль​но-ценностных ориентиров, имеющуюся в его сознании, повлиять на нее как бы изнутри, через осмысление предлагаемой ситуа​ции и определение собственной позиции в ней.
Примерами первого рода фильмов могут служить "А если это любовь?" Райзмана, такие ленты как "Три дня Виктора Чернышева", "Личная жизнь Кузяева Валентина", "Обвиняются в убийстве". В первом случае воспитательный эффект фильмов в значительной степени автоно​мен, независим от педагога, и именно такие кинопроизведения охотно используют учителя в своей работе, но в педагогическом
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опосредовании как раз больше нуждаются фильмы иного плана, эффект последействия которых в значительной степени зависит ох проведенной с ними работы.
Очевидно, целесообразно провести определенное различие между фильмами одного и другого плана, выбрав для работы о учениками кинопроизведения, максимально соответствующие и вос​питательном задачам и возрастным особенностям детей. При эхом в число задач, конечно же, необходимо включить эстети​ческое воспитание и образование школьников в области кино​искусства.
Первые шаги в этом направлении уже предпринимаются. Они направлены на создание факультатива по основам киноискусст​ва. Однако факультативные занятия являются лишь составной частью программы систематического приобщения школьников к киноискусству. Важнейшим элементом этой программы должны стать урочные занятия. Эхо утверждение не означает, тем не менее, требования введения нового предмета в сетку часов. Кино, как известно, искусство синтетическое, поэтому значите​льную подготовку в области кинематографа могут обеспечить занятия по изобразительному искусству, литературе и музыке, В преподавании этих дисциплин эстетического цикла вполне уместно остановиться на ряде вопросов поэтики кино, связан​ных с этими искусствами, а также рассмотреть и специфичес​кие проблемы кино, пользуясь методом сопоставления. Школьни​ка начальной ступени могут знакомиться с лучшими образцами детского кино за счет определенной части часов, отведенных на чтение, внеклассное чтение и рисование. Ведь фильм, как а литературное произведение, может быть материалом для развития устной речи. К тому же нельзя забывать, что многие фильмы занимают детское воображение ничуть не меньше, чем рассказы, стихотворения в сказки.
Поэтому в программу по развитию речи и чтению для первого класса, например, логично рядом с русскими народными сказками, сказками русских писателей, сказками народов СССР поставить киносказку, скажем, такую, как "Морозко" известного режиссера детского кино А.А.Роу, на просмотр которой уйдет один час из
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двенадцати, отведенных программой на сказки, а в десятичасо​вую      тему   "Что такое хорошо и что такое плохо", предусмат​ривающую знакомство с рассказами и стихотворениями о честных, смелых, заботливых и внимательных/включить десятиминутный мультфильм "Медвежонок и тот. который живет в речке" режиссе​ра А.Грачевой, удостоенный награды международного фестиваля. Фильм рассказывает о медвежонке, преодолевшем страх перед неведомым, потому что ему очень хотелось сделать подарок ко дню рождения маме-медведице.

Аналогичные рекомендации можно предложить для занятий изобразительным искусством и музыкой. Видеть и понимать ком​позицию .фактуру, цветовое решение изображения важно не толь​ко при встрече с   произведениями изобразительного искусства, но и при просмотре фильмов, и слышать музыку надо уметь не только в концертном зале или по трансляции, но и в кино​зале, существенно и обратное: кино - средство массовой ком​муникации, и  дети сталкиваются с изобразительным и музыкаль​ным решением фильма гораздо чаще, чем непосредственно с про​изведениями живописи и графики и с концертным исполнением музыкальных произведений, поэтому не только следует увить их правильно смотреть кино, но можно с успехом использовать кино для того, чтобы учить их восприятию других искусств (не подменяя одно другим, а сочетая то и другое, основываясь на повышенном интересе детей именно к фильмам). Такой подход уже имеет известное распространение в практике. Очевидно, особенно целесообразен он в местах, удаленных от крупных культурных центров, где нет картинной галереи, филармонии, но уместен повсюду, поскольку ныне существующий фонд фильмов об искусстве и о деятелях искусства и культуры достаточно велик и постоянно пополняется новыми работами кинематографистов: в него входят ленты о писателях, художниках, композиторах, мастерах сцены, о памятниках искусства и культуры. Но кинематограф имеет собственную поэтику, поэтому фильм никогда не передает однозначно произведения других ис​кусств, а всегда интерпретирует их. Естественно, рядом с удач-
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ными стоят и неудачные интерпретации и классифицировать ленты об искусстве только по их тематике - неверно - сле​дует выбирать лучшие. Они послужат материалом для разговора о фильмах об искусстве, позволят одновременно рассмотреть особенности выбранного искусства и кинопоэтики.

Но, дело не только в фильмах об искусстве. Снова следует сказать, что есть кино и кино. Для одних работ определяющим является изобразительное решение, для других - музыкальное, для третьих - драматургическое построение, для четвертых - игра актеров. В целостном художественном произведении гар​мония достигается не только равнозначным использованием всех выразительных средств (как, скажем, в "Иване Грозном" С.Эйзенштейна), но и тем, что один ряд выразительных средств является доминирующим, а другие усиливают, дополняют и разви​вают его эффект, поскольку. несмотря на всю свою самостоятель​ную значимость, соподчинены доминирующему (например, изобра​зительное решение является ведущим в фильмах "Летят журавли" "Тени забытых предков", актерское - в «Старшей сестре", музы​кальное - в фильмах-операх, фильмах-балетах, фильмах-мюзик​лах). .Смысл подобной классификации, с одной стороны, чисто утилитарный - он заключается в том, чтобы выбрать для вклю​чения в программу по различным дисциплинам эстетического цикла кинокартины, наибольшим образом   соответствующие той или иной дисциплине, с другой стороны, - важно привить зрителям навык классифицировать просматриваемые фильмы подобным об​разом «чтобы они избирали каждый раз правильную внутреннюю позицию для восприятия их.

Специального внимания требуют фильмы-экранизации, т.к. известно, что порой дети предпочитают знакомство не о литературным произведением, а только с его экранным воплощением. Показать школьникам на примере наиболее интересных кинокар​тин, что экранизация - это не иллюстрация первоисточника о отдельными "пропущенными местами", а  произведение иного искусства  важно не только для воспитания в области кино, во и в области литературы. Сравнительный анализ произведения
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литературы и его экранной интерпретации помогает учащимся (о чем уже свидетельствует некоторый опыт педагогов-практи​ков) глубже проникнуть в суть того или другого произведе​ния, понять авторскую задачу в том и другом слyчае, почувст​вовать вкус к специфическим выразительным средствам, исполь​зуемым кино и литературой.
Экранная информация привлекает внимание детей, они способ​ны воспринимать ее часами и она пользуется у детей большим авторитетом. Следовательно, мы не только можем, но и должны говорить о ней не только негативно. Очевидно, педагогическая практика может получить большой эффект«используя должным образом это свойство аудиовизуальной информации. Соответственно, она уже активно использует его - пример тому - учебное кино, объем которого в учебном процессе постоянно увеличива​ется. Существенно значение кино во внешкольных занятиях.
Большую работу ведут специализированные детские кинотеатры. число которых в стране всё увеличиваете я (300 детских кинотеатров на 1973 год). В штатное расписание детских кино​театров введена должность педагога, что позволяет надеяться на еще более эффективную работу с юными зрителями. В разных городах страны существуют очень интересно работающие дет​ские любительские киностудии: студия "Юнфильм" в Ярославле, студия при Вильнюсском Дворце пионеров, киносту​дия «Флориричка» в Кишиневе и другие. Детские программы телеви​дения ищут и находят новые формы работы. Особое внимание уделяется развитию детской кинематографии.. "Создание фильмов для детской и юношеской аудитории - задача государственной важности" – писала «Правда" 17 мая 1971 года.
Рядом со школой, вместе о ней, воспитательную и образова​тельную работу в области киноискусства должны вести родители, педагоги внешкольных учреждений, а подчас и целые органи​зации: детские программы телевидения, детские кинотеатры я кинолюбительские студии, однако главную роль должна выпол​нять все-таки именно школа.
Принципиальное решение той проблемы, которая представляет
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сегодня   постоянное беспорядочное общение детей со средст​вами массовой коммуникации, прежде всего кино и телевидени​ем, заключаете я в том, чтобы приучить детей к отбору видеоинформации. Ребенок на протяжении своего возрастного развития должен переходить от регламентации внешних, какие применимы будут, очевидно, лишь к самому младшему возрасту, к регламентациям внутренним - к регламентациям в процессе собственной самодеятельности. Развитие этой способности важно не только с точки зрения упорядоченного поглощения радиоинформации, но и с точки зрения нравственного развития ребенка, как су​щественное личностное свойство. Очевидно, такая задача под силу только целой системе образования. Сейчас речь идет о школе,
Включение определенных произведений киноискусства и некоторых вопросов поэтики кипе в программы по изобрази​тельному искусству, музыке и литературе будет соответство​вать картине художественных предпочтений школьников и помо​жет как в работе по изучению этих дисциплин эстетического цикла, так и в решении остро стоящих вопросов кинообразования, станет шагом к созданию интегральной программы эстети​ческого воспитания школьников в области искусства и средст​вами искусства. В дальнейшем нужно будет говорить о систе​ме дошкольного и послешкольного воспитания и образования в области киноискусства.
