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Пояснительная записка

Курс «Медиаобразование в системе работы учителя мировой художественной культуры» рассчитан для включения в программу переподготовки педагогических кадров для формирования представлений о системе методических приемов, направленных на активизацию образовательной деятельности учащихся в условиях информационного общества. 

 Цель данного курса – сформировать у слушателей основы медиакультуры/медиакомпетентности и освоить методику средств масс-медиа в систему работы учителя мировой художественной культуры, а также ввести понятие «медиаобразование» в контекст общепедагогического направления, связанного с формированием навыков восприятия и интерпретации информации, передаваемой по каналам масс-медиа. Исходной точкой в этом направлении является ситуация, когда основное представление о художественной культуре современные школьники получают по различным каналам масс-медиа.  Отсюда возникает необходимость формирования культуры потребления информации и развитие навыков восприятия, передаваемой по этим каналам связи.

 Для программы отбирается материал, характеризующий основные средства массовой коммуникации, формируются общие подходы к использованию возможностей масс-медиа в процессе освоения мировой художественной культуры. Программа строится таким образом, чтобы слушатели не только получили необходимую информацию о принципах использования информации, передаваемой по каналам масс-медиа, но и сами активно освоили медийную методику в педагогической практике. 

Программа курса предусматривает  решение ряда задач:

· ознакомление с основными видами медиа с учетом психологии их восприятия;

· формирование методических умений и навыков использования медиа в соответствии с содержанием образовательной деятельности;

· формирование медиакультуры/медиакомпетентности в процессе общения с медиа.

Краткое содержание курса
Современное образование характеризуется резко изменившимся информационным контекстом. Школа, перестав быть ведущим источником информации, должна помочь учащимся научиться ориентироваться в мощном информационном потоке, сформировать умения критического осмысления потребляемой информации. Поэтому в данный курс вводятся основные представления о медиаобразовании как направлении в современной педагогике, направленном на понимание необходимости формирования умений и навыков культуры потребления информации и ее использования в учебном процессе. С другой стороны, информационное общество привнесло в практическую педагогику методы, которыми оперируют медиа, что позволяет сделать учебный процесс не только более разнообразным, но и направленным на самостоятельную развивающую деятельность учащихся. Материал данного курса показывает некоторые возможности применения этих методов.

Программа из двух блоков:
 Тема 1. Понятие «Медиаобразование». Аудиовизуальная информация как компонент формирования образовательной среды – 6 часов.

Общая характеристика масс-медиа, передающих аудиовизуальную информацию, составляющих основу средств обучения современного образования. Психолого-педагогические аспекты восприятия аудиовизуальной информации. Формирование представления о медиаобразовании как направлении в педагогике, связанного с умениями и навыками восприятия, оценки и интерпретации информации, получаемой по разным каналам связи – 2 часа.

Проектирование творческой работы на уроке мировой художественной культуры на основе материалов, полученных по медийным каналам. Развитие умений критического мышления. Полный цикл создания тематической рекламы от проектирования до защиты работы – 4 часа.
Тема 2. Школьный проект по мировой художественной культуре как способ организации образовательной деятельности по предмету на основе медийных методик – 6 час.

2.1.Своеобразие учебного проекта как особой формы организации учебной деятельности. Виды проектной деятельности. Значение проектной деятельности в преподавании мировой художественной культуры. Интегративные процессы при проектной работе. Значение масс-медиа на отдельных этапах выполнения проекта – 2 часа.

2.2. Методика использования телевидения, видеозаписи, печатных изданий, сети Интернет при работе над проектом -  2 часа.

Методика защиты проекта на основе вариативного подхода к проекту. Анализ практической работы. Роль рефлексии в проектной деятельности – 2 часа.
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