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ПРОГРАММА ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНО КУРСА
Пояснительная записка

Необходимость развития культуры восприятия экранных искусств (кино, телевидения, видео) объясняется особеннос​тями современной социокультурной ситуации, для которой характерны: активное утверждение в быту, помимо кино и телевидения, видеозаписывающей аппаратуры, способной широко распространять педагогически неконтролируемую аудиовизуальную информацию; отсутствие в современной школе целенаправленного педагогического руководства интересами и потребностями школьников в области экран​ных искусств; диспропорция художественного уровня экран​ных искусств, их школьных воспитательных возможностей и низкого уровня художественного развития большинства школьных зрителей, их возможностей воспринимать экран​ную информацию. В частности, экранные искусства с начала своего появления поднялись от линейной формы повествования к ассоциативной и полифонической. А подав​ляющее количество зрителей сегодня по-прежнему остается на уровне восприятия только линейного повествования. Отсюда и пристрастие школьников только к разв​лекательным программам кооперативных видеосалонов, где в элементарной форме боевиков, мелодрам, комических утвер​ждаются низкопробные стереотипы, а подчас и аморализм.
Единственный выход из этой ситуации - целенаправлен​ное воспитание у школьников всех возрастных групп раз​витого восприятия формы повествования в кино, устойчивого интереса к экранным искусствам.
Цель экспериментального курса

"Основы экранной культуры" (8-9 классы) - эстетическое воспитание, формирование эмоциональной сферы, мировозз​ренческих установок учащихся средствами кино, телевидения, видео.

Общий путь реализации данной цели - организация художественно-творческой, познавательной деятельности учащихся    во    время    специальных    занятий,    просмотров, обсуждений кино- и телефильмов, организация отношений учащихся к произведениям экранных искусств как к специфической форме художественной коммуникации.
Специфический путь реализации цели данного курса организация эстетических видов деятельности на материале кино, телевидения, видео: освоение языковых особенностей экранных искусств, использование творческих заданий, раз​вивающих восприятие фильма как произведения искусства, осмысление эмоциональной реакции, оценка, анализ идейно-нравственного содержания, раскрывающегося в художествен​ном строе фильма.
Задачи курса: помочь учащимся ориентироваться в потоке экранной информации, подготовить к самооб​разованию в области экранных искусств, дать опорные знания, развивать познавательные интересы, аудиовизу​альную грамотность и культуру, художественный вкус по отношению к экранным искусствам, дать представления об основных явлениях советского и зарубежного кино, телевидения, видео.
Реализация задач данною курса осуществляется в системе деятельности школьников на материале экранных  искусств:

· усвоение знаний, раскрывающих особенности воздейст​вия киноповествования,

· восприятие идейно-художественного содержания, раск​рывающегося в пространственно-временной форме повест​вования,

-
интерпретация результатов восприятия, эстетическая
оценка произведений экранных искусств,
художественно-творческая деятельность в области экранных искусств.
Все четыре вида деятельности создают благоприятные возможности для формирования аудиовизуальной культуры потребностей, образованности, аудиовизуального мышления.
Уровень потребностей в эмоционально-интеллектуальном общении с произведениями экранных искусств непосредст​венно зависит от двух последующих: образованности (знания, стимулирующие восприятие, интерпретацию, эстетическую оценку фильмов, телепередач) и уровня ауди​овизуального мышления (понимания звукозрительной, прост​ранственно-временной    формы    повествования    как    речевой
продукции). Степень образованности и глубина аудиовизуального мышления определяют развитие потребностей зрителя в общении с произведениями экранных искусств различного художественного уровня, линейной формы повес​твования или более сложной - ассоциативной, полифоничес​кой.
Программа "Основы экранной культуры" (8-9 классы) содержит определенный объем знаний о специфических особенностях воздействия и восприятия экранного повест​вования. С этой целью в начале программы восьмого класса предлагаются общие сведения о месте экранных искусств в жизни человека и общества - первый раздел. Второй раздел об особенностях воздействия экранных искусств на личность зрителя поможет педагогу объяснить учащимся необходимос​ть развития у каждого навыков "чтения" экранного повест​вования на основе формирования монтажного мышления, то есть эмоционально-смыслового соотнесения значимых час​тей фильма - отдельных кадров, составных внутрикадровой композиции, эпизодов, сцен и пр. Третий раздел позволь учащимся рассмотреть особенности монтажного мышления, пространственно-временной реальности, свойственной экран​ным искусствам, в истории изобразительного искусства литературы, тетра, фотографии.
Заключительный раздел программы восьмого к л аса "Особенности восприятия киноповествования в произведения) экранных искусств различных жанров" - предлагает школьникам в практике просмотров и обсуждений оценить поэтику самых любимых ими жанров героико-приключенческих фильмов, детективов, "фильмов-катастроф", триллеров как построены эти фильмы, в чем своеобразие и киноповествования, каковы принципы их анализа...
Содержание программы девятого класса по существ решает тот же комплекс практических задач, но и условия) иной возрастной группы и на другом материале.
Рассмотрение понятия художественного образа в кино других видах искусства поможет педагогу использовать данный курс как средство интеграции опыта общения школьников с традиционными искусствами на материал кино, телевидения, видео. С этой целью учащиеся должны осмыслить  общее   и  отличное   в   построении   и   восприятии
художественного   образа   на   материале   кино,   литературы, изобразительного искусства, музыки, театра, фотографии.
Следует обратить особое внимание на важность прак​тической деятельности использования многообразных художественно-творческих заданий, игровых методик.
Перечень практических заданий в конце основных разделов программы 8-9 классов помогут учителю определить
форму и методы проведения занятий по основам экранной
культуры. Фильмы, названные в разделах программы и
практических заданиях, являются одним из возможных
вариантов
иллюстративного        материала,
примером
использования произведений экранных искусств при расс​мотрении той или иной темы и могут быть заменены другими фильмами из текущего репертуара. Следует отметить, что при решении выше перечисленных задач кур​са сами разделы программы могут иметь различные вариации в зависимости от уровня развития школьников, от устанавливаемых связей с преподаванием других предметов художественно-эстетического цикла.

Программа

«Основы экранной культуры» (34 час.)

I. Кино, телевидение, видео в жизни современного человека и общества /2ч./.
Что могут экранные искусства... Развлекать? Вызывать чувство наслаждения увиденным? Внушать зрителю те или иные мысли, желания? Воспитывать? Просвещать? Побуж​дать к сопереживанию героям и автору? Побуждать исс​ледовать само экранное произведение или жизнь, запечат​ленную в нем? Осваивать мир или осознать себя в этом мире?   ....
Понятие экранной культуры как определенного уровня развития личности зрителя средствами кино, телевидения, видео: умения воспринимать я эстетически оценивать фильм, передач»; знания о прошлом, настоящем экранных искусств.
Практические задания:
1. Назови лучший фильм недели, месяца, года и фильм "на все времена".
2. Попытайся объяснить, что тебя привлекает в этих фильмах - развлечение, возможность забыть о повседневных заботах, дополнительная информация, новые знания о жиз​ни... Что еще?
3. На конкретных примерах поясни содержание понятия "экранной культуры". Если появится желание, дополни это понятие, уточни, дай другое определение...
2, Особенности развития авторской мысли в художест​венном строе произведений кино, телевидения, видео /10ч./
Фильм как результат специального отбора жизненного материала, фрагменты которого, объединенные киноповест​вованием, рассказывают зрителям о том, какие проблемы волнуют кинематографиста в современной действительности (Можно ли узнать, что интересует автора по отобранному для фильма жизненному материалу?).
Фильм как результат особого построения зафиксирован​ного на пленке жизненного материала. Содержание и пос​ледовательность кадров, раскрывающих развитие мысли кинематографиста. Кадр как смысловая единица киноповест​вования. Композиция кадров - расположение предметов в экранном пространстве. Монтаж - эмоционально-смысловое соотнесение отдельных кадров, когда содержание первого кадра "прочитывается" в момент восприятия второго, содер​жания второго - в момент восприятия третьего и т.д. Понятие кинематографического плана, ракурса, светописи. (Можно ли в последовательности представленного на экране жизненного материала понять, что рассказывает автор фильма об окружающей действительности?).
Фильм как пространственно-временное повествование, основанное на эмоционально-смысловом соотнесении значимых частей (кадров, эпизодов, сцен, элементов внутрикадровой композиции). Линейное киноповествование - последовательное воссоздание на экране конкретных событий.
Ассоциативное киноповествование - последовательное воссоздание на экране отношения к этому событию повест​вователя или отдельных героев. Полифоническое киноповес​твование - многоплановое воссоздание на экране событий, в изображение которых использованы принципы линейного и ассоциативного повествования.
Практические задания:
На   примере   8-мм   фильмокопии   "Художник   Суриков", своеобразной   "экранизации"   его   картин   "Утро   стрелецкой казни",    "Меньшиков    в    Березове",    "Боярыня    Морозова", поясни  вышеизложенные  положения,  ответив  на  вопросы  и выполнив следующие задания:
1.
Рассмотри фрагменты картин "Утро стрелецкой каз​ни", которые режиссер отобрал для "экранизации".
2.
Определи по содержанию этих фрагментов, что
особенно волнует кинематографиста в картине В.Сурикова?
3.
Что рассказывает нам режиссер об этой картине, выс​траивая отобранные фрагменты в определенной пос​ледовательности?
4.
Какая форма киноповествования избирается режис​сером для этой "экранизации" и почему?

З. «Биография» кино в истории других искусств /8ч./
Роль пластических и словесных искусств в воспитании и совершенствовании человеческого зрения, особенностей восп​риятия пространства и движения.
Попытки передать движение в графике начальных рисунков, в рельефах Древнего Египта и Древней Греции.
Многоплановость композиционного изображения дейст​вительности, жизни человеческого духа • творчестве худож​ников Возрождения /16 век/. Время я пространство в полотнах Леонардо да Винчи, Рафаэля, Микельанджело, Тициана.
Быстрота смены мест действия и состояния героев в плутовском романе и в драме превратностей.
«Покадровое», "монтажное" изображение действительности в работах Жака Калло /16 век/ - "Нищие", "Бедствия войны" и пр. Новый характер изображения, реальность в ее самом жестоком виде, действенность образов за счет усиления контрастов; обострения движения. Стихия движения, быстрый и острый взгляд, запечатлевший масш​таб событий, расширения угла зрения. Искусство Ж.Калло, образовавшееся на стыке живописи и театра.
Предощущение кинематографического мышления в син​тезе живописи и театра сатирических бытовых картин Уильяма Хогарта /18 век/ - "Модный брак", "Выборы" и др. Искусство быстрой фиксации условными знаками целого потока житейских впечатлений. "Стенография зрения", "покадровое" мышление Хогарта.
Мечты Д.Дидро /16 век/ о театре будущего с пантомимой, сменой коротких сцен, параллельным действием и жизненно точными декорациями.
Стремление писателей 19 века исследовать человеческую душу во взаимоотношении с временем и историей Оноре де Бальзак, М.Ю.Лермонтов, Ф.М.Достоевский и др.
Мечты Э.Золя о натуральности жизненною материала, о демонстрации в литературном произведении результатов художественного исследования психологии героя - зрение, обращенное и в ширь эпохи и в глубь душевной жизни.
Требование документальной "подлинности" в театральных постановках конца 19 - начала 20 века. Подлинные матери​алы и вещи на сцене Московского художественного театра, особый угол зрения в создании декораций, использование света как средства художественной выразительности. Попыт​ки театральных режиссеров вынести действие в реальные декорации.
Документальное и условное отражение действительное! и в фотографии, родившейся в 19 веке как техническое сред​ство и постепенно определившееся как искусство. Умение фотографа-художника передать содержание события и свое отношение к нему с помощью композиции (особого рас​положения предметов), ракурса (угла съемки), светописи (освещения, которое не только выявляло фактуру предмета, но и образно оценивало этот предмет). 

                         Практические задания:
1.
В процессе анализа отдельных вышеперечисленных
художественных произведений попытайтесь доказать особен​ности "отражения" в них законов кино.
2.
Используя этот же принцип, попытайтесь найти приз​наки кино в истории литературы, музыки, скульптуры,  других произведений живописи, графики.

4. Особенности восприятия киноповествования в произведениях  экранных искусств различных жанров / 14 ч./
Разнообразие идейно-тематических и жанровых особен​ностей приключенческого киноповествования.
Законы восприятия острой, напряженной, стремительно развивающейся событийной канвы (внешний план повест​вования), основанной на приключении, которое нарушает привычный ход жизни, несет в себе потенциальную опас​ность и побуждает героя к действию.
Умение зрителя увидеть за внешним (события, поступки героев) внутреннее повествование, раскрывающее позицию автора, его оценки запечатленного на экране, его взгляды на действительность.
Поэтика героико-приключенческого фильма в советском кинематографе - острособытийная канва на материале Октябрьской революции гражданской, Великой Отечествен​ной войны, ярко и многослойно выявляющая характер героя - бесстрашие, ловкость, смекалку, благородство, преданность своему делу, своим идеалам: "Красные дьяволята" (1923, реж. И.Перестиани), "Подвиг разведчика" (1947, р.Б,Барнет), "Смелые люди" (1950, р.К.Юдин), "Белое солнце пус​тыни" (1969, р.В.Мотыль), "Неуловимые мстители" (1967, р.Э.Кеосаян), «Свой среди чужих, чужой среди своих" (1974, р. Н.Михалков), "Транссибирский экспресс" (1978, р.Э.Уразбаев) и др.
Поэтика вестерна - народная американская киносказка о "диком Западе", острособытийная канва на материале осво​ения американцами Запала во второй половине 19 века, раскрывающая характер героя, который вступает в борьбу с дикой природой и конкурентами во имя утверждения нравс​твенных и социальных идеалов: "Большое ограбление поез​да" (1903. р.Э.Портер), "Дилижанс " (1939, р.Дж.Форд), "Великолепная семерка" (1960, р.Д.Стерджес), "Маленький большой человек"  (1970, р.А.Пенн) и др.
Поэтика ганстерского фильма: содержание событийной канвы - история возвышения рядового уголовника до главаря банды, а затем его гибели или история предс​тавителей полиции, которая борется с организованной прес​тупностью. Особенности лучших современных ганстсрских фильмов - сложное переплетение различных мотивов, соци​ально-критическая направленность, анализ социальных причин проявления преступности: "Бонни и Клайд", (1967, р.А.Пенн), "Французский связной" (1971, р.У.Фридкин), "Крестный отец" (1972, р.Ф.Коппола), "Око за око" (1981, р.С.Карвер), "Пустая клетка" (1987, р.П.Николас) и др. Поэтика детективных фильмов: форма киноповествования о расследовании преступления на основе параллельного раз​вития действий сыщика и преступника, торжество лотки над первоначальным хаосом гипотез, подозрений: "История одного  преступления"   (1901,   р.Ф.Зекка),   "Бумеранг"   (1947,
р.Э.Казан), "Душной южной ночью" (1967, р.Н.Джуисон), "Следствие по делу гражданина вне всяких подозрений" (1969, р.Э.Петри), "Сиятельные трупы" (1976, р.Ф.Рози). Советский детективный фильм. Осмысление преступности как социального зла, анализ его истоков. Проблема гуманизма и справедливости в фильмах "Место встречи изменить нельзя" (1979, р.Ст.Говорухин), "Допрос" (1979, р.Р.Оджагов), "Лесные фиалки" (1980, р.К.Кийск) и др.
Поэтика "фильмов катастроф": киноповествование, раск​рывающее масштабное изображение бедствий, связанных со стихийными природными силами или "взбунтовавшейся" техникой, неуверенность и тревогу человека, его беззащит​ность перед слепыми силами природы и открытиями тех​нологической эры: "Аэропорт-75" (1974, р.Дж.Смайт), "Зем​летрясение" (1974, р.М.Робсон), "Ад в поднебесье" (1974, р.Дж.Гиллермин) и др.
Поэтика триллера (от анг. - вызывать трепет) - вид приключенческого фильма, в котором интерес зрителя переносится с общей сюжетной схемы и характера героев на переживание опасной ситуации. Изображение загадоч​ных, аномальных, сверхестественных явлений с установкой на то, чтобы вызвать у зрителя чувство страха. Экранизации романов и повестей Р.Стивенсона "Странная история д-ра Джекила и м-ра Хайда", Эдгара По "Падение дома Эшеров", фильмы по оригинальным сценариям: "Кин-Конг" (1977, р.Дж.Гиллермин), "Челюсти" (1975, р.С.Спилберг) и др.
Практические задания:
1. Проследите на примерах фильмов различных жанров особенности избранной автором формы киноповествования линейной, ассоциативной, полифонической.
2. Попытайтесь определить причины избранной автором формы киноповествования в отдельных фильмах.
3. Покажите на примерах лучших фильмов, как вза​имодействие внешней и внутренней формы киноповествования раскрывает зрителям героев, действительность, мировоззрение автора.
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