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В.М. Рудалев, Ю.Н. Усов

О СИСТЕМЕ ПРИОБЩЕНИЯ
К КИНОИСКУССТВУ УЧАЩИХСЯ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ
Необходимость разработки единой системы приоб​щения школьников к киноискусству диктуется постоян​но возрастающей ролью кино и телевидения в жизни современной молодежи. Задача школы — активно ис​пользовать воспитательное значение кинематографа в педагогической практике во всех формах классной и внеклассной работы.
В настоящее время в различных городах и республи​ках Советского Союза, особенно в РСФСР, Эстон​ской ССР и Казахской ССР, ведутся поиски различ​ных вариантов внедрения киноискусства в учебный про​цесс, определяются пути практического взаимодействия кино и школьных дисциплин и т. д. В ряде школ Моск​вы, Ленинграда, Алма-Аты, Красноярска, Таганрога, Армавира киноискусство используется в преподавании литературы, эстетики, истории, музыки, живописи и т. д. Все эти направления объединяет главная задача — фор​мирование культуры киновосприятия, но реализуется она по-разному. В одних случаях основным является из​бирательный подход к произведениям киноискусства, в других—выделение ведущей идеи при оценке фильма, в третьих—осмысление жизненных процессов, запечат​ленных в художественном произведении, мера творче​ской активности в процессе восприятия и т. д. Многооб​разие подходов свидетельствует о полифункционально​сти кинематографа, о возможностях многостороннего его использования в процессе эстетического воспитания как средства массовой коммуникации, как педагогиче​ского приема в развитии мышления и творческой актив​ности школьника и, наконец, как неповторимого вида искусства, отличающегося от других особой силой эмо​ционально-художественного воздействия на личность.
В данном разделе предлагается один из возможных вариантов системы кинообразования с I по X класс об​щеобразовательной школы. При его разработке были использованы опыт современных педагогов-практиков, а также теоретические работы, посвященные вопросам использования киноискусства в преподавании литературы. Попытка создания такой системы предпринимается
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впервые и, естественно, должна рассматриваться как ги​потетическая,  требующая экспериментальной  проверки.
Разработанная нами система предполагает взаимо​действие двух основных форм работы с учащимися: классной (урок литературы) и внеклассной (кружки, факультативы, киноклубы). Их пропорциональное отно​шение к структуре занятий меняется в зависимости от возрастных и образовательных уровней. Если в младшем возрасте (I—III классы), при несложившемся зри​тельном опыте учащихся, акцент падает на классные формы занятий, то постепенно (IV—VII классы), вместе с формированием и стабилизацией эстетических взгля​дов и интересов, на первое место выходят факультатив и киноклуб, не порывающие, однако, связей с уроком. В старших классах эти формы могут стать преобладаю​щими для более углубленного и специального знаком​ства с искусством кино.
В соответствии с этими этапами определяются и фильмы, необходимые для практического анализа в в каждой возрастной группе. В младших классах на до​ступном для детей киноматериале (мультипликация, сказки, приключения) просмотры должны упорядочить и организовать стихийный зрительский опыт учеников. В средней группе, когда по курсу теории литературы на​чинают вводиться литературоведческие термины, на уро​ках литературы и на факультативах эти же термины рассматриваются на материале кино. И тогда заметную роль могут сыграть фильмы-экранизации. В старшем возрасте все просмотры могут быть подчинены потреб​ностям специальной программы киноклубов или кино​факультативов с использованием практического опыта предыдущих лет.
На каждом из этих этапов, соответственно возраст​ным и образовательным особенностям, кинематограф выступает не только как предмет художественного ана​лиза, но и как средство идейно-нравственного и эстети​ческого развития учащихся. В формах, близких к реальности, кино с наибольшей, по сравнению с други​ми искусствами, наглядностью отражает действитель​ность, события исторического, революционного и боевого прошлого, явления духовной жизни современного обще​ства. Поэтому в комплексе со школьными предметами гуманитарного цикла и другими искусствами (жи​вописью, музыкой, литературой, историей и т. д.) кино​искусство  может способствовать  развитию творческого

мышления, становления мировоззрения, формированию нравственных качеств гармонической личности.
На протяжении курса на разных стадиях процесса приобщения к киноискусству в качестве художественно​го материала используются ставшие классическими фильмы: «Броненосец Потемкин», «Земля», «Мать», «Чапаев», трилогия о Максиме, «Александр Невский», а так​же лучшие фильмы современного репертуара: «Судьба человека», «Летят журавли». «Баллада о солдате», «Иваново детство», «Первый учитель», «Твой современник», «А зори здесь тихие...», «Твой сын, земля»; фильмы, вызывающие наибольший интерес школьной аудитории: «Доживем до понедельника», «Ро​зыгрыш», «Ключ без права передачи», «Школьный вальс», «Вам и не снилось»; все фильмы текущего ре​пертуара, поднимающие актуальные темы сегодняшнего дня.
В соответствии с общепринятыми этапами художест​венного развития школьников первоначальная схема по​этапного приобщения учащихся всех возрастных групп к киноискусству может быть намечена в такой последо​вательности:
1) упорядочение стихийного зрительского опыта; эле​ментарные представления об особенностях киноискусст​ва и кинематографических профессиях на примере муль​типликации ( I — /// классы);
2) углубление и развитие фрагментарного, поэпизодного восприятия фильма по сюжетной   канве  с выделе​нием открыто героических характеров, активных ситуаций и конфликтов (IV—V классы);
3) формирование оценочных критериев, выделение в структуре кинопроизведения отдельных композицион​ных элементов, установление связей между ними (VI— VII классы);
4) развитее и укрепление навыков целостного анали​за фильма, выработка индивидуальной эстетической оценки, утверждение собственных взглядов на искусство вообще и на кинематограф в частности (VIII—X клас​сы).
1. Использование художественного кинематографа в эстетическом развитии учащихся 1—VII классов. Глав​ной особенностью восприятия фильма младшими школь-
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никами является его фрагментарность: ученики I— VII классов не могут еще охватить фильм целиком и, как правило, выделяют из него один или несколько эпи​зодов, эмоционально более сильных по впечатлению, ха​рактеризуя этим частным впечатлением весь фильм сразу. На этом этапе приобщения к киноискусству ос​новным направлением является идейно-нравственный аспект воспитательной работы, опирающийся на особен​ности возрастного восприятия младших подростков.
Особое внимание следует обратить на формирование сознательного интереса к киноискусству, развитие зри​тельной памяти, воспитание первичных навыков оценки фильма, активизацию творческих возможностей учащих​ся в процессе их идейно-нравственного и эстетического развития.
Опорной структурной единицей анализа на всех пер​воначальных этапах, вплоть до VIII класса, становится эпизод фильма, соответствующий как психофизиологиче​ским особенностям восприятия младших школьников и подростков, так и художественным закономерностям киноповествования, — принцип монтажности. В контек​сте данной работы под «эпизодом» условно понимается микроэлемент композиции произведения, включающий в себя начало и конец. Он может состоять как из одного поступка или действия, так и из нескольких, имеющих содержательную завершенность. Постепенное раскрытие функций эпизода от однозначно-событийных до образно-художественных является стержнем занятий в каждом классе: восстановление событийной канвы в последова​тельности эпизодов всего фильма, выяснение причинной связи между предыдущим и последующим эпизодами (7—IV классы); основные элементы композиционного построения фильма в связях эпизодов: экспозиция — кульминация — финал (V класс); становление и разви​тие образа-характера в связях эпизодов (VI класс); пер​воначальные представления о художественной структу​ре произведения в целом через основные кинематогра​фические понятия: монтаж, кинематографическое время, ритм (раскрытие понятий через эпизод), пространство (VII класс).
Каждый последующий этап в этой цепи обязательно включает в себя содержание предыдущего, поэтому VII класс должен быть не только определенным итогом художественного развития учащихся, но в известной сте​пени и неким образовательным фундаментом для каче-

ственного скачка   в   становлении   навыков   целостного анализа фильма.
Художественный анализ фильма (как и любого дру​гого произведения искусства) предполагает конкретные знания основных художественных приемов, структурных элементов, понимания условности киноискусства. Поэто​му, начиная с IV класса, учащиеся усваивают общие представления о крупности планов, ракурсе, компози​ции, монтаже, которые раскрываются в процессе идейно-нравственного анализа конкретных фильмов. Задача та​кого анализа — показать, как кинематографически ре​шается та или иная сцена фильма, как выявляется ав​торская позиция в отборе кадров (эпизодов), в манере актерской игры, в приемах операторского решения, ху​дожественного оформления и т. д. Анализ, основанный на теоретических знаниях, расширяет, углубляет и обо​стряет умение видеть фильм, приближает к пониманию воплощенного в нем авторского начала.
Примерное содержание материала в каждом классе: I —IV классы. Используя мультипликационные фильмы (вид кинематографа, наиболее понятный и привлекатель​ный для этого возраста), можно рассказать, как соз​дается фильм, кто участвует в его создании. Этапы про​изводства мультипликации дадут первые элементарные представления о киноискусстве и его авторах: сценари​сте, режиссере, художнике, композиторе, актерах. При​менение фильмоскопа или эпидиаскопа позволит рас​смотреть содержание кадра, расположение в нем составных частей, определить характер рисунка, дать перво​начальные сведения об особенностях авторского (изо​бразительного) стиля, выделить некоторые особенности зрительного образа в мультипликации (от условного ри​сунка до портретного сходства) и многое другое. Раз​личные по содержанию рисованные и объемные фильмы дадут представление о видовом и жанровом многообра​зии мультипликации, а создание на листах бумаги свое​го «мультика» позволит ребятам последовательно ока​заться в положении сценариста, художника, режиссера, актера. В этой игре откроются первые представления о кадре, плане, монтаже, о роли цвета в рисунке, о зна​чении покадровой съемки и т. д. Раскрытие образного богатства мультипликации станет первым шагом к серь​езному разговору о кино.
V класс.   Сквозной   темой   здесь   являются жанры и виды кинематографа:   комедия, драма, детектив, доку-
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ментальный, научно-популярный фильмы. Жанровое своеобразие каждого произведения рассматривается в единстве с его сюжетно-композиционными особенностя​ми и в связи с исходной установкой. Так, в комедии ис​ключена опасность для жизни героев и всячески подчер​кивается необычность происходящих событий; е детек​тиве, наоборот, напряженность поддерживается выделе​нием опасных эпизодов, резкими стыками нормальной и «угрожающей» обстановки; в драме действие чаще все​го держится на внутренних столкновениях и конфлик​тах, почти никогда не подчеркиваемых монтажно, и т. д. В документальном кино основным свойством изобрази​тельного ряда становится максимальная достоверность содержания каждого кадра (эпизода), и только автор​ское (монтажное) чередование этих отдельных самосто​ятельных событий придает фильму качества художест​венного произведения. В научно-популярном фильме главное — глубокая научная информативность содержа​ния кадров-эпизодов, хотя изобразительная сторона их может быть в известной степени нейтральна по отноше​нию к содержанию. Школьники начинают понимать, что в зависимости от жанра изменяется художественная функция эпизода, как и любого структурного элемента кинопроизведения.
VI
класс. Содержанием занятий в VI классе стано​вится рассказ о кинематографических профессиях: сце​нариста, режиссера, актера, оператора, причем их дея​тельность рассматривается главным образом в связи с проблемой композиционной организации фильма. Вот примерный перечень вопросов, которые затрагиваются в беседах с шестиклассниками: сценарист — автор оригинального сценария или экранизации; взаимоотноше​ния писателя и сценариста в «конструировании» литера​турной и экранной действительности; режиссер, его роль в организации действия внутри эпизода, причины (личностные,  идеологические), определяющие закономер​ность связей между эпизодами для решения определен​ных художественных задач (по отношению к предыду​щему году — жанровые и видовые); актер как интерпретатор характера персонажа; «кирпичики» (эпизод) и сквозное действие роли (последовательность эпизодов); оператор и художник — «авторы» кинематографической реальности, соотношение фотографической естественно​сти и условной декорации на экране.
VII
класс является завершающим для всего средне-

возрастного этапа обучения и имеет специфические за​дачи художественного развития, обусловленные в пер​вую очередь возросшей творческой активностью учащих​ся. Личностный отбор оценочных критериев становится в VII классе более осознанным (в дальнейшем эта тен​денция усиливается). Поэтому вполне закономерно вве​дение в практику анализа художественных понятий, ко​торые составляют сущность кинематографического ис​кусства: монтаж, кинематографическое пространство, время и ритм. Естественно, эти сложнейшие категории не могут пока быть раскрыты исчерпывающе, однако благодаря накопленному опыту поэпизодного анализа фильма они легко усваиваются учащимися.
В ходе беседы подчеркивается, что монтаж — это по​следовательность эпизодов, определяемая особенностя​ми повествования (жанры и виды) и художественными задачами авторов фильма. Кинематографическое про​странство («эксперимент Кулешова») — это условное пространство, существующее только в момент демонст​рации фильма («единство места» экранного действия, ор​ганизованное съемкой в различных местах города, стра​ны, земного шара). Кинематографическое время — это условное время, «собранное» из реального времени эк​ранных эпизодов, длительность которых определяется сценаристом и режиссером. Кинематографический -ритм — это особая «интонационная» организация мате​риала, дающая представление о драматической на​пряженности эпизода или фильма в целом (примером может служить эпизод «Одесская лестница» из фильма С. М. Эйзенштейна «Броненосец Потемкин». Из ритми​чески строго заданного чередования и повторения кад​ров различной длительности рождается ощущение не​преодолимой опасности, идущей с экрана, и возникает иллюзия полной зрительской сопричастности к проис​ходящему).
В свете этих художественных категорий все предыду​щие кинематографические представления получают те​перь качественно новое объяснение с точки зрения мон​тажного построения фильма и заметно приближают уча​щихся к постижению особенностей художественного об​раза и художественного отображения действительности в искусстве кино. На этой теоретической основе стано​вится возможным введение понятий о личности автора в произведении, об авторской позиции, о трансформации образов в различных художественных   системах  и мно-
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гом другом, что составит основу индивидуального твор​ческого развития старшеклассников. На всех стадиях знакомства с кинематографом, при раскрытии всех тео​ретических тем, на протяжении всей практики анализа главным остается, естественно, сам фильм: звуковой и немой, взятый в фильмотеке и конторе кинопроката, просмотренный по телевидению, в кинотеатре и в клас​се, цветной и черно-белый.
Общеизвестен феномен «наивного реализма» у детей и младших подростков в восприятии любых произведе​ний искусства, но кино в особенности. На определенной стадии духовного развития это качество необходимо. Плохо, однако, если оно превращается в стереотип пот​ребительского восприятия. Тогда человек на всю жизнь становится художественно инфантильным, и его пере​стает волновать в искусстве все, кроме бытового правдо​подобия. Одна из педагогических и воспитательных за​дач школы — преодоление наивного реализма. Необ​ходимо, чтобы учащиеся как можно раньше начали по​нимать специфический язык кино, столь же условный, как и язык других искусств. Хорошим подспорьем в этой работе могут стать фильмы-экранизации, в особенности тех произведений литературы, которые изучаются в школьной программе.
Зная текст и сюжет литературного первоисточника, учащиеся обратят внимание на особенности организа​ции действия, актерской игры, окружающей обстановки и т. д. Последующая работа с книгой и фильмом-экра​низацией, их параллельное сравнение должны развить и углубить навыки анализа — выявление специфических признаков, присущих только кино и только литературе.
Уже с первых шагов в этом направлении примером может служить «Снежная королева» (IV класс). Дети обнаруживают, что в фильм, как правило, вводятся но​вые персонажи, появляются новые эпизоды, которых не было в книге. Или же, наоборот, исключаются самые не​обходимые, казалось бы, для литературного произведе​ния сцены или персонажи. Особенно важно, чтобы каж​дое замеченное изменение было объяснено самими уче​никами, чтобы они поняли его значение и смысл.
Самостоятельные (лишь корректируемые педагогом) объяснения учащихся способствуют развитию понима​ния общих и специфических особенностей произведений литературы и кино, формируют у них первое представ​ление   о  композиции   литературного   произведения   и

фильма, о последовательности н причинности событии, соподчинений эпизодов и сцен, о взаимодействии героев, фиксации частностей и деталей и т. д.
В средней возрастной группе 13 фильмов-экраниза​ций программных литературных произведений, что дает достаточный материал для практической работы. IV класс: «Снежная королева», «Муму», «Сын полка», «Тимур и его команда»; V класс: «Дубровский», «Белеет парус   одинокий»,    «Повесть   о   настоящем    человеке»;
VI
класс:    «Детство»,    «Школа мужества»,    «Чапаев»;
VII
класс: Капитанская дочка», «Овод», «Молодая
гвардия».
Чтобы фильмы-экранизации вписывались в общую схему занятий по литературе, в конце учебного года оп​ределяется так называемая обобщающая тема, призван​ная объединить приобретенные за год знания и навыки анализа. В соответствии с содержанием рассмотренных ранее кинематографических понятий последователь​ность ежегодных опорных тем выглядит следующим об​разом. IV класс: «Тимур и его команда». Роль эпизода в создании жизненной достоверности на экране: сюжет и действие; V класс: «Повесть о настоящем человеке». Композиция фильма по основным эпизодам: экспози​ция— кульминация — финал. Значение отдельных худо​жественных элементов для композиции фильма (пей​заж, деталь, черты «визуального» портрета героя); VI класс: «Чапаев». Композиционная последователь​ность эпизодов для раскрытия характера персонажей, элементы художественного образа; VII класс: «Молодая гвардия». Композиционный анализ фильма с использо​ванием элементов монтажного построения. Авторская позиция и авторская интерпретация реальных фактов: вымысел и реальность.
Результаты освоения учебного материала могут быть зафиксированы в  творческих    работах   учащихся.
Потенциальные возможности восприятия, опирающе​гося на практический художественный опыт в области кинематографического языка, уже в среднем школьном возрасте открывают широкое поле для педагогического руководства процессом идейно-нравственного воспита​ния учащихся. В старших классах этот процесс будет углубляться в соответствии с возрастанием его роли в духовном становлении личности, и вся последующая работа с фильмом, начиная с VIII класса, подчиняется задачам комплексного воздействия искусств.
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2. Использование художественного кинематографа в эстетическом   развитии    учащихся    VIII—X    классов.
Приобщение старшеклассников к киноискусству являет​ся логическим продолжением поэтапного знакомства учащихся с кинематографом.
Перед учащимися    ставятся   три   основные    задачи:
1)
знакомство    с   теоретическими     вопросами     кино;
2)
формирование навыков восприятия кинообраза как основного средства киноповествования; 3) применение полученных знаний и навыков в изучении литературы. Три задачи комплексно реализуются в работе киноклу​ба, кинофакультатива и урока литературы одним препо​давателем.
Просмотры фильмов по специально составленной программе осуществляются при киноклубе или профес​сиональном кинотеатре. Перед просмотром старшеклас​сникам сообщаются новые теоретические знания о кино как искусстве. Основные темы этих бесед—«Виды ки​но», «Материал, тема, идея фильма», «Фабула, сюжет, композиция», «Монтажное построение фильма», «Образ человека на экране» [см. 1]. Полученные в киноклубе теоретические сведения углубляются на факультативных занятиях, как в практике анализа очередного фильма, так. и при рассмотрении смежных с литературоведе​нием понятий: художественный образ в кино и литера​туре, содержание и форма в произведениях кино и лите​ратуры, понятие о композиции, жанрах и пр.
Наконец, усвоенные учащимися знания, навыки вос​приятия, оценки, анализа фильма преподаватель ис​пользует на уроке литературы, опираясь на актив, состо​ящий из участников факультатива. В результате урок обогащается множеством новых методических приемов, теперь уже при анализе литературного текста: монтаж​ная раскадровка отдельных частей текста, наиболее сложных для восприятия; «визуализация» текста —по​пытки раскрыть многозначность слова в литературном произведении с помощью системы зрительных образов. Но главные результаты проделанной работы скажутся на формировании аналитических навыков восприятия литературы, образного, ассоциативного мышления, са​мостоятельной эстетической оценки произведений искус​ства вообще.
Восьмиклассник, прошедший предварительный курс знакомства с киноискусством в IV—VII классах, имеет определенный запас теоретических знаний об искусстве кино, его языке, навыки эстети-

веского восприятия. Он способен осознать киноповествование в раз​личных связях, соотношениях, почувствовать общий эмоциональный строй эпизода, ощутить динамическую выразительность кинокамеры, монтажа, образность ритма в кинематографическом действии. Одна​ко в акте восприятия у школьников этой возрастной группы, как и у младших подростков, возникают известные трудности. Анализ части (сцены, эпизода) значительно глубже (об этом свидетельству-Ю1 письменные работы), чем анализ всего фильма в целом. Обычно учащиеся испытывают определенные затруднения в процессе синте​за, в выявлении идейной концепции образного строя кинопроизведення. Эту особенность отмечают и  преподаватели литературы.
Теоретически школьник давно постиг такие понятия, как герой и автор в произведении искусства. Он знает о существовании значимой формы, легко ориентируется в системе образов-характеров. Однако эстетическое вос​приятие даже самых подготовленных учеников находит​ся в большинстве своем под сильнейшим влиянием со​переживания герою па уровне наивно-реалистической реакции. В этом случае рассмотрение авторской пози​ции, осмысление идейной концепции подменяется, как правило, рассуждениями о герое, являющемся, по мне​нию таких учеников, рупором авторских идей. Если в младших и средних классах педагог знакомил учащихся только с элементами киноязыка (это было связано с воз​растными особенностями фрагментарного восприятия подростков), то в старшем возрасте возникает задача формирования целостного восприятия произведения ки​но и литературы, в результате чего школьник должен прийти к осознанию художественного произведения как единой системы.
Как же приблизиться к решению этой задачи? Эф​фективным представляется сопоставление двух видов искусства: кино (факультатив) и литературы (урок) на основе установления общих закономерностей и специфи​ческих особенностей восприятия и анализа.
Реализация данного принципа возможна в практике художественного анализа на факультативных занятиях «Основы киноискусства» при постановке следующих за​дач: 1) сформировать установку на восприятие фильма и книги как произведения искусства, обратив внимание на специфику образной системы каждого вида искусст​ва; 2) использовать практику общения с киноискусством для создания общей модели художественного анализа фильма и произведения литературы, для воспитания навыков художественного восприятия; 3) использовать отдельные вопросы теории кино при изучении теории литературы.
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Рассмотрим эти положения подробнее.
Формирование установки на восприятие фильма как произведения искусства (факультативные занятия). Пе​дагог идет от эмоциональной реакции, возникшей при восприятии кинообраза или звукозрительного образа, к прояснению ее смыслового содержания. Кинообраз в данном случае понимается как динамическая система пластических форм, которая существует в экранных ус​ловиях пространственно-временных измерений, и звукозрительными средствами передает последовательность развития мысли художника о мире и о себе. В отличие от художественного образа в других видах искусства кино​зрительный образ трудноуловим для анализа, так как находится в постоянном развитии пространственно-вре​менных «координат». Внимание зрителя фиксирует оп​ределенные «фазы» становления кинообраза на экране и его окончательное оформление в своем сознании.
При условии целостного киновосприятия взгляд зри​теля, следуя за кинокамерой, подчиняясь ей, как бы пе​ремещается в особом кинематографическом пространст​ве. Именно логика динамического перемещения нашего взгляда открывает нам визуальное развитие образной мысли художника, его эмоциональное состояние посред​ством ассоциативных переходов от одного плана к дру​гому. Причем в зависимости от того, чьи это ассоциации (непосредственно действующего лица или повествовате​ля), нам по-разному открывается как эмоциональное со​стояние, так и смысл запечатленного на экране, пробуж​дая в нас соответствующие мысли и чувства.
Но вместе с постижением пространственного измере​ния экрана зритель оказывается во власти особого ки​нематографического времени, на протяжении которого он эмоционально живет, подчиняясь взгляду камеры, ритму потока зрительных образов. В эти минуты камера не только техническое средство фиксации объективной реальности, но и призма, преломляющая мировосприя​тие, мироощущение героев, автора и нас, зрителей, если мы воспринимаем пространственно-временное измерение звукозрительного образа.
Педагог предлагает учащимся в результате наблю​дений, осмысления своих впечатлений, анализа увиден​ного на экране охарактеризовать процесс становления кинообраза в определенной пластической форме кинопо​вествования, имеющей свое пространственное и времен​ное   измерение.    Вместе   с учащимися  он  обращается

к анализу пластической композиции кадра, выявляя внутренний, глубинный план киноповествования. Орга​низация пространства, ограниченного рамкой кадра, расположение предметов в этом пространстве, ракурсы, различные планы, светотональная характеристика сре​ды, звук—все это позволяет выявить многоплановое развитие мысли автора. С этой же целью рассматрива​ется вопрос и о монтажности мышления кинематогра​фиста: ритмическое соединение звукозрительных эле​ментов, пластических мотивов в кадре, эпизоде, сцене; смысловая особенность их соединения.
В конечном итоге педагог вместе с учащимися при​ходит к выводу, что восприятие звукозрительного об​раза — это переживание пластической формы кинопо​вествования, осмысление его подтекста. Результатом этого переживания являются чувственные и интеллекту​альные ассоциации, которые синтезируются в образном обобщении, содержащем в себе авторскую концепцию, многомерность художественной идеи. Заметим, что пси​хологи используют термин «образное обобщение» в про​тивоположность чисто понятийному логическому обоб​щению. В образном обобщении «всегда есть нечто, что не осознается человеком в словах, понятийно, что непо​средственно переживается, чувствуется, ощущается» [2, 35].
Понятно, что интенсивность такою процесса воз​растает, если зритель обладает определенными навыка​ми анализа и синтеза; умением преодолеть в себе стере​отипность восприятия; творческой активностью, раско​ванностью, непосредственностью сопереживания при встрече с фильмом.
Предложенная система практических занятий обо​гащает эмоциональный и интеллектуальный процесс ин​туитивного постижения многоплановой, многоаспектной формы повествования как в фильме, так и в литератур​ном произведении, формы, открывающей зрителю, чита​телю глубину идейно-нравственных, философских раз​думий о мире, о месте в нем человека, о культуре, идео​логии, политике.
Создание   модели художественного анализа фильма.
Кино может выступать в VIII—X классах не только как средство формирования образного, ассоциативного мыш​ления, но и как принцип создания общей модели худо​жественного анализа фильма и произведения литерату-
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ры. Чтобы обнаружить многоаспектность, многомер​ность развития центральной идеи в самой специфике об​разной системы фильма, учащиеся должны провести вместе с педагогом предварительную «черновую» рабо​ту и выявить закономерность развития художественной мысли в каждом эпизоде (или хотя бы в основных) и во всем фильме. Для этого педагог вместе с учениками дол​жен решить несколько задач.
Первая задача — попытка разобраться в эмоциональ​ных впечатлениях, в едином ощущении проблематики, авторской концепции, уточнение своего образного обоб​щения, оставшегося после просмотра фильма. Для этого учащимся предлагается на выбор: 1) описать какой-ли​бо кадр из фильма, который визуально передает это обобщение; 2) предложить свой визуальный вариант образного обобщения в виде рекламного плаката; 3) пе​редать образное обобщение в словесной метафоре; 4) передать образное обобщение известным стихотворе​нием, эмоциональное содержание которого частично пе​рекликается с темой фильма или совпадает.
Вторая задача — определить художественную зако​номерность построения фильма на основе детального анализа отдельных частей  (кадров, сцен, эпизодов).
Третья задача — проследить логику развития мысли автора, проверяя ее установленной художественной за​кономерностью в композиции и пластической организа​ции запечатленного на экране события, в сцеплении этих событий, в характере главного героя и других действую​щих лиц. При этом необходимо постоянно иметь в виду двуединое развитие центральной проблемы, авторской концепции в изображаемых событиях (внешний план повествования) и в составных частях композиционного строя (внутренний, глубинный план киноповествования — в том, что чувствуется, что ощутимо за событиями и речами).
Четвертая задача — постижение авторской концеп​ции (системы идейно-эстетических взглядов художника) во внутреннем движении сюжета, в смысловой значимо​сти сцепления фактов, событий, в столкновении умона​строений героев.
Пятая задача — обоснование учениками своего отно​шения к авторскому мировосприятию, которое выяви​лось в результате анализа фильма, и в конечном сче​те— построение своей концепции.

Кроме перечисленных задач практика анализа филь​ма дает возможность соединить полученные кинознания с теоретическими понятиями уроков литературы.
Известны методические трудности, возникающие на уроках при изучении литературоведческих понятий, ко​торые часто остаются в памяти учеников обособленно, в стороне от процесса эстетического восприятия. По​ложение резко меняется, когда те же теоретические зна​ния применяются на материале киноискусства. Именно в практике анализа специально подобранных фильмов ученик самостоятельно приходит к открытию для себя этих понятий. Выбор фильмов зависит от возможностей решения вышеперечисленных задач преподавания лите​ратуры и идейно-нравственного, эстетического воспи​тания.
Использование кино при изучении теории литерату​ры. Возможно также изучение теории литературы при параллельном знакомстве с теорией кино. Речь идет о понятиях художественного образа, его структуры в ли​тературе и кино, о понятиях темы, идеи, сюжета, компо​зиции, характера героя. Естественно, что эти задачи ре​шаются на основе уже достигнутого—формирования об​разного мышления и навыков художественного восприя​тия.
В VIII классе программа просмотров и анализ филь​мов опираются на отдельные понятия из области теории кино и литературы: 1) содержание и форма художест​венного произведения; 2) понятие о характере героя; 3) развитие понятия о композиции; 4) развитие понятия о жанрах художественной литературы.
Как правило, почти все перечисленные темы в той или иной степени могут рассматриваться при анализе любого фильма — современного или из репертуара кино​классики; важно, чтобы он соответствовал интересам данного возраста и на определенном художественном уровне решал вопросы идейно-нравственного, об​щественно-политического содержания. Так, при изуче​нии названных тем на уроке литературы параллельно на факультативе можно использовать анализ таких филь​мов, как «Дочки-матери» С.А.Герасимова, «Ключ без права передачи» Д.Асановой, «Сто дней после детства» С.А.Соловьева, «Влюбленные» Э.М.Ишмухамедова, «Розыгрыш» В.В.Меньшова, «Первый учитель» А.С.Михалкова-Кончаловского (по повести Ч. Айтма​това).
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В процессе анализа фильма «Сто дней после детства» режиссе​ра С. Соловьева легко рассмотреть такие понятия, как «Автор в произведении киноискусства», «Своеобразие развития мысли худож​ника в лирической форме киноповествовання», «Композиция фильма».
Конечно, разговор об авторе, строе мыслей и чувств', закреплен​ном в композиции кадра, эпизода и всего фильма, ведется постоян​но в VIII—X классах при анализе фильма, как и постоянно рассмат​риваются вопросы о «поэзии» и «прозе» в киноискусстве, о лириче​ской и эпической формах кнпоповествоваппя. Разумеется, содержа​ние этих понятий в искусстве кино во многом иное, нежели в лите​ратуре, и школьникам это необходимо разъяснить.
Смысловой и эмоциональный центр фильма непосредственно об​наруживается в ярко выраженном лирическом настрое, который ощутим и в композиции (фильм разделен на главы, передающие развитие лирической темы пробуждающегося чувства), и в форме киноповествования, стилистические особенности которого определе​ны последовательным использованием живописных приемов, ярко выявляющих лирическое начало.
Сюжет фильма передает не события, а развитие чувства влюб​ленности, «сокровенную жизнь сердца», что составляет характерную особенность лирического повествования. Рассказ о первой любви ге​роя фильма Мити Лопухова одновременно является воспоминанием о первой влюбленности лирического героя, мировосприятие, миро​ощущение которого открывается нам в самой форме киноповество​вания. В каждой части фильма, имеющей свое название, выступает именно тема воспоминаний. .. «Помню!»:
· Я помню ребят из пионерского лагеря того лета... («Кто есть кто»).

· Я помню, как это произошло («Солнечный удар»).

· Я помню, что мне открылось в Джоконде.. . («Улыбка в су​мерках»).

Я помню свои слезы...  («Подвижные игры на воздухе»).
Тема воспоминаний входит в каждую из глав фильма зритель​ными образами. И весь строй фильма как бы воссоздает эти сто летних дней, запечатленные в памяти лирического героя. Образ ли​рического переживания является ведущим в композиции кадра, эпизода и всего фильма: яркие краски летней природы и стихи Лер​монтова, тенистый парк старой дворянской усадьбы и сердечная тайна взгляда Джоконды, особенная цветовая гамма темно-зеленых, темно-коричневых тонов и любовное заклинание Арбенина в спек​такле, поставленном юными героями фильма; эмоциональная выра​зительность цветовоздушной среды, длинные ветви ивы, опускаю​щиеся к самой воде, и элегичность выстраданных слов о любви героя фильма — Мити Лопухова: «Лена, я хотел тебе сказать о мно​гом, о чем все время молчал.. .>
Не случайно поэтому в кадре нет ничего бытового, все подчине​но воссозданию зрительных впечатлений человека, перед которым любовь открыла красоту, яркость и поэзию окружающего мира. Однако эти впечатления раскрывают перед нами не мировосприятие подростка, не его внутренний мир, а состояние лирического героя — художественный и жизненный опыт взрослого человека, знатока рус​ской и западноевропейской живописи.
Для доказательства этого положения можно использовать наб​людения кинокритика: 1) образ лирического переживания запечат​лен в откровенно условном, стилизованном под старинные мнниатю-
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ры XIX в. Портретном изображении Лены Ерголиной — девочки, в которую влюблен главный герой; 2) особая атмосфера «жизни» лирического чувства (природа, обстановка старинной дворянской усадьбы, интерьер крепостного театра) создается за счет активного использования колорита, характерного для картин старых мастеров итальянской школы эпохи Возрождения, немецких романтиков, за счет композиционной изысканности почти каждого кадра, детали ко​торого напоминают легкие акварели XIX в.; 3) помимо названной задачи живописные приемы построения кадра, цветовой характери​стики позволяют авторам передать центральную идею фильма, его ведущую тему: перелома в жизни главного героя под влиянием вспыхнувшего чувства любви, обретения особого ритма, «выхода в другое пространство».
Визуально оформленная, мысль эта начинает «звучать» уже и своеобразной увертюре-заставке к фильму. Взгляд зрителя, следу​ющий за кинокамерой, переходит из полумрака и тишины спальни, где отдыхают ребята, через открытое окно с белыми занавесками, колышущимися от ветра, в утренние сумерки за окном, зябкую све​жесть пробуждающейся от сна природы.
Выход в иное пространство откровенно демонстрируется и в эпизоде, где темная задняя стена танцверанды словно прорезана солнечным светом из дверного проема, за которым яркий летний мир. Аналогичный живописный прием, особенно распространенный у мастеров старой итальянской школы, повторяется в фильме еще раз в сцене у купальни, дверцы которой также открывают взорам зрителей иной, контрастно освещенный мир [см. 3].
Эти наблюдения помогут учащимся прийти к выводу о том, что основная художественная закономерность построения фильма «Сто дней после детства» раскрывается в самой форме повествования, в откровенно условной пластике, развивающей тему лирического ге​роя, его внутреннего противоречия и постепенного взросления, перс-хода к иному мироощущению, мировосприятию. Эта художествен​ная закономерность четко просматривается и в композиции филь​ма— расположении и соотношении частей, обусловленных развитием авторской мысли. История первой влюбленности обретает в фильме противоречивую сложность и глубину.
Постигая чувство любви, герой ( а вместе с ним и зритель) от​крывает для себя сложнейшие явления жизни — взаимоотношения с окружающими («Мизантроп», «Подвижные игры на .воздухе»), сложнейшие понятия о правде и лжи («Бессонница»), о доброте и жестокости («Воспитание чувств», «Неожиданный ливень»). Взгляд героя обнаруживает красоту и поэзию мира в окружающей среде и в искусстве («Улыбка в сумерках», «Маскарад»). Он учится чувствовать, а в результате ему открывается «и божество, и вдох​новенье, и жизнь, и слезы, и любовь».
Внутренняя противоречивость содержания, открывающая зрите​лю мысль о любви, преображающей человека, становится очевидной, выходит на поверхность в финале, когда Митя Лопухов, страдаю​щий от неразделенного чувства любви, сам оказывается причиной страдания влюбленной в него девочки, Сони Загремухиной, и не сразу обнаруживает в себе душевную отзывчивость, способность по​нять другого человека, даже несмотря на то, что ее состояние знако​мо и близко ему.
В IX классе особенность программы просмотров и анализа фильмов   заключается в том, что большая   их
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часть посвящена экранизациям литературных произве​дений, которые входят в программу изучения литерату​ры на уроке или же рекомендованы для внеклассного чтения: «Гроза», «Дворянское гнездо», «Преступление и наказание», «Война и мир», «Дядя Ваня», «Неокон​ченная пьеса для механического пианино» (экранизация ранней, неоконченной пьесы Чехова «Платонов»).
Установка при анализе экранизаций остается преж​ней: эти фильмы нужно рассматривать не в качестве ил​люстрации к литературе, а как самостоятельные произ​ведения искусства. Лишь в этом случае они станут эф​фективным средством активизации внимания школьни​ков к проблематике литературного первоисточника и своеобразию ее интерпретации на примере другого вида искусства.
Решая задачу глубокого знакомства с изучаемым ли​тературным произведением при использовании экрани​зации, важно, как и в VIII классе, продолжить рассмот​рение отдельных литературоведческих тем, вызывающих особые трудности на уроке: 1. Углубление понятия о драматическом конфликте, о композиции, в которой раскрывается идейно-художественное содержание про​изведения искусства; 2. Стиль писателя и кинематогра​фиста; 3. Проблема противоречий в мировоззрении и творчестве писателя (на примере романа Ф. М. Достоев​ского «Преступление и наказание» и его экранизации); 4. Расширение понятий об эпических жанрах; 5. Роль сюжета в драматургии А. П. Чехова. Понятие о внутрен​нем и внешнем действии.
В качестве примера попытаемся взглянуть на воз​можности использования кино при изучении темы об особенностях драматургии Чехова.
Хорошим помощником в этой работе может стать фильм «Не​оконченная пьеса для механического пианино» Н. С. Михалкова, который, по мнению кинокритиков, представляет нечто вроде моде​ли типовой пьесы Чехова, своеобразной хрестоматии характерных для него мотивов. Некоторые из этих мотивов девятиклассники на​зывают сами, о других узнают из обзорной лекции учителя.
Анализируя «Неоконченную пьесу для механического пианино», ребята могут лучше понять специфику чеховских драм, которые на фоне традиционной драматургии кажутся бесконфликтными, ли​шенными занимательной, острой интриги, напряженно развивающе​гося действия. Это —лирические драмы, где каждый герой ведет свою партию, свою тему, и только их «многоголосие» раскрывает остроту внутреннего конфликта, значимость подтекста, глубину и многослойность художественной мысли.

Эта особенность хорошо просматривается в первой половине фильма. Съезжаются гости в усадьбу генеральши Войницевой. По​явление каждого сопровождается, казалось бы, совершенно незна​чащими, «лишними» для данного действия разговорами, но все они глубоко связаны общим настроением, радостью встречи, духовным общением, пониманием друг друга с полуслова. Все эти, на первый взгляд, случайные слова, диалоги в действительности обнаруживают общие черты и индивидуальные особенности этих людей, картину нравственного состояния определенной части русского общества и неоднозначное авторское отношение к этой среде. Здесь и добро​душная улыбка, и беспощадная ирония, и сочувствие, и горечь раз​думий.
Учащиеся вместе с учителем выявляют смысловое содержание важнейших элементов чеховской поэтики — таких, как немотивированность поступков и желаний; свободное сочетание трагических ч комических эпизо​дов, фарса и трагедии; незавершенность развития кон​фликта; своеобразие финала, как бы возвращающего ге​роев к исходной ситуации, и т. д.
В X классе кино может быть непосредственно связа​но с изучением обзорных тем по истории советской ли​тературы. Время, отводимое программой на изучение этих тем, незначительно, хотя объем материала огромен. Обращение к истории советского кино позволяет полнее представить основные этапы развития революционного искусства нашей страны. Мы имеем в виду прежде всего такие фильмы, как «Депутат Балтики», «Мы из Кронш​тадта», «Щорс», «Член правительства», «Великий граж​данин», «Семеро смелых», «Учитель» и др. Кроме того, значительная часть современных советских фильмов о революционном прошлом нашего народа способна по-своему расширить и углубить те или иные обзорные те​мы. Так, проблема героя в литературе периода граждан​ской войны может быть по-особому освещена взглядом художника из нынешнего дня (фильмы «Первый учи​тель» А. Михалкова-Кончаловского, «В огне брода нет» Г. Панфилова, «Служили два товарища» Е. Карелова и др.).
Эффективна работа над фильмом «Время, вперед!» (по роману В. П. Катаева) в период изучения обзорной темы «Советская литература 30-х годов». Здесь могут быть использованы отдельные положения статьи режис​сера фильма М. А. Швейцера, отмечавшего, в частности, что фильм эмоционально воссоздает картину трудового энтузиазма советских людей 30-х гг., что он строится по типу поэм Маяковского — как лироэпическое, комико-героическое произведение [см. 4].
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Интересные результаты в идейно-нравственном вос​питании старшеклассников приносит и обсуждение за​ключительной темы: «Пафос труда в представлении ге​роев фильма «Время, вперед!» и нашего современника». Богатый дополнительный материал по теме «Советская литература на современном этапе» может быть исполь​зован при анализе таких фильмов, как «Твой современ​ник», «Премия», «Человек со стороны», «У озера», «Доч​ки-матери», «Жил певчий дрозд», «А зори здесь ти​хие. ..», «Твой сын, земля» и др.
* * *
Система приобщения к киноискусству школьников всех возрастных групп — с I по X класс, безусловно, нуждается в дальнейшей разработке. Жизнеспособность и эффективность данной системы будет зависеть от то​го, насколько органично войдет она в общешкольную си​стему идейно-эстетического воспитания, насколько проч​но установятся многообразные связи не только с препо​даванием литературы, но и музыки, изобразительного искусства, истории, обществоведения.
Итог подобной системы — талантливый, творчески активный зритель. Критерием его художественного раз​вития является способность почувствовать, прочесть, пе​режить, осмыслить идейно-нравственную концепцию фильма, воплощенную в пластической форме киноповест​вования. В момент восприятия и последующей оценки такой зритель выступает как своего рода художник, следующий по стопам автора, но все же творящий свой, личностный вариант, тождественный воспринятому и в то же время отличный от него, поскольку в его создании использован художественный и жизненный опыт кон​кретного человека, воспринимающего данный фильм. Одновременно такой зритель является и своего рода ис​следователем. При оценке фильма, осмыслении системы взглядов автора, воплощенной в художественной форме киноповествования, он создает свою концепцию, близ​кую к авторской или же противостоящую ей.
Практика общения с фильмом, навыки анализа его образно-художественного строя открывают перед стар​шеклассниками возможность осмыслить и пережить, выявить многоаспектность социальных, философских, нравственных вопросов, поставленных и разрешенных кинематографистами в контексте проблем современного советского искусства.
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