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И.В. Григорьева (Иркутск)
МЕДИАОБРАЗОВАНИЕ  -  ОТ   ТЕОРИИ   К   ПРАКТИКЕ:   ИЗ ОПЫТА   РАБОТЫ    КАФЕДРЫ   ПЕДАГОГИКИ
В настоящей статье представлено осмысление опыта кафедры педагогики ГОУ ВПО Иркутского государственного лингвистического университета (ИГЛУ) по организации медиаобразования студентов - будущих учителей. Идеи, представленные в статье, имеют теоретическую и практическую значимость в модернизации высшего образования и в решении задач повышения медиакомпетентности студентов педагогических специальностей.

Конец XX - начало XXI века вошли в историю, как период постиндустриаль​ного медиатизированного общества, где информация занимает самые высокие позиции. Однако, многие сферы общества и образование, в частности, были не готовы к созданию благоприятных медиа условий для гармонизации отноше-


ний между образованием и интенсивно развивающимися СМИ. Вследствие че​го в современной социокультурной ситуации медиаобразованию личности бу​дущего педагога принадлежит значимая роль. На необходимость повышения роли медиаобразования на всех образовательных уровнях, в решении проблем формирования медиакомпетентной личности; создания условий для доступа учащихся ко всем видам медиа, являющимся потенциальным инструментарием для понимания общества и участия в демократической жизни; поощрения про​изводства, творчества и интерактивности в различных сферах медийной ком​муникации указывается в Парижской программе по медиаобразованию, приня​той на конференции ЮНЕСКО (Париж, 21-22 июня 2007 г.).
Сегодня становится всё более очевидным, что основной функцией медиаобразования будущего педагога является создание условий для развития медиакомпетентности - саморазвивающейся, самодостаточной личности, отвечаю​щей за свои поступки, проявляющей себя субъектом социального бытия (Э. Фромм), свободно реализующейся в динамичном мире информации. Проблема формирования такой личности выходит далеко за рамки профессионального образования, и задача взаимодействия с информационной средой, в которой происходят важнейшие процессы непрерывной социализации человека, стано​вится насущной в теоретическом и практическом плане. Современные требова​ния к организации медиаобразования предполагают интенсивные поиски раз​личных форм и способов взаимодействия социокультурных институтов (медиа и образования), которые могли бы суммировать векторы современной интел​лектуальной, профессиональной, духовной, художественной и т.д. жизни фор​мирующегося специалиста сегодняшнего дня в едином медиаобразовательном пространстве.

С переходом страны на новый этап развития, когда СМИ стали занимать прочные позиции во всех сферах общественной и политической жизни, мы всё чаще стали приходить к мысли, что образовательное пространство Российского высшего образования находится в абсолютном диссонансе с медиатизирован-ным постиндустриальным обществом, характеризующимся высокой скоростью передачи информации, наличием суперсовременных технологий и сетевых средств коммуникации. Другими словами, архаичная модель пространственной организации высшего профессионального образования требует координальной трансформации, т.к. требования к образовательному продукту во всех отраслях профессионального образования принципиально изменились.
В современной науке существуют ряд попыток содержательного рассмотре​ния природы пространства образования интегрированного с информационной средой. Однако наиболее полно эта проблема решена Г.П. Максимовой, СВ. Зенкиной, В.В. Гурой. Отмеченные исследования касаются «осовремени​вания воспитательного процесса, происходящего в высшей школе» [6], «содер​жательного наполнения этой среды» [4], «создания педагогически спроектиро​ванной информационно-образовательной среды учебного заведения, подклю​ченной к мировому образовательному пространству и удовлетворяющей куль​турно-образовательные потребности современного молодого человека» [2]. Вышеназванные авторы провели основательное и по всем направлениям аргу-

60

61

ментированное исследование пространства, как разных способов организации высшего профессионального образования.

Разделяя точку зрения Л.А. Ивановой, автор статьи, рассуждая о феномене высшего профессионального педагогического образования в меняющемся об​ществе современной России, рассматривает медиаобразовательное пространст​во как «пропедевтику профессиональной жизни в первой четверти XXI века», в условиях непрерывного образования, незавершенного высшего профессио​нального образования. Как пространство совместной профессиональной жизне​деятельности и встреч всех возрастных когорт профессионального сообщества для совместного решения профессиональных проблем в новых условиях ин​формационного общества, определение целей совместной профессиональной жизни, через соучастие в которой и происходит профессиональное образование человека. В медиаобразовательном пространстве разные возраста выступают как особые сознания культуры (И.Д. Фрумин, Б.Д. Эльконин); в нем строится «диалог культур», «диалог возрастов», «диалог профессиональных интересов». Это пространство амплификации (А.В. Запорожец), пространство полного вы​ражения индивидуальных, возрастных и профессиональных возможностей [5]. Далее находим, что необходимо определить возможные системы координат, осей, задающих возможность идентификации места - статуса, траекторий пере​сечения, синхронизации медиа- и образовательного пространств, «архитектуру» их интеграции и способы реализации с целью их коадаптации.
Полнее осознать потребность в преодолении традиционных способов орга​низации образовательного пространства высшего профессионального педаго​гического образования помогает культурно-исторический анализ, проделанный известным американским этнографом детства Маргарет Мид. Она предлагает свою типологию культур, проливающую свет на необходимость целенаправ​ленного медиаобразования будущего педагога. М. Мид различает в человече​ской истории три типа культур с точки зрения трансляции опыта между поко​лениями: постфигуративные, где дети учатся, прежде всего, у своих предшест​венников; конфигуративные, где дети и взрослые учатся у своих сверстников; префигуративные, возникающие в середине XX столетия, определяющие новый тип социальной связи между поколениями, когда образ жизни старшего поко​ления не тяготеет над младшим. «Во всех частях мира, где все народы мира объединены электронной коммуникативной сетью, у молодых людей возникла общность опыта, которого никогда не было и не будет у старших, и наоборот, старшее поколение никогда не увидит в жизни молодых людей повторения сво​его беспрецедентного опыта перемен, сменяющих друг друга. Этот разрыв ме​жду поколениями совершенно нов, он глобален и всеобщ» [8: 361].
Итак, наше традиционное образование, ориентированное на передачу опыта от старших к младшим, сменяется префигуративным типом культурной органи​зации, ориентированным на будущее. В такой социокультурной ситуации, где происходит изменение типа отношений между поколениями, неизбежно изме​нение также и пространственной конфигурации образования. Меняются и от​ношения между учителем и учениками. Эти отношения утрачивают характер принуждения и не могут быть ничем иным, как отношениями сотрудничества,


взаиморегуляции равных перед неведомым информационным настоящим. По​этому мы полагаем, что новые условия предполагают преодоление старых сте​реотипов, форм и методов образования, пространственной организации и это закономерно.

Подтверждение тому, что налицо рассогласование опыта взаимодействия с медиа у старшего поколения и молодежи, находим и в диссертационном иссле​довании И.В. Жилавской: «...Сегодня она (молодежь - уточнено нами - И.Г.) существенно изменила свои медиапредпочтения и самостоятельно формирует собственную медиасреду, которая характеризуется использованием различных современных форм медиа. В их числе - блоги, форумы, интернет-комментирование, виртуальные сообщества, самодеятельные газеты и журна​лы, фото-, аудио - и видеотворчество, SMS-сообщения, мобильные коммуника​ции и многое другое. По данным фонда «Общественное мнение», 25% авторов сообщений, циркулирующих в информационном пространстве, - люди в воз​расте 16-20 лет» [3:3]. Однако такая на первый взгляд благоприятная картина, не дает нам основания заявлять об абсолютной медиакомпетентности студен​тов, поскольку всё это лишь эмпирические попытки создать вокруг себя меди​асреду. Среду, в которой современному студенту комфортнее находится, чем его преподавателю. И этого нельзя не учитывать. Отсюда выходят определен​ные противоречия между привычной моделью пространственной организацией образования на всех иерархических уровнях и быстро развивающимися СМИ; между медиапространством, обладающим возможностью представить источни​ки информации по любой теме и его реальным освоением в процессе профес​сионального педагогического образования личности; между низкой оснащенно​стью образовательного процесса современными медиа и естественной тягой молодежи к современным техническим инновациям. Возникает острая необхо​димость введения в образовательный процесс непрерывное медиаобразование личности, начиная с дошкольных заведений и заканчивая высшими учебными учреждениями, а также актуален поиск способов интеграции медиа и образова​тельного пространств для достижения целей современного образования.
Решение подобных противоречий, на наш взгляд, призваны решить следую​щие шаги: информатизация Вуза; активное использование постоянно разви​вающихся СМК в образовательном процессе; включение в стандарты высшего педагогического образования медиаобразовательного блока; качественная ор​ганизация медиаобразовательного пространства Вуза, насыщение занятий по дисциплинам учебного плана содержанием медиаобразовтаельного характера; последовательная реализация медиаобразовательного потенциала дисциплин учебного плана в процессе их изучения студентами через привлечение студен​тов к активной медиадеятельности.

Поиск путей разрешения данных противоречий, требующий разработки на​учно обоснованной системы консолидации медиа и образовательного про​странства предусматривающей целенаправленное медиаобразование личности будущего педагога, резко проблематизирует существующие представления о содержании образования, профессиональной компетентности и образователь​ном пространстве. Рассмотрим, какие шаги в разрешении вышеназванных про-
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тиворечий сделаны. Сегодня, когда идет много споров и дискуссий о проблеме консолидации медиа и образовательного пространства в современных высших образовательных учреждениях в электронном формате, привлечении студенче​ской аудитории к реализации совместных социально значимых медиапроектов и т.д., кафедра педагогики Иркутского государственного лингвистического университета (ИГЛУ) осуществляет серьезную работу по организации медиа-образования студентов будущих педагогов. Прежде всего, через интеграцию медиаобразования в учебные дисциплины. Часть студентов, проявивших осо​бый интерес к проблемам медиаобразования, продолжают изучение на качест​венно ином уровне - обучение через исследование. Выполнение курсовых и выпускных квалификационных работ под руководством преподавателей ка​федры позволяет приобщить студентов к учебно-исследовательской деятельно​сти. Кроме того, преподаватели кафедры проводят целенаправленную работу по привлечению студентов к совместному реальному практическому действию по развитию медиаобразовательного пространства вуза.

На кафедре сложилась система эффективных форм работы со студентами че​рез привлечение их к активной медиадеятельности. Так, в 2007-2008 учебном году в рамках идеи созданная web- страниц педагогических специальностей и попытки организации медиаобразовательного пространства вуза кафедрой был организован конкурс среди студентов гуманитарно-педагогического факультета Института образовательных технологий (ИГЛУ) «Лучшая web- страница педа​гогической специальности».

Целью конкурса явилось - формирование медиакомпетентности студентов педагогических специальностей, через организацию внутреннего и внешнего медиаобразовательного пространства ИГЛУ. Для реализации цели были сфор​мулированы такие задачи: поиск новых возможностей рекламы педагогических специальностей ГОУ ВПО ИГЛУ; формирование умений находить, готовить, передавать и принимать требуемую информацию, в том числе с использовани​ем различного технического инструментария (компьютеры, модемы, факсы, мультимедиа и др.); поощрение творческого использования компьютерных тех​нологий студентами.

Выбранный медиапродуктивный метод работы (медиапроектирование), не случаен, так, по мнению Малковой И.Ю., метод проекта в образовании дает возможность организовывать обучение в процессе деятельности, развивать спо​собность применять знания, умения и навыки для решения практических, жиз​ненно важных задач. В этом смысле проектирование (метод проекта) по мне​нию автора, рассматриваться как средство для развития компетенций [7].
В материалах статьи А.Е. Волкова, Я.И. Кузьминова, И.М. Реморенко, Б.Л. Рудник, И.Д. Фрумина, Л.И. Якобсона «Российское образование - 2020: модель образования для инновационной экономики», мы находим некоторые соображения в поддержку нашей идеи использования проектной деятельности в организации медиаобразовательного пространства: «..основной тип обучения будет характеризоваться большим объемом самостоятельной работы студентов, и вовлечением в реальные проекты, появлением коллективных форм учебной работы» [1:54]. Проще говоря, созданная своими руками web- страница являет-

ся универсальным «инструментом» исследования окружающего пространства, в том числе информационного и человека в нем. С помощью созданной web-страницы, а также приобретя опыт навигации в информационном пространстве, созданном самостоятельно, студент может в последующем при встрече с медиатекстом сделать свою мысль видимой, выстраивая её на экране компьютера в соотнесении дискретными единицами, познать ее многомерность, сближая пространство, запечатленное на экране монитора, с тем, которое воссоздано сознанием воспринимающего.

Таким образом, форма организации подобной медиапродуктивной работы является актуальной и сохраняет в себе идеи образовательной политики по под​готовке будущего выпускника на фундаменте представлений о глобально-открытой информационной цивилизации, управление которой базируется на знании природы законов образования и средств массовой информации.
К участию в медиаобразовательном конкурсе были привлечены творческие студенческие группы гуманитарно-педагогического факультета. Организато​рами конкурса были предусмотрены следующие номинации «Лучший интер​нет-проект педагогической специальности»; «Лучшая информационная web-страница»; «Самая посещаемая web-страница», «Лучший дизайн web-страницы».

В свою очередь, условиями конкурса явились - создание мобильной web-страницы, которая бы представляла определенную специальность, могла быть использована в целях рекламы данной специальности на сайте Иркутского го​сударственного лингвистического университета (ИГЛУ). На конкурс должны были быть представлены материалы в виде файлов: в формате htm или html; в кодировке KOI-8; графические файлы в форматах: jpg, gif; стартовая страница -index.html; все внутренние гиперссылки должны быть относительными, начи​ная со стартовой страницы. Размер сайта - не более 5 Мб. Использование ани​мации и 3D графики, а также Java скриптов и апплетов поощрялись.
Обязательными условиями явились: наличие выхода «на печать»; возмож​ность скачать видео-, аудиоинформацию, различные презентации (архивы); а также наличие обратной связи с представителями данной специальности.
Особенность этого конкурса заключалась в самостоятельном освоении сту​дентами технологии создания электронных ресурсов, с помощью всемирной паутины и современных средств массовой информации как возможности овла​деть опытом общения с медиатекстами, для развития понимания их как особого ассоциативного пространства эмоционально-смысловых взаимосвязей дискрет​ных единиц, созданного в процессе разработки web- страниц.
Однако большее внимание уделялось оценке результатов выполнения медиапроекта, оценке качества медиапродукта. Надо сказать, что по окончанию кон​курса для оценки жюри, были представлены хорошо спроектированные и оформленные современные электронные страницы, готовые пополнить контент внутреннего и внешнего медиаобразовательного пространства ИГЛУ.
На наш взгляд, именно такой подход в подготовке позволит решить пробле​му становления современного специалиста в области образования. Ведь, чтобы отвечать актуальным требованиям рынка труда, сегодняшнему педагогу необ-
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ходимо обладать медиакомпетентностью, а именно умением проектировать и организовать медиаобразовательное пространство и смело позиционировать в нем. То есть обладать всеми ключевыми компетенциями необходимыми педа​гогу в информационном обществе в контексте деятельности СМИ, которыми он можно овладеть через участие в мероприятиях подобного характера в период профессиональной подготовки.

В данной статье подчеркивается важность понимания идеи о том, что стоит пересмотреть архаические взгляды на высшее профессиональное педагогиче​ское образование, а в качестве приоритетных целей стоит рассматривать целе​направленное медиаобразование будущего педагога через активную медиадея-тельность, медиатворчество. Медиаобразование в свою очередь нацелено на формирование умений ориентации в информационном поле, развитие крити​ческого осмысления и переработки ежедневной информации, адаптацию современных специалистов к новым медиатизированным условиям жизни общества, позитивное саморазвитие личности. Организация конкурса дала много поводов для обсуждения в преподавательских кругах и для осмысления специфики будущей профессии - в кругах студенческих.

Главными итогами конкурса можно считать растущее понимание как среди будущих, так и состоявшихся специалистов в области образования, что инфор​матизация и компьютеризация общества на современном этапе предоставляет огромный потенциал возможностей для интеллектуального развития подрас​тающего поколения, поэтому работа с информацией и медиа становится глав​ным содержанием профессиональной деятельности педагога в информацион​ном обществе.

Творческое взаимодействие преподавателей и студентов оказали благотвор​ное влияние на всех участников активного медиатворчества. В 2008-2009 учеб​ном году студенты специальности 050707.65 Педагогика и методика дошколь​ного образования с дополнительной специальностью продолжили работу в данном направлении и создали собственный Интернет-сайт (http://www.pedagogika-islu.narod.ru/), который был представлен на Всероссий​ский конкурс студенческих СМИ «Медиа-Поколение 2008», в номинации Ин​тернет - СМИ (15 ноября - 5 декабря 2008г., г. Санкт-Петербург). Студенты пе​дагогических специальностей не останавливаются на достигнутом и по заявке средних общеобразовательных школ Иркутска и Иркутской области создают сайты школ (см. например сайт сельской школы www.pokrovskaya-shkola.narod.ru). Одним из последних достижений активного медиатворчества, медиадеятельности студентов педагогических специальностей ИГЛУ является web-портфолио как альтернативный способ формирования и оценивания про​фессиональной компетентности будущего педагога (см. например портфель студента романского факультета www.circasa.narod.ru). Исходя из вышеизло​женного, а также принимая во внимание результаты исследования категории «медиакомпетентность будущего учителя» и генезис ее развития и формирова​ния в истории отечественного медиаобразования мы можем не только глубже познать модель Педагога XXI века, но и прогнозировать изменения системы его

профессиональных качеств и видов самопроявления в профессиональной дея​тельности в постиндустриальном обществе, которые, вероятно, будут опреде​ляться характером выполняемой социально-педагогической миссии педагога: способностью медиаобразования учащегося, создания иммунитета ребенка от отрицательных воздействий СМИ. Позиция студентов - будущих педагогов, выраженная студенткой III курса гуманитарно педагогического факультета А. Шеломенцевой, позволяет на это надеяться: «медиадеятельность является яр​ким подтверждением своевременности и необходимости формирования такого личностного новообразования Педагога XXI века как медиакомпетентность. Мы убедились, что социализация человека в большей степени происходит че​рез СМК. Только медиакомпетентный педагог поможет школьнику не заблу​диться, не затеряться в медиапространстве».
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