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Дополнительная учебная информация как средство организации учителем образовательной среды

Кузнецова Т.С.  Дополнительная учебная информация как средство организации учителем образовательной среды. Автореф. дис. … канд. пед. наук. СПб, 2005.средство организации учителем образовательной 
Актуальность исследования определяется прежде всего ведущими тенденциями развития современного общества, отражающими процессы глобальной информатизации социума. Все большее влияние и распространение приобретает культура медиасредств, которая в разных видах и формах (через печатные, телевизионные, кинематографические, радио, видео и компьютерные информационные каналы) интенсивно распространяется по всему миру, активно формируя информационную среду, в которую погружен современный человек. Современные технологии позволяют практически любому человеку, вооруженному специальными умениями и навыками, не только получить доступ к существующему спектру информационных источников и широко использовать полученные с их помощью информационные данные, но и создавать собственные информационные банки данных, имея представление о возможностях различных видов носителей информации и ее видах. Значение и роль современных средств массовой коммуникации (средства массовой информации, Интернет и т.д.), особенно в области современного образования, неуклонно возрастает. Средства массовой коммуникации (СМК) современного общества представляют собой комплексное средство освоения человеком окружающего мира, естественной (природной и социальной среды жизнедеятельности) и искусственной (специально сконструированной) информационных сред. Возросшая интенсивность информационного потока существенно сказалась на содержательных и структурных компонентах образовательной среды, в том числе ее информационной составляющей — педагогической информационной среды. Концепции формирования педагогической информационной среды разрабатывали М.Е. Бершадский, О.А. Ильченко, Е.В. Оспенникова, С.Н. Поздняков, Н.А. Резник, Е.И. Ракитина, О.И. Соколова, Ю.А Шрейдер, В.А. Ясвин и др. 
Одним из направлений ее развития рассматривается включение дополнительной учебной информации в учебный процесс (А.А. Журин, Л.С. Зазнобина, Д.Д. Зуев, Н.Ф. Талызина, А.В. Федоров и др.). Дополнительная учебная информация как вариативная часть содержательного компонента учебного процесса непрерывно поставляется средствами массовой коммуникации. Она не только способствует обеспечению учителя и учащихся дополнительными сведениями, но и может существенно повлиять на процесс адаптации личности к конкретным социальным и экономическим условиям. Процесс организации педагогической информационной среды предъявляет целый ряд требований к учителю с точки зрения его профессионального развития, неуклонного повышения квалификации за счет приобретения специальных знаний, умений и навыков. Этим и обусловлен выбор темы исследования. 
Цель исследования — определение педагогических условий организации учителем педагогической информационной среды на основе использования дополнительной учебной информации. Объект исследования — развитие информационной составляющей образовательной среды в педагогической деятельности учителя. 
Предмет исследования — деятельность учителей по созданию ими педагогической информационной среды на основе использования дополнительной учебной информации. 
Гипотеза исследования. Результативность деятельности учителей по созданию ими педагогической информационной среды на основе использования дополнительной учебной информации обусловлена: 
• Осознанием педагогами необходимости организации педагогической информационной среды посредством использование дополнительной учебной информации. 
 • Освоением учителями критериев отбора дополнительной учебной информации и методики применения дополнительных информационных ресурсов в учебном процессе. 
• Организацией деятельности педагогов по внедрению дополнительной информации в качестве учебной в образовательный процесс в соответствии с дидактическими критериями и валеологическими требованиями. 
• Осмыслением участниками образовательной деятельности необходимости последовательного и непрерывного повышения уровня собственной информационной культуры. 
Задачи исследования: 
1. Теоретический анализ проблемы формирования педагогической информационной среды. 
2. Выявление основных характеристик педагогической информационной среды, определение ведущих критериев отбора дополнительной учебной информации.
3. Анализ исходного уровня самостоятельности учителя при формировании педагогической информационной среды. 
4. Разработка и апробация программы повышения квалификации учителей в сфере освоения ими содержания и способов организации педагогической информационной среды. 
5. Проверка эффективности практической деятельности учителей, направленной на создание ими педагогической информационной среды с использованием дополнительной учебной информации. 
Теоретико-методологические основы исследования: 
• Исследования, посвященные проблемам определения понятия «информация», рассмотрению её видов и свойств, раскрывающие основные закономерности производства и потребления информационных ресурсов (Р.Ф. Абдеев, А.И. Берг, Н.И. Гендина, Н.В. Загладин, Ю.А. Лобанов, В.Г. Разумовский, В.П. Тихомиров, А.В. Федоров, В.А. Якунин). 
 • Социологические аспекты развития коммуникативной сферы современного общества (М.И. Алексеева, Э.М. Андреев, СВ. Бориснёв, А.Д. Еляков, Я.Н. Засурский, В.В. Кихтан, А.В. Миронов, Г.Г. Почепцов, Л.Д. Рейман, А.А. Стрельцов, А.И Яковлев). 
• Концепции, модели, методы медиаобразования (Л.М. Баженова, О.А. Баранов, Е.А. Бондаренко, К. Бэзэлгэт, Д. Бэкингем, А.А. Журин, Л.С. Зазнобина, Р. Кьюби, Л. Мастерман, И.С. Левшина, С.Н. Пензин, Г.А. Поличко, Ю.М. Рабинович, А.В. Спичкин, К. Тайнер, Ю.Н. Усов, А.В.Федоров, Э. Харт, С.А. Шеин и др.). 
• Исследования, рассматривающие вопросы информационного содержания образовательной деятельности, проблемы дополнительного информационного обеспечения и критерии отбора учебной информации (Ю.С. Брановский, М.А. Данилов, Б.П. Есипов, Л.В. Занков, Д.Д. Зуев, П.Ф.Каптерев, Ю.А. Конаржевский, В.В. Краевский, В.И. Леднев, И.Я. Лернер, Ю.А. Лобанов, Б.Т. Лихачев, СИ. Макаров, М.И. Махмутов, П.И. Образцов, В.И. Орлов, М.Н. Скаткин, Н.Ф. Талызина, А.В. Усов, Т.И. Шамов, Л.М. Фридман и др.). 
• Проблемы информационного обеспечения учебного процесса с точки зрения педагогической психологии (Б.Г. Ананьев, В.П. Беспалько, C.R. Братченко, Л.С. Выготский, В.И. Гинецинский, К.ГТ. Козелецкий, В.Я. Ляудис, П.И. Образцов, В.А. Якунин). 
• Исследования, рассматривающие закономерности развития образовательной среды (С.Г. Вершловский, В.Г. Воронцова, Е.Н. Казакова, Ю.Н. Кулюткин, О.Е. Лебедев, В.В. Селиванов, Г.С Сухобская, СВ. Тарасов и др.). 
• Концепции формирования информационной среды в сфере образования (А.А. Андреев, М.И. Башмаков, М.Е. Бершадский, В.Г. Воронцова, СД. Деряба, Ж.Н. Зайцева, О.А. Ильченко, Е.В. Оспенникова, С.Н. Поздняков, Е.И. Ракитина, Н.А. Резник, О.И. Соколова, Ю.А. Шрейдер, В.А. Ясвин и др.). 
• Теоретические исследования и практические достижения в сфере профессионального развития педагога в системе постдипломного образования (И.Ю. Алексашина, СВ. Алексеев, Т.Г. Браже, С.Г. Вершловский, В.Г. Воронцова, А.К. Колеченко, Ю.Н. Кулюткин, О.Е. Лебедев, Н.И. Элиасберг и др.). 
• Работы, связанные с вопросами конкретной методики медиаобразования (Л.М. Баженова, О.А. Баранов, К. Бэзэлгэт, Е.А. Бондаренко, Д. Бэкингем, К. Ворсноп, Л.С. Зазнобина, Д. Консидайн, С.Н. Пензин, Г.А. Поличко, Ю.М. Рабинович, А.В. Спичкин, К. Тайнер, Ю.Н. Усов, А.В. Федоров, А.В. Шариков и др.). 
Научная новизна исследования:
 • На основе эмпирических данных выявлены качественные характеристики педагогической информационной среды, лежащие в основе процесса ее организации учителем-предметником.
 • Эмпирически доказано, что высокий уровень информационной грамотности учителя, его владение информацией по актуальным темам общественного развития снимает психологические барьеры, препятствующие полноценной коммуникации как среди учителей, так и в среде учащихся. • Полученные результаты исследования показали, что приобретаемые учащимися информационные умения и навыки способствуют развитию их профессиональных интересов. 
• Использование дополнительной информации в качестве учебной требует от педагога выполнения условий, соответствующих критериям информационного отбора. А именно: системное использование дополнительной учебной информации для решения педагогических задач, индивидуально-ориентированная направленность реализации педагогических целей посредством использования дополнительной учебной информации. Теоретическая значимость исследования: 
• Уточнена роль медиаобразования в осуществлении педагогических целей обучения и воспитания школьников. 
• Определены значение и функциональная направленность дополнительной учебной информации в организации учителем педагогической информационной среды.
 • Разработана классификация дополнительной учебной информации по виду представления информации на информационном носителе. • Выявлены критерии использования дополнительных сведений в учебном процессе в качестве дополнительной учебной информации. Практическая значимость исследования: 
• Разработан комплекс диагностических методик, направленных на выявление характеристик дополнительной учебной информации и уровня готовности педагогов в создании ими педагогической информационной среды.
 • Определены возможные направления целенаправленного развития интерактивных свойств современной педагогической информационной среды с учетом ее основных характеристик.
 • Разработана учебная программа курсов повышения квалификации учителей, направленная на освоение ими содержания и способов организации педагогической информационной среды. 
• Разработаны методические материалы, способствующие формированию учителем педагогической информационной среды в практической деятельности; 
• Апробирована стратегия методического портфолио как организатора самостоятельной образовательной деятельности учителей. На защиту выносятся следующие положения:
 • Осознание учителями педагогического потенциала медиакультуры способствует их профессиональному развитию.
 • Работа с дополнительной учебной информацией и средствами ее поиска, получения и использования в качестве средства формирования педагогической информационной среды, становится главным содержанием профессиональной деятельности учителя в информационном обществе, 9 необходимым компонентом современной педагогической информационной культуры. 
• Деятельность учителей по созданию педагогической информационной среды эффективна, если она определяется системой ее качественных характеристик, а именно: целенаправленность, целостность, системность, интерактивность, информативность, продуктивность, значимость педагогической информационной среды. 
• Освоение учителями теории и методики применения дополнительной учебной информации при организации ими педагогической информационной среды обеспечивает успешность решения ими практических задач профессиональной деятельности. 
База исследования: Исследование проводилось на базе Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования. В апробации основных положений диссертационного исследования принимали участие следующие образовательные учреждения (общеобразовательные школы): № 83 Выборгского района, № 349 Красногвардейского района, № 279 Кировского района, № 262, № 380, № 385, № 414 Красносельского района, другие общеобразовательные учреждения Санкт-Петербурга. Всего в исследовании принимало участие 283 педагога Санкт-Петербурга и Ленинградской области, были проанализированы результаты анкетирования 227 учащихся общеобразовательных школ. 
Основные этапы исследования: 
I этап. 2000-2001 гг. Аналитико-поисковый. Анализ информационных источников, тематических публикаций и специальной литературы философской и общепедагогической направленности, ознакомление с научными фундаментальными исследованиями по вопросам информационного обеспечения учебного процесса, проблемам непрерывного профессионального развития педагогов. Формулирование исходной гипотезы исследования. 
II этап. 2002-2003 гг. Экспериментальный. Проведение констатирующего эксперимента по определению уровня медиаобразовательной грамотности учителей-предметников, характера проблем формирования ими педагогической информационной среды. Разработка образовательной программы «Деятельность педагога по создания информационной среды». 
III этап. 2004-2005 гг. Обобщающий. Систематизация, обобщение и анализ результатов исследования. Уточнение теоретических и экспериментальных результатов в ходе определения структуры и содержания диссертационной работы. 
Методы исследования: 
• Теоретические: анализ методологической, философской, психолого-педагогической, методической, социологической литературы по исследуемой проблеме; моделирование педагогических ситуаций. 
• Эмпирические: констатирующий и формирующий эксперименты, в ходе которых проводилось поэтапное анкетирование и беседы с учителями и учащимися, опросы, тестирование, педагогическое наблюдение.
 • Методы количественного анализа, обобщения и систематизации данных эксперимента. 
Достоверность и обоснованность основных положений и выводов подтверждены последовательной реализацией методологической основы исследования; системным подходом к изучению предмета исследования, проведением его на теоретическом и эмпирическом уровнях; использованием методов, соответствующих задачам работы и специфике отдельных этапов исследования; сочетанием данных количественного и качественного анализа; практическим подтверждением основных положений исследования в ходе продолжения экспериментальной работы. 
Апробация результатов исследования осуществлялась через публикации, участие в региональных, городских и районных конференциях и методологических семинарах, в том числе — международных 11 (IV Международная конференция «Геология в школе и вузе», 2005); организацию и проведение курсов повышения квалификации учителей на базе Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования; систематическое консультирование посредством тематических и индивидуальных занятий с учителями Санкт-Петербурга и Ленинградской области на базе предметных кабинетов СПбАППО. 
Структура диссертации: Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии, приложений. 
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