Михалева Г.В. Британские педагогические исследования негативных эффектов медиасреды//Актуальные вопросы модернизации российского образования/ Под  ред. Г.Ф.Гребенщикова. М.: Спутник+, 2008. С. 76-79. 
Михалева Г.В.
БРИТАНСКИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ 
НЕГАТИВНЫХ ЭФФЕКТОВ МЕДИАСРЕДЫ*

*НИР в рамках Аналитической ведомственной целевой программы «Развитие научного потенциала высшей школы» (2006-2008) Министерства образования и науки Российской Федерации. Проект РНП.21.3.491 – «Развитие критического мышления и медиакомпетентности студентов педагогического вуза в рамках специализации «Медиаобразование» (гос. регистр. № 03.13.30). Научный руководитель проекта – доктор педагогических наук, профессор А.В. Фёдоров.
В настоящее время почти ни у кого не вызывает сомнения тот факт, что масс-медиа, и в особенности экранные средства играют немаловажную роль в повседневной жизни школьников, т.к. большую часть свободного времени дети проводят у телевизионных или компьютерных экранов. В связи с этим в британской педагогике появился особый термин для обозначения современных подростков, чрезмерно увлечённых экранными медиа, – ‘screenagers’ (‘screen’ + ‘teenagers’) – «экранная молодёжь». 

Британские медиапедагоги уделяют большое внимание проблеме негативного воздействия масс-медиа на школьную зрительскую аудиторию, поскольку по неутешительным результатам последних исследований в этой области именно дети входят в «группу риска», наиболее подверженную неблагоприятному воздействию некачественной продукции масс-медиа. Прежде всего, речь идёт о наиболее доступных масс-медиа, таких как телевидение, Интернет, компьютерные игры, видеофильмы, мобильные телефоны, которые, как известно, пользуются большой популярностью у школьников. Многие исследования показывают, что неоднородная зрительская аудитория воспринимает продукцию масс-медиа по-разному. Особенно  «чувствительны» к негативным эффектам школьники младшего возраста, у которых только начинает формироваться личностная система ценностей и отношений.

Кроме того, в обществе бытует мнение, что многие острые социальные проблемы современности, такие как рост детской преступности, массовые расстрелы одноклассников в школах, распространение ксенофобии, в большой степени связаны с растущим влиянием масс-медиа, качество которых с точки зрения воспитательной стороны их содержания оставляет желать лучшего. Отчасти эти опасения оправданы и не лишены серьёзных оснований, т.к. они находят подтверждение в  отдельных исследованиях учёных, которые занимаются проблемами насилия на экране, но однозначно утверждать, что масс-медиа выступают в качестве решающего и единственного фактора асоциального поведения детей школьного возраста, конечно, нельзя. 
Педагогические исследования в этой области свидетельствуют, что низкокачественная продукция масс-медиа в отдельных  случаях выступает в качестве своеобразного «катализатора» девиантного поведения у подростков, имеющих склонность или предрасположенность к тем или иным формам асоциального поведения. При этом прямой зависимости как таковой между провокационной продукцией масс-медиа и девиантным поведением юных медиапотребителей не  существует, очень часто в основе лежит  более сложная система взаимосвязанных факторов. Исследования показывают, что схемы могут быть разные: а) реклама товара → психологическое давление со стороны сверстников → рост потребительского спроса, или б) неблагоприятный общий фон (бедность, узкий кругозор) → (не) осознанный выбор просмотра фильма/передачи с элементами насилия и жестокости → искажённое понимание → агрессивное поведение. Таким образом, причины социальных конфликтов в молодёжной среде могут быть вызваны целым рядом факторов, находящихся в тесной взаимосвязи, поэтому отдельные негативные эффекты медиасреды, по мнению британских исследователей, следует изучать в более широком социально-культурном контексте, а не изолированно.

Британские медиапедагоги проводят глубокие социально-педагогические исследования с целью выяснения степени и характера вреда, который масс-медиа оказывают на юных зрителей и слушателей. При этом важно отметить, что само понятие «вреда» также не является однозначным и подвергается анализу. Некоторые британские медиапедагоги определяют «вред» как «изменение формы поведения, в частности, растущая склонность причинять зло окружающим людям (например, агрессия, тактика запугивания, расизм, харассмент) или себе (например, анорексия, заниженная самооценка, суицид)» [Liningstone & Hargrave, 2006, p. 59]. Причём моральный ущерб может проявляться как на уровне отдельного индивидуума, так и на уровне группы или всего общества. В последнем случае речь идёт о способности масс-медиа формировать предвзятое общественное мнение к определенным событиям и создавать устойчивые стереотипы мышления. Кроме того, этот вред может иметь краткосрочный и долгосрочный эффект. 

В связи с этим, встаёт вопрос о формах контроля со стороны взрослых за детской программой просмотра теле- и видеоматериала. Особенную актуальность этот вопрос приобретает в связи с растущей ролью сети Интернет в учебной и внеучебной жизни школьников.   С одной стороны, всемирная сеть Интернет – это наиболее доступное и удобное средство массовой коммуникации, но с другой стороны, –  это наименее регулируемое и практически анонимное средство виртуального общения, вследствие чего, многие педагоги выражают серьёзные опасения, что Интернет предоставляет широкий доступ к большему массиву потенциально опасной для детей информации. В данном случае речь идёт не столько о запретах или ограничениях, сколько о политике просвещения, иначе говоря, о медиаобразовании детей, о повышении их медиакультуры. 
Британские социологические исследования показывают, что чрезвычайно полезно  создавать условия, позволяющие различным группам зрительской аудитории размышлять и аргументировать свою мотивацию выбора определённого жанра медиапродукции и анализировать собственную реакцию на просмотр той или иной теле- или видеопродукции. В педагогическом контексте воспитательный эффект повышается, если в семье ребёнка взрослые небезразличны к тому, что дети смотрят или слушают в свободное время, более того, важно, чтобы в семье существовала устойчивая традиция обсуждения содержания и качества той или иной медиапродукции. Равнодушие со  стороны взрослых в данном случае совершенно недопустимо, поскольку масс-медиа наравне с другими факторами социализации детей играют немаловажную роль в процессе развития и воспитания подростающего поколения, и недооценивать этот фактор, по меньшей мере, беспечно. 
Несмотря на большое количество исследований по проблеме негативных эффектов продукции масс-медиа, остаётся достаточно широкое исследовательское поле проблем, требующих дополнительного изучения и анализа:
- влияние технологий современной мобильной связи, которая всё больше приобретает статус сугубо личной или частной формы коммуникации;

- влияние компьютерных видеоигр, требующих «непосредственного вовлечения» участников игры по сравнению с так называемыми  стационарными масс-медиа, чьи зрители/слушатели выступают в роли «сторонних наблюдателей»;
- воздействие рекламы, а также восприятие содержания рекламных сообщений представителями различных культур или религий (либо социальных меньшинств), для которых некоторые элементы презентации или содержания рекламного сообщения, вступая в противоречие с их традициями, могут оказаться совершенно неприемлемыми или даже оскорбительными;
- определение так называемых «групп риска» с повышенной вероятностью негативного воздействия со стороны недобросовестных масс-медиа;
- характер взаимодействия детской аудитории и интерактивного телевидения, а также характеристика реакции детей на новые жанры медиа, например, «реалити-шоу»;

- характер интерактивного взаимодействия юных пользователей в сети Интернет, их реакция на определённые информационные ресурсы, их оценка надёжности найденной информации [Buckingham, 2004, p. 52].
С одной стороны, критический подход британских медиапедагогов к содержанию медиапродукции привёл к масштабным исследованиям в плоскости взаимодействия  масс-медиа и детской аудитории, с другой стороны, некоторые британские культурологи выражают опасения, что исследования негативных эффектов медиасреды могут привести к нежелательным последствиям в культурной жизни общества, например, к  необоснованным запретам и росту цензуры масс-медиа.
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