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Актуальность и постановка темы исследования. Современное общество характеризуется превращением информации в глобальный ресурс человечества, ускорением темпов развития техники, созданием новых информационных технологий, преобразованием средств массовой информации в средства массовой коммуникации, глобализацией мирового информационного пространства и т.д. Однако отставание развития духовной, социокультурной сферы в современном мире в период возрастающей роли знания и информации приводит к формированию черт социальной организации, которые не могут быть отнесены к/прогрессивно развивающемуся обществу. Это представляет опасность саморазрушения, самоуничтожения человека и человечества. Данные тенденции свидетельствуют о переходе общества к качественно новой эпохе, которая получила название информационного общества и позволяют выделить новый вид человеческой культуры: - медиакультуру, которая стала определяющим фактором социализации в информационном обществе.
Разработка теоретических и методологических вопросов, связанных с медиакультурой, в России началась сравнительно недавно. Первые попытки выявления сущности, социальной и исторической обусловленности медиакультуры были, предприняты в рамках философии (В.А. Каймин, В.Ю. Милитарев, Е.П. Смирнов, А.П. Суханов, И.М. Яглан и др.), культурологии (Г.Г. Воробьев, Ю.С. Зубов, Э.П. Семенюк, Б.Ю. Щербаков и др.) и педагогики (A.M. Атаян, А.А. Витухновская, О.Л: Красноперова, О.И. Пугач, A.Ю. Харитонов и др.).    

В работах данных авторов отражены сущностные стороны медиакультуры, предприняты попытки определения содержания этого явления и раскрытия его структуры, выявления ее роли, места и значения в структуре общей культуры человека.

Анализ развития медиакультуры в системе образования показал, что в педагогической науке появилось новое направление - медиаобразование, представляющее собой канал, по которому передается содержание медиакультуры, для того чтобы стать достоянием конкретного человека. Однако до сих пор нет единого взгляда на содержание и методы медиаобразования.
Изучая медиаобразовательную ситуацию в России, мы пришли к
заключению, что проблема подготовки подрастающего поколения к жизни в эпоху информационного общества слабо актуализируется в контексте
школьного образования. Следующие причины объясняют сложившуюся
ситуацию: разногласия по поводу определения содержания и задач медиа-
образования; преобладание техницистского подхода к решению проблемы;
отсутствие методического обеспечения решения проблемы; неготовность
многих педагогов воспринять новые информационные реалии и идеи медиа-
образования; отсутствие системы подготовки будущих учителей к реализации задач медиаобразования. В связи с этим значимость приобретает проблема медиакультуры учителя. Теоретических разработок, посвященных специфике медиакультуры педагогов и ее развитию, недостаточно. Рассмотрены отдельные способы развития элементов медиакультуры, однако целостный подход не представлен.

Изучением проблемы развития медиакультуры в процессе  вузовского  образования занимались A.M. Атаян, Е.А. Медведева, В.Д. Минкина, Л.А. Нагорная, А.В. Федоров, Л.К. Шиян и др. Так, В.А. Минкина предлагает использовать для развития медиакультуры студентов интегративный путь, т.е. включать медиаобразовательные задачи в изучение различных дисциплин. Однако цель медиаобразования видит лишь в обучении приемам познавательной деятельности с ориентацией на систематический и осознанный поиск нового знания. Ряд авторов предлагают для развития медиакультуры в вузе использовать специальные учебные дисциплины (Е.А. Медведева, Л.А. Нагорная,  Л.К. Шиян и др.).  Но предложенные курсы не решают проблему подготовки студентов к медиаобразованию. Это объясняется тем,      что    данные      программы     ограничиваются      библиографической  направленностью, ориентацией на развитие информационной культуры пользователей, интерпретацией медиатекстов, не затрагивая при этом проблем медиаобразования. В развитии медиакультуры используются преимущественно аудиторные формы работы, не предполагается самостоятельная работа студентов. Исключение составляет курс А.В. Федорова, однако проблема медиаобразования им рассматривается главным образом на базе экранных искусств, что, на наш взгляд, не может обеспечить полноценную подготовку нового поколения к жизни в современных информационных условиях; не дает представления о конечном результате медиаобразования, о медиакультуре личности. Таким образом, работ, посвященных целостному исследованию проблемы развития медиакультуры студентов, нами не выявлено.

Базовыми для данного исследования явились работы следующих ученых: Е.И. Артамоновой, Б.З. Вульфова, И.Ф. Исаева, Г.М. Коджаспировой, Н.В. Кузьминой, А.В. Мудрика, В.А.. Сластенина и др., исследовавших профессионально-педагогическую культуру учителя; И.А. Колесниковой, В.В. Краевского, И.Я. Лернера, Л.М. Перминовой, И.С. Якиманской и др., рассматривавших сущностные стороны современного образования, его содержание и функции; Е.В. Бондаревской, Т.М. Давыденко, И.Ф. Исаева, СВ. Кульневича, С.Ю. Курганова, А.А. Новиковой, А.В. Федорова, Т.И. Шамовой, Г.Н. Шибановой и др., раскрывших основы управления учебно-познавательной деятельностью; А.М. Атаян, В.А. Каймина, О.И. Пугач, Е.П. Смирнова, А.Ю. Харитонова, Б.Ю. Щербакова и др., освещавших различные аспекты информационной культуры человека.
Анализ исследований, посвященных развитию медиакультуры студентов педагогических вузов (которые живут в информационном обществе, являются носителями медиакультуры и одновременно должны закладывать медиакультуру учеников) выявил следующие противоречия:
-
между насущной, но пока неосознаваемой человеком, потребностью в медиа-
культуре и недостаточной разработанностью данного феномена в науке;
· между социальной потребностью в качественном осуществлении медиаобразования школьников и отсутствием в содержании медиаобразования медиакультурной функции;

· между необходимостью развития медиакультуры будущего учителя и неразработанностью теории, обосновывающей условия и способы осуществления этого процесса;

· между возможностями педагогического вуза в развитии медиакультуры студентов и отсутствием технологий решения этой задачи.
Все   сказанное   выше   определило   проблему   исследования:   каковы 
сущность,   специфические   особенности  медиакультуры  и   педагогические условия, позволяющие обеспечить эффективное развитие ее у студентов педагогического вуза.
Отсюда тема диссертационного исследования - «Развитие медиакультуры студентов педагогического вуза».
Цель исследования: теоретически обосновать сущность медиакультуры и экспериментально проверить содержание и педагогические условия ее развития у студентов педагогического вуза.
С учетом поставленной цели были определены следующие задачи:
· обосновать адекватную методологию процесса развития медиакультуры будущего педагога;

· выявить состояние проблемы развития медиакультуры в педагогической науке и практике вузовского образования;

· выявить сущность и структуру медиакультуры;
-
теоретически обосновать модель развития медиакультуры студентов
педагогического вуза;
-
проверить модель развития медиакультуры студентов в практике вузовского
образования и провести анализ ее результативности.
      Объектом исследования является процесс медиаобразования как путь достижения медиакультуры.
Предмет исследования: сущность медиакультуры, содержание и педагогические условия развития медиакультуры студентов в условиях педагогического учебного заведения.
Гипотеза исследования: процесс развития медиакультуры студентов педагогического . вуза будет успешным, если содержание образования выполняет медиакультурную функцию и при этом соблюдаются следующие педагогические условия:
· в процессе медиаобразования целенаправленно развивается субъектная позиция студента;

· технологии развития медиакультуры студентов педагогического вуза основываются на личностно-деятельностном подходе;

· процесс развития медиакультуры осуществляется ступенчато: от общего уровня медиакультуры к профессиональному;

-
применяется технология развития медиакультуры студентов педагогического
вуза, представляющая собой процесс диалогового взаимодействия студентов и
преподавателя по решению цепи медиаобразовательных задач.
Методологическая основа исследования включает уровень общей методологии, который раскрывает важнейшие философские положения, касающиеся категорий «культура», «информационное общество» и др. (Л.Н. Коган, Э.С. Маркарян, А.А. Радугин, К.А. Радугин, B.C. Семенов и др.), общенаучный уровень представлен культурологическим подходом (А.С. Злобин, И.Ф. Исаев, Л.Н. Коган, B.C. Семенов, В.А. Сластенин и др.), культурно-историческим подходом (А.А. Прохоров, К.Э. Разлогов, Н.Д. Рузин, Б.Ю. Щербаков и др.) и личностно-деятельностным подходом (Е.В. Бондаревская, Т.М. Давыденко, СВ. Кульневич, Т.И: Шамова и др.), конкретно-научный уровень исследования опирается на общие идеи медиаобразования  (Л.А.   Зазнобина,  В.Д.Минкина,   С.Н.   Пензин,  А.В.   Спичкин, Ю.Н. Усов,  А.В. Федоров, А.В. Шариков и др.).
Методы и база исследования. Решение поставленных задач обеспечивалось комплексом методов исследования: методы теоретического уровня (теоретический анализ и синтез, аналогия, абстрагирование, конкретизация, моделирование); диагностические методы (изучение результатов деятельности учащихся, студентов, учителей и преподавателей, наблюдение, опрос); педагогический эксперимент. Опытно-экспериментальной базой исследования явились школа № 37, ООШ «Школа искусств», профессиональный лицей № 31, муниципальное учреждение Территориальный центр социальной помощи семье и детям г. Вологды, факультет социальной работы, педагогики и психологии Вологодского государственного педагогического университета (ВГПУ). В опытно-экспериментальной работе приняли участие 300 студентов, 60 преподавателей и 260 учащихся.
Исследование осуществлялось в три взаимосвязанных этапа. На первом этапе (2000-2001 г.г.) проводилось накопление эмпирического материала, изучалась практика развития медиакультуры в школьном и вузовском образовании, определялись методологические подходы, анализировался и обобщался отечественный опыт развития медиакультуры учащихся и студентов, составлялась программа опытно-экспериментальной работы, определялись проблема, объект и предмет исследования, его цель и задачи, описывался понятийный аппарат.
На втором этапе (2001-2002 г.г.) производилось исследование уровня сформированности медиакультуры выпускников общеобразовательных учреждений г. Вологды, учителей различных профилей, студентов педагогического вуза, формулировалась гипотеза и организовывалась работа по ее проверке. Кроме того, было проведено пилотажное исследование, посвященное отработке основных путей развития медиакультуры студентов педагогического вуза.
На третьем этапе (2002 - 2003 г.г.) продолжалась опытно-экспериментальная работа, осуществлялись анализ и обобщение ее результатов, представление их в виде диссертации, внедрение в практику научно-методических рекомендаций и материалов, составленных на основе проведенного исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что:
- обосновано понимание медиакультуры человека как диалогового способа
взаимодействия с информационным обществом, включающего ценностный,
технологический  и  личностно-творческий  компоненты  и  приводящего  к
развитию субъектов взаимодействия;   
-  выявлены сходство и отличия информационной культуры и медиакультуры;
· разработана и реализована модель развития медиакультуры, включающая в себя структуру, содержание компонентов и уровни развития медиакультуры студентов педагогического вуза, содержание и технологию медиаобразования, а также педагогические условия, критерии и показатели успешности развития медиакультуры.

Теоретическая значимость исследования состоит в обогащении теории медиаобразования и профессионального образования тем, что:
· выявлены теоретико-методологические основания развития медиакультуры студентов педагогического вуза;

· дан концептуальный анализ сущности и содержания понятия «медиакультура человека»;

· раскрыта специфика содержания медиакультуры будущего учителя.
Практическая значимость исследования определяется тем, что:
· разработана и проверена методика, позволяющая диагностировать уровень сформированности медиакультуры педагогов;

· на основании «теоретической модели развития медиакультуры студентов педагогического вуза, разработанного содержания медиаобразования в педагогическом  вузе  обоснована  и  проверена  программа  спецкурса  для студентов, а также определены возможности интеграции медиаобразовательных задач в отдельные образовательные дисциплины; - разработанная, экспериментально проверенная и доказавшая свою эффективность технология развития медиакультуры студентов педагогического вуза может применяться в практике профессионального образования на различных факультетах педагогического вуза, а также в системе повышения квалификации учителей.

На защиту выносятся следующие положения:
1.
Медиакультура человека - диалоговый способ взаимодействия с
информационным обществом, включающий ценностный, технологический и
личностно-творческий компоненты и приводящий к развитию субъектов
взаимодействия. Медиакультура студентов педагогического вуза интегрирует
общую и профессиональную медиакультуру.

2. Развитие медиакультуры осуществляется посредством целенаправленного процесса медиаобразования. Содержание медиаобразования выполняет медиакультурную функцию и может быть представлено на уровне отдельных спецкурсов и интегрировано в образовательные дисциплины.
3. Содержание медиаобразования в вузе представлено как совокупность, в которой структура видов деятельности (исследовательской, коммуникативной, информационной и деятельности по самоорганизации) наполняется инвариантом состава содержания (знаниями, умениями, опытом творческой деятельности, опытом личностного саморазвития).
4.
Успешность развития медиакультуры студентов педагогического вуза
обеспечивается следующими педагогическими условиями: в процессе медиа-
образования целенаправленно развивается субъектная позиция студента;
технологии развития медиакультуры студентов педагогического вуза
основываются на личностно-деятельностном подходе; процесс развития медиа-
культуры осуществляется ступенчато: от общего уровня медиакультуры к
профессиональному;    применяется   технология    развития    медиакультуры студентов педагогического вуза, представляющая собой процесс диалогового взаимодействия студентов и преподавателя по решению цепи медиаобразовательных задач.
5. Успешность развития медиакультуры студентов педагогического вуза оценивается посредством следующих критериев  - ценностное отношение к медиаобразованию, операциональная готовность к осуществлению медиаобразования и инновационно-творческая восприимчивость.
Достоверность
полученных
результатов
обеспечивается
методологической обоснованностью теоретических положений исследования; использованием комплекса методов теоретического и эмпирического уровней исследования, адекватных его задачам и логике; воспроизводимостью полученных результатов в массовой практике.
Апробация -и внедрение результатов исследования осуществлялись через публикацию статей и материалов, выступления на областных, республиканских и международных научно-практических конференциях: международный научно-практический семинар (Вологда, 4 мая 2001 г.); международная научно-практическая конференция (Вологда, 15-17 сентября 2003 г.); общероссийская научно-практическая конференция (Вологда, 3-4 апреля 2001 г.); российская межвузовская научно-практическая конференция (Москва, МГПУ, декабрь 2002г.); региональная научно-практическая конференция (Вологда, 3 апреля 2002 г.); региональный «круглый» стол (Вологда, 26 апреля 2002 г.).
Материалы исследования многократно обсуждались на заседаниях кафедры общей педагогики и непрерывного педагогического образования, кафедры социальной работы и социальной педагогики Вологодского государственного: педагогического университета.
Основное содержание диссертации и результаты исследования отражены в четырех публикациях автора, три статьи сданы в печать.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений.
Во введении обоснована актуальность выбранной темы, проанализирован уровень теоретической разработанности проблемы в науке, сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования, обозначены его методологическая основа, методы, экспериментальная база, обоснована достоверность исследования, изложены научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Теоретические основы развития медиакультуры» определены методологические основы исследования, рассмотрены сущность и структура медиакультуры человека, произведен анализ состояния проблемы развития медиакультуры в педагогической науке, определена специфика медиакультуры . учителя, обоснована модель развития медиакультуры студентов педагогического учебного заведения.

Во второй главе «Опытно-экспериментальная проверка модели развития медиакультуры студентов педагогического вуза» проанализировано состояние проблемы развития медиакультуры» студентов в практике вузовского образования, представлены и проанализированы результаты экспериментальной проверки теоретической модели развития медиакультуры студентов педагогического вуза.

В заключении сформулированы основные выводы проведенного исследования, определены направления дальнейшей разработки поставленной проблемы.

Список литературы включает 201 источник.
В приложениях приведены материалы анализа различных подходов к медиаобразованию, материалы опытно-экспериментальной работы: методики диагностирования, промежуточные и итоговые результаты исследования.
