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ШКОЛА, КИНОВОСПИТАНИЕ, КИНООБРАЗОВАНИЕ
(ВНИМАНИЕ, ЭКСПЕРИМЕНТ!)
Воспитание кинозрителя рассматривается в современной общеобразовательной школе как условие наиболее эффективного идеологического, нравственного, эсте​тического воздействия экранных искусств (кино и телевидения) на учащихся всех возрастных групп. Правда, условие это пока еще трудно выполнимо. При​чин тому много — и организационных, и методических: нет специально подготов​ленных кадров учителей, учебных пособий, хорошей кинопроекционной аппаратуры при школьном кинотеатре, нет особого времени для демонстрации и обсуждения фильмов, для проведения других форм воспитательной работы при использовании киноискусства. Сложно порой достать организаторам просмотров и сами фильмы.
И все-таки положение не так безнадежно, если принять во внимание уже на​копленный опыт работы по киновоспитанию и кинообразованию в различных рес​публиках Советского Союза, особенно в Российской Федерации и Эстонской ССР. Вот несколько фактов, подтверждающих это положение.
Под руководством Совета по киновоспитанию и кинообразованию Союза кине​матографистов СССР, НИИ художественного воспитания АПН СССР подготов​лены программы для педвузов и школьных факультативов, утвержденные Мини​стерством просвещения СССР. В соответствии с этими документами ведется под​готовка учителей в отдельных учебных заведениях страны — Кургана, Армавира, Ленинграда, Красноярска, Усть-Каменогорска, в университетах Калинина, Во​ронежа, Киева. Специальную подготовку преподавателей «основ киноискусства» проводят институты усовершенствования учителей Таллина, Москвы, Алма-Аты. Организованы факультативные занятия «Основы киноискусства» в старших клас​сах отдельных школ страны. Элементы киновоспитания официально введены в программу преподавания литературы в пятых—одиннадцатых классах всех школ Эстонии.
Этот опыт, разработанный отдельными педагогами-энтузиастами в основном на уровне старшего школьного возраста, помог сделать новый шаг, приблизиться к созданию единой системы использования художественного кинематографа в идей​ном, нравственном, эстетическом развитии школьников всех возрастных групп с первого по десятый класс на уроках и во внеурочное время. Такая работа с 1980 года была начата в школах Тушинского района г. Москвы.
ВНАЧАЛЕ ОБ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ СТОРОНЕ ЭКСПЕРИМЕНТА
Эту работу можно было осуществить только на основе совместных усилий мно​гих заинтересованных учреждений. Тушинский РК вместе с другими рай​онными организациями после дискуссии в газете «Вечерняя Москва» решил на экспериментальных началах ввести с 1980/81 учебного года регулярные занятия по киноискусству. Для этого было намечено пять школ, накопивших уже опыт работы с фильмами в своих школьных кинотеатрах, которые теперь ежемесячно будут проводить просмотры для каждой возрастной группы отдельно с тем рас​четом, чтобы за десять лет пребывания в школе ребята смогли посмотреть и обсу​дить со сверстниками и учителями около ста лучших советских фильмов.
И вот Главное управление народного образования Мосгорисполкома при учас​тии НИИ художественного воспитания АПН СССР, Совета по киновоспитанию и кинообразованию СК СССР, а также городской фильмотеки организовало для учителей из пяти выделенных школ специальные курсы. Около сорока человек прошли на этих курсах специальную подготовку. Программа была рассчитана на восемьдесят часов. На курсах велись ежедневные занятия. Перед слушателями выступили искусствоведы, критики, историки кино, преподаватели школ, сотруд​ники НИИ художественного воспитания. Слушатели просмотрели и обсудили на семинарских занятиях около сорока лучших советских и зарубежных фильмов, рассчитанных на восприятие разных возрастных групп школьников.
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Затем наступил новый этап — непосредственная практика общения учащихся с киноискусством. Заранее было известно, что дополнительных часов на киновос​питание взять негде. Да, вероятно, и не нужны именно учебные занятия с опро​сом, оценками, хотя сообщение знаний о кино как искусстве, формирование навы​ков киновосприятия, анализа идейно-художественного содержания фильма было необходимо. Поскольку для решения этих задач совершенно недостаточно огра​ничиться коллективным обсуждением фильма после просмотра, была предприня​та попытка формировать знания, умения, навыки общения с киноискусством в такой последовательности:
· информация на специальном киностенде о предстоящем просмотре (сообще​ния о съемочной группе, отрывки из рецензий на фильм, иногда взаимоисключаю​щие);
· вступительное слово перед просмотром (попытки эмоционально подготовить учащихся к встрече с фильмом, дать общие представления об особенностях кино как искусства, о принципах анализа фильма);
· просмотр;
· обсуждение фильма на классном часе под руководством классного руково​дителя.
Реализация подобной работы была возможна при участии педагогов-организа​торов, окончивших курсы в городском фильмотеке, просмотревших ряд фильмов по заранее утвержденной программе. Та же городская фильмотека, контора ки​нопроката и находящийся поблизости кинотеатр каждый месяц организовывают просмотр для конкретной возрастной группы школьников (I—//, ///—V, V—VI, VII—VIII, IX—X классы) по заранее подготовленной программе. Было у словле​но, что на просмотрах присутствуют классные руководители и учителя-предмет​ники, способные использовать полученную от встречи с фильмом эстетическую ин​формацию в своей учебно-воспитательной работе — на уроках литературы, исто​рии, обществоведения, классных часах. Педагоги-организаторы проводят вступи​тельное слово перед просмотрами, специально готовят классных руководителей к предстоящему обсуждению. Важным моментом в этой работе является каждое последующее вступительное слово педагога-организатора перед новым просмот​ром. Именно в это время он завершает анализ фильма, о котором говорилось на классных часах, и, одновременно используя тот же материал, формирует установ​ку на восприятие нового.
Разумеется, такая работа требует продолжения подготовки педагогов-органи​заторов на ежемесячном семинаре при городской фильмотеке и институте усовер​шенствования учителей. Именно здесь они знакомятся с самим фильмом предсто​ящего просмотра, методическими разработками и едиными вопросами для обсуж​дения фильмов.
Однако помимо организационной стороны важно было продумать содержание системы использования кино в идеологическом, нравственном, эстетическом раз​витии школьников с первого по десятый класс. Системы, способной дать опреде​ленные знания о кино как искусстве, вырабатывающей определенные навыки вос​приятия фильма и анализа, как бы углубляющего и завершающего идейно-нрав​ственное воздействие произведения киноискусства.
Вот здесь-то и пришлось обратиться к накопленному практическому опыту ки​новоспитания и кинообразования и в первую очередь выяснить вопрос об услови​ях наиболее эффективного идеологического, нравственного, эстетического воздей​ствия киноискусства на школьников всех возрастных групп.
УСЛОВИЯ ЭФФЕКТИВНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ КИНОИСКУССТВА НА ШКОЛЬНИКОВ
К сожалению, самая распространенная точка зрения на этот вопрос истолковы​вается слишком упрощенно. Кино, дескать, доступно всем, эмоционально действу​ет на всех, а потому главное — уметь вовремя показать фильм, способный выз​вать благородные чувства, предложить пример для подражания, осудить порок, словом, научить, как нужно правильно жить. В крайнем случае можно устроить беседу перед просмотром. Например, в школьном кинотеатре перед просмотром «Несовершеннолетних» может выступить педагог или воспитатель из детской комнаты милиции и рассказать о случаях правонарушения, сделать необходимые
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выводы. Все это, разумеется, неплохо. Но воздействие любого фильма на юного зрителя, в том числе и фильма «Несовершеннолетние», не так односложно, как представляется отдельным педагогам. Ведь в фильме не только звучит заключи​тельный монолог одного из положительных героев, обличающий убеждения, нрав​ственные принципы предводителя уличных ребят. Главный рассказ о несовершен​нолетних изложен визуальными, пластическими средствами. И эти средства порой по различным причинам действуют на зрителя вопреки мыслям, выраженным сло​весно, и благим намерениям автора. Так и случилось в отдельных эпизодах «Не​совершеннолетних». Отрицательный герой вызвал не только осуждение, но и со​чувствие, и в первую очередь потому, что слишком выпрямленным и скучным предстал в фильме положительный пример. На обсуждении фильма в московской школе № 1140 девятиклассники говорили о том, что наполненной многообразными впечатлениями «живой» жизни ребят с улицы в фильме противопоставлен скуч​ный «мордобой» на занятиях спортивной секции, которые проводит положитель​ный герой, пытаясь приобщить участников уличной компании к «правильной» жизни.
Школьный зритель, обладающий развитым визуальным восприятием, скорее всего, равнодушно отнесется к подобному фильму. Но большая часть ребят, не ориентирующихся в киноискусстве, смотрела «Несовершеннолетних» с интересом, не один раз и, разумеется, была увлечена именно «живой» жизнью улицы. Сила эмоционального воздействия визуального образа, во всяком случае на полтора часа просмотра, здесь одержала верх над нравственными убеждениями учащихся. И это не удивительно. Уникальная особенность воздействия звукозрительного образа в том и состоит, что он способен при благоприятных условиях особого эмоционального контакта передавать информацию о мире, его осмыслении ху​дожником прямо, как бы непосредственно в подсознание зрителя. Как известно, кино моделирует особые формы человеческого мышления, которые протекают на уровне зрительных образов и представлений.
В связи с этим стоит вспомнить опыты психологов, использовавших подобный секрет воздействия в западной телевизионной рекламе. В визуальный ряд демон​стрируемого художественно-игрового фильма несколько раз на мгновение вклю​чались рекламные кадры. Зрители не успевали их осмыслить, а визуальная па​мять регистрировала в подсознании эту информацию, формируя потребность в рекламируемых товарах. После телевизионной передачи каждый испытуемый считал, что потребность возникла без чьего бы то ни было влияния.
Эта же особенность воздействия звукозрительного образа ярко обнаруживается и в художественно-игровом кинематографе. Приведем пример подобного воздей​ствия.
Фильм «Майерлинг», шедший на наших экранах, далек от художественного со​вершенства и тем не менее действует неотразимо на определенную группу зри​телей, отождествляющих художественную реальность экрана с объективной ре​альностью. Таких зрителей особенно много среди школьников, даже старшего возраста. Режиссер этого фильма, автор нескольких знаменитых в свое время на западе серий о Джеймсе Бонде, в довольно наивной форме откровенно воспевает азы буржуазной морали и пытается доказать мысль о пагубности политики для личности. Вся идейная концепция передается зрителю через эффект сопережива​ния главному герою — австрийскому кронпринцу, который наделен всеми стерео​типными свойствами обаятельного, но несчастного героя. Он одинок, потому что лучший в своей среде. Он справедлив и потому помогает венгерским повстанцам. Он чувствителен и мил, он, несмотря на свое королевское происхождение, любит простую девушку.
Так, заставляя сопереживать герою, режиссер передает зрителю свою идеоло​гическую установку в самом акте восприятия и именно в подсознании закрепля​ет мысль о тщетности каких бы то ни было усилий в общественной жизни, о предопределенности человеческого существования. И что интересно, наш школь​ник, оказавшись под обаянием такого героя, вместе с ним приходит почти к та​кому же выводу. Вот отрывок из рецензии десятиклассника:
«Больше всего мне запомнился фильм «Майерлинг». В нем очень удачно пока​зываются поиски смысла жизни сыном австрийского императора. Это человек выдающегося ума, наделенный пылким и добрым сердцем. Фильм начинается с разгона демонстрации молодежи. В этой демонстрации участвует и сын импера-
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тора. Он вместе со своими сверстниками протестует против существующих по​рядков. Он участвует в освободительном движении венгров против австрийского владычества, но постепенно начинает понимать, что ничего не добьется, несмотря ни на какие усилия. Встречается на его жизненном пути и любовь, но он женат и не может быть вместе со своей возлюбленной. И вот все эти несчастья приво​дят его к гибели»...
Можно предположить, что убеждения этого ученика не совпадают с убеждени​ями запомнившегося ему героя. Но ведь он их и не оспаривает. Значит, частично они вошли в его сознание одновременно с сочувствием к герою, к его несчастной судьбе.
Каковы же причины такой, казалось бы, наивной реакции на простенькую ме​лодраму? Одна из них — психология воздействия киноповествования в формах зрительных образов и представлений, близких к формам человеческого мышле​ния. Другая — жизнеподобие этих форм. Кинематограф, как никакой другой вид искусства, отражает социальную действительность в очевидно доступных вос​приятию формах самой жизни. В этой доступности и кроется особенность идейно-эстетического воздействия фильма, диалектика взаимоотношений киноискусства со зрителем, особенно молодежным, секрет наиболее активного чувственного восприятии, основанного на сопереживании герою и автору. Но сопереживание может возникать на различных уровнях.
ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ВОСПРИЯТИЯ ФИЛЬМА
Сопереживание герою у зрителей с развитым визуальным восприятием одно​временно оказывается и сопереживанием автору не только на основании оценки событий и характера героев, но и визуального содержания, внутренней связи эпизодов — всего, что выявляет развитие художественной мысли, определяет со​циальную, идеологическую точку зрения. Если бы старшеклассник, оценивавший «Майерлинг», уловил эту связь, он бы понял, какую нехитрую цель преследовал режиссер, объединяя кронпринца с венгерскими сепаратистами, как наивно и простодушно утверждает постановщик в своем фильме буржуазные идеалы. Ве​роятно, ученик не принял бы всерьез и финал, который воспевает мелодрамати​ческую связь королевского высочества и простой девушки.
Попытаемся еще раз проследить мысль о важности зрительского сопережива​ния не только герою, но и автору в идейно-нравственном воспитании средствами кино на примере художественно совершенного фильма. Речь идет о фильме Л. Шепитько «Восхождение» по повести В. Быкова «Сотников».
Авторы в самой форме киноповествования пытаются максимально использо​вать эффект сопереживания герою для идеологического, нравственного воздейст​вия на зрителя, для его духовного развития. И они добиваются блестящих ре​зультатов, когда делают зрителя соучастником короткого и мучительно труд​ного пути жизни человека, даже смертью утверждающего коммунистическую мо​раль. Вместе с героем зритель делает нравственный выбор, поднимаясь до высот духовного просветления. Такова сила воздействия форм самой жизни, организо​ванных в художественную структуру фильма, в определенную систему звукозри​тельных образов, несущих многоплановость авторской мысли. Но вот что инте​ресно. Этот блестящий результат воздействия доступен только школьникам с раз​витым визуальным восприятием, способным на одновременное сопереживание герою и автору.
Определенная часть старшеклассников не принимает фильм, так как он им ка​жется страшным — много горя, страданий, мучений, пыток. К числу таких зри​телей относятся те, кто воспринимает фильм на уровне сопереживания герою, а значит, и к фильму относится как к зеркальному отражению жизненных событий.
При таком подходе волей-неволей эти зрители оказываются в роли свидетелей жестоких испытаний героя, но испытаний только физических. Ведь они видят однозначность явлений и потому не способны воспринять то, что скрыто за бы​товым фактом, — нравственное содержание кинообраза. Не случайно такие зри​тели уходят с просмотра, говорят об элементах натурализма в фильме, от кото​рых можно было отказаться режиссеру.
Для другой категории зрителей эти эпизоды не менее мучительны, но и неиз​бежны в утверждении через страдание тех нравственных ценностей, к которым
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стремятся авторы в раскрытии глубины, многомерности идейно-художественной концепции фильма. Именно эти зрители справедливо полагают, что формы самой жизни при всей достоверности одновременно являются составными художествен​ной реальности, в которой заключена определенная мировоззренческая и фило​софская позиция. Такой зритель, сопереживая герою, одновременно пытается ос​мыслить художественную реальность, оценить воссозданный в фильме жизненный материал с позиций, утверждаемых автором, сопоставить со своими взглядами и прийти к окончательному выводу. Именно в результате сопереживаний, сораздумий не только с героем, но и с автором, школьник получает возможность для прояснения или переосмысления своих идейных и нравственных принципов.
Если первая группа зрителей, оставаясь на уровне сопереживания герою «Вос​хождения», оказывается в шоковом состоянии от увиденного, то вторая группа, следуя за автором фильма, подымается до осмысления нравственного поединка героев в результате восприятия визуального строя, самой художественной фор​мы киноповествования. Погрузившись в эмоциональную сферу кинодействия, зритель на интуитивном уровне ощущает, осознает, как и благодаря каким ка​чествам человек остается личностью в самых бесчеловечных обстоятельствах.
Постигая многослойное развитие темы подвига и предательства в художествен​ной структуре «Восхождения», зритель воспринимает и переживает мысль авто​ра о трагедии человека, лишенного подлинных идеалов, духовного содержания. Но самое главное, зритель, органично воспринимающий образный строй фильма, оказывается в силовом поле особого художественного напряжения, под воздей​ствием которого человек становится чище, одухотвореннее, а сам фильм для та​кого зрителя оказывается точкой нравственного отсчета и в оценке нашей совре​менной жизни.
Так мы приходим к выводу о том, что главным условием эффективного идео​логического, нравственного, эстетического воздействия киноискусства на школь​ников является развитие их художественного восприятия на основе образного ассоциативного мышления, сопереживания герою и автору, развитие остроты эмо​циональной реакции на пластический язык образов.
По существу, эту идею мы и решили заложить в программу Тушинского экс​перимента, в систему последовательного приобщения к киноискусству учащихся всех возрастных групп на основе знакомства с лучшими советскими фильмами.
Мы отобрали фильмы, учитывая, во-первых, возрастные интересы школьников, во-вторых, имея в виду конкретные воспитательные задачи, которые стоят перед педагогом в его повседневной работе, но могут быть наиболее эффективно реше​ны с помощью популярного и любимого школьниками искусства кино. В частно​сти, формирование гражданских чувств, нравственных убеждений можно осу​ществить в процессе анализа фильма, развивающего образное мышление, умение почувствовать, увидеть, самостоятельно оценить в художественном строе фильма многослойное развитие взглядов художника на жизнь.
С этой целью в программу ежемесячных просмотров учащихся I—// классов было введены близкие им по интересам фильмы-сказки: «Конек-Горбунок», «Ва​силиса Прекрасная», «Золушка», а также фильмы о сверстниках: «Внимание, че​репаха!», «Кыш и Двапортфеля» и пр.
Программа просмотров для III—IV, V—VI классов учитывает постоянный ин​терес подростков к фильмам о войне и революции, о путешествиях, к повестям и рассказам о детях и подростках, к научной фантастике. Вот некоторые на​звания из программы для III—IV классов: «Дети капитана Гранта», «Александр Невский», «Лично известен», «Валерий Чкалов», «Смелые люди», «Тимур и его команда»... V—VI классы: «Бессмертный гарнизон», «Отроки во Вселенной», «Се​меро смелых», «Тревожная молодость», «Белеет парус одинокий», «Белый Бим Черное ухо».
i Проблемы нравственного содержания, вопросы о цели и смысле жизни затра​гивают фильмы для старших подростков о гражданской и Великой Отечествен​ной войнах, о нашей современной советской действительности VII—VIII клас​сы — «Павел Корчагин», «Белое солнце пустыни», «Баллада о солдате», «А зори здесь тихие...», «Ленин в 1918 году»..; 1[Х—X классы — «Сорок первый», «Судьба человека», «Летят журавли», «Ленин в Польше», «Дочки-матери», «Чужие пись​ма» и пр.
Но помимо просмотров необходимо было определить последовательность сооб-
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щения знаний о кино и формирования аналитических навыков. Для создания подобной программы следовало познакомиться с известными уже принципами и системами приобщения к киноискусству.
О СИСТЕМЕ ПРИОБЩЕНИЯ К КИНОИСКУССТВУ
При рассмотрении современных принципов, систем, школ киновоспитания и ки​нообразования заметно многообразие преследуемых целей и задач: 1) формиро​вание избирательных критериев при оценке кино- и телепродукции (Швейцария),
2) целенаправленное воспитание навыков сознательного, осмысленного восприя​тия фильмов для выделения    в кино произведений    ведущей идеи    (Польша),

3) выработка самостоятельного мышления, критического отношения к произве​дениям киноискусства, критического осмысления жизненных процессов, отражен​ных в фильме (ГДР), 4) активизация воздействия кино как средства массовой коммуникации в ряду других видов — радио, телевидение, печать (Финляндия), 5) подготовка школьников к восприятию искусства кино и одновременно воспи​тание посредством киноискусства грамотного зрителя  (Югославия).

Аналогичные задачи решаются и советскими педагогами, исследователями. Комплексное решение воспитательных задач в условиях школьного кинотеатра предлагает Баранов О. А. (Калининский университет: 1) познавательные (кино​кружок для младших школьников и подростков, кинофакультатив для старше​классников), 2) организационно-технические (фотографы, радисты, светотехники, киномеханики, технический персонал. Эти группы не только «обслуживают» учебный процесс, но и являются основными работниками школьного кинотеатра), 3) исследовательские (библиотека, киномузей, рецензенты, корреспондентский ак​тив), 4) пропагандистские (лекторы, вожатые, руководители кружков), 5) твор​ческие (художники, музыканты, актеры, сценаристы, персонал киностудии — монтажеры, операторы, звукооператоры, лаборанты).
В Курганской области (сельская школа в Кетово, преподаватель Рабино​вич Ф. Ю.) разработаны эффективные формы использования киноискусства в общем воспитательном процессе школы, во всех разделах плана работы по идей​но-нравственному, военно-патриотическому, эстетическому, правовому, интерна​циональному, трудовому воспитанию учащихся.
Исчерпывающие задачи киновоспитания и кинообразования сформулированы председателем Совета по киновоспитанию и кинообразованию СК СССР профес​сором Вайсфельдом И. В.: от самых широких, как то: эмоционально-интеллекту​альное воспитание в определенной системе использования всех художественных средств воздействия киноискусства, гармоническое развитие человека строящего​ся коммунистического общества, до таких конкретных, как воспитание кинозри​теля.
Нетрудно заметить, что все эти направления в основном сближает главная задача — формирование культуры киновосприятия. Но сами критерии восприя​тия фильма определяются по-разному. Для одних главным является избиратель​ность, для других — выделение ведущей идеи, для третьих — осмысление жизнен​ных процессов, мера творческой активности.
Безусловно, все эти направления решают задачи воспитания и образования средствами кино — художественные, нравственные, эстетические, идеологические. Но, вероятно, наиболее эффективно они могут быть решены комплексно. Эту за​дачу мы и попытались сделать главной в Тушинском эксперименте, опираясь, во-первых, на активное использование кино как особой системы образного, эмо​ционально-интеллектуального воздействия по сравнению с точными науками, а во-вторых, на использование специфических, незаменимых возможностей кино по сравнению с другими видами искусства.
С этой целью и были рассмотрены существующие за рубежом и в нашей стра​не программы по основам киноискусства. В задачи данной статьи не входит ана​лиз изученных нами программ. Скажем только, что для определения своей мы остановились на тех, которые используют кино в первую очередь как искусство.
ПОИСК НОВЫХ МОДЕЛЕЙ КИНОВОСПИТАНИЯ И КИНООБРАЗОВАНИЯ
По мнению большинства педагогов, преподавание искусства, особенно литера​туры, порой неправомерно ограничивается историей и теорией данного вида. По-
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может ли изучение только этих разделов учебной программы подготовить школь​ников к встрече с искусством, сформировать вкус, навыки художественного вос​приятия? Ведь теоретические понятия о силлабо-тоническом стихосложении, на​пример, еще не гарантируют эмоционального восприятия самой поэзии, постиже​ния глубины художественной мысли.
Уже привычными стали рассуждения о недостатках преподавания литературы — о сухом логизировании при обращении к художественному тексту, об анализе, убивающем непосредственность эмоционального переживания идейно-художест​венного строя произведения искусства. Справедливо считают, и не без основа​ния, что эта же опасность ожидает и киноискусство, если превратить его в учеб​ный предмет. Только свободное, непроизвольное общение по поводу искусства, как полагают отдельные искусствоведы, педагоги, сможет уберечь школьников от рационализма и сухой дидактики при оценке книг, фильмов, живописных по​лотен.
Словно предчувствуя надвигающуюся грозу формализации киновоспитания, разрушающей непосредственность чувств при встрече с искусством, часть педа​гогов обратилась к поискам новых моделей кинообразования. По существу, ра​бота проводилась в двух направлениях формирования зрительского опыта, куль​туры восприятия: 1) в процессе художественного творчества, 2) в практике фор​мирования навыков чувственного мышления, когда каждое занятие по-своему демонстрировало моменты художественного восприятия при встрече с фильмом.
Первое направление наиболее интересно определилось в работе кинофакуль​татива школы № 91 г. Москвы (преподаватели Гузман Р.Я., Гращенкова И.Н.). Главная цель эксперимента — «общение и самовыражение старшеклассников в мире кино». Поскольку факультатив посвящен киноискусству, как утверждают авторы курса, постольку и сами занятия должны быть выстроены по законам искусства: создание психологической атмосферы творчества, раскрепощенности ребят в момент коллективных размышлений о киноискусстве, хорошо продуман​ной драматургии урока. Но это все из области методики, в которой авторы дан​ного курса видели основное свое открытие. Главное же было в другом: по ходу занятий ученики знакомились с визуальной первоосновой киноискусства, с во​просами взаимоотношений современных пластических искусств и кино.
Второе направление наметилось сначала в цикле телевизионных передач по III программе ЦТ «Знакомство с киноискусством» (автор — доктор искусствове​дения, профессор Вайсфельд И. В.), а затем в специальном учебном фильме то​го же автора «Поиски и открытия» («Центрнаучфильм», 7 частей).
В создании системы киновоспитания и кинообразования Вайсфельд предложил опираться на способность человека к эвристической деятельности, «интеллекту​альному видению», к использованию интуиции как способа непрерывного знания. Рассказывая об открытиях в истории киноискусства, автор телепередач как бы приглашал к сораздумью и зрителей. Не готовые выводы, излагались здесь, а поиски решения поставленных вопросов о логике развития искусства кино, его неповторимых возможностей, о поисках путей в этом искусстве отдельных ху​дожников. В этом контексте рассматривались языковые особенности кино и тем самым одновременно формировались навыки киновосприятия. Вместе со зрителя​ми автор просматривал отдельные кинофрагменты, размышляя вслух о законах этого искусства, вновь и вновь сопереживая увиденному на экране вот сейчас, в студии, пытаясь вместе со зрителями разобраться в причине возникновения тех или иных ощущений, чувственных оценок киноизображения, визуально выра​женной мысли. С этой же целью к беседе, раздумьям, спору были приглашены и другие кинематографисты — режиссеры,  сценаристы,  операторы.
В таком композиционном приеме построения телепередач, а впоследствии и фильма, можно заметить поиски не просто методики ведения кинозанятий, но совершенно иного принципа киновоспитания, в процессе которого не накопле​ние знаний, а их открытие в момент учебного просмотра фрагментов из фильмов классического фонда и современного репертуара. Обучающийся был одновремен​но и объектом и субъектом процесса познания. Но главное, пожалуй, открыва​лось даже не здесь. Сама форма отдельных телепередач как бы демонстрирова​ла этапы чувственного мышления при встрече с фильмом. Зрители учились не только мыслить, но и чувствовать, то есть обучение было одновременно и про​цессом формирования навыков образного мышления визуального восприятия. По-
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жалуй, в этом и было явное отличие найденного принципа киновоспитания    от тех, на которых строились прежние программы.
Оба наметившихся направления имеют перспективу сближения, поскольку раз​ными путями решают одну задачу — формирование специфического типа мыш​ления, необходимого для восприятия искусства вообще и кино в частности.
Одно из противоречий ранее рассмотренных программ заключается в том, что, планируя преподавание искусства, восприятие которого опирается на образное мышление, мы по аналогии с преподаванием таких учебных дисциплин, как мате​матика, физика, история и пр., и в этом случае невольно ставим задачу совер​шенствования принципиально противоположного художественному восприятию типа мышления понятийного, поскольку изучение искусства ограничиваем его историей и теорией, то есть наукой, а не самим искусством. Естественно, конеч​но, при этом, что сам процесс управления, совершенствования художественного восприятия остается в стороне. Отсюда рационализм, логизирование, подмена эс​тетического анализа социологическим и прочие недостатки, особенно заметные в преподавании литературы.
И если теперь мы еще раз взглянем на программы киновоспитания и кинооб​разования, то, действительно, заметим старую схему, в основе которой наука о киноискусстве, но не само искусство и особенности его восприятия, к совершен​ствованию которых мы стремимся. Представляя будущего зрителя, прошедшего определенный курс по данным программам, мы легко рассуждали о том, какой объем знаний он приобретет, но нам трудно было предсказать качественные из​менения зрителя, те навыки восприятия фильма, которые формируются при полу​чении запрограммированной учебной информации.
Правда, каждая из названных программ пытается решить и эту задачу. Но в условиях традиционного теоретического курса, который неизбежно формирует понятийное мышление, попытки сформировать практические навыки восприятия фильма на основе образного мышления нереальны.
Вот почему в основе программы Тушинского эксперимента оказалась практика общения школьников с фильмом. Мы пришли к выводу, что формирование на​выков восприятия фильма как произведения искусства поможет наиболее эффек​тивно использовать кинематограф в идеологическом, нравственном, эстетическом воспитании школьников всех возрастных групп.
«Воздействие произведения искусства,— писал С. Эйзенштейн еще в 30-е го​ды,— строится на том, что в нем происходит одновременно двойственный про​цесс: стремительное прогрессивное движение по линии высших идейных ступе​ней сознания и одновременно же проникновение через строение формы в слои самого глубинного чувственного мышления. Полярное разведение этих двух ли​ний устремления создает ту замечательную напряженность единства формы и содержания, которое отличает подлинное произведение» (С. М. Эйзенштейн. Собр. соч., т. II, стр. 120—121).
Эйзенштейн раскрывает здесь не только потенциальные возможности идеоло​гического воздействия кино на зрителя, но и условия, при которых эти воз​можности становятся активным средством воспитания, формирования мировоз​зрения. Главным среди этих условий является непосредственность чувственного восприятия художественной формы. Ведь именно глубина и сила эмоциональных впечатлений при встрече с фильмом способствуют наиболее острому осознанию идейной концепции произведения и тем самым одновременно и эффективно воз​действуют на мировоззрение, нравственный и духовный мир гражданина.
Однако этот эффект возникает при условии аудиовизуальной грамотности, если зритель обладает навыками анализа и синтеза. Эти навыки спонтанно проявля​ются в мгновения восприятия, которые одновременно являются и мгновениями творчества, поскольку любой зритель, воспринимая киноповествование, следует за мыслью автора, но создает свой «киновариант», в основе которого индивиду​альные особенности конкретного зрителя, особенности его мышления, даже ха​рактера. Полнота, богатство содержания этого киноварианта зависят от богатст​ва ассоциаций, культуры чувств переживающего и познающего многоаспектность идеи, запечатленной в художественной структуре фильма.
Трудность создания программы для Тушинского эксперимента состояла в том, что намеченные задачи нужно было решать в расчете на психологические осо​бенности всех возрастных групп,  в  то время как ранее существовавшие   про-

граммы киновоспитания обращены к аудитории старшеклассников. Естественно, что главным ориентиром в этой работе стала для нас канва литературного раз​вития школьников с первого по десятый класс, хотя конкретные цели были свя​заны с задачами аудиовизуальной грамотности. Особенно мы учли следующие задачи: 1) формирование зрительской культуры в практике художественного творчества (I—// классы); 2) изучение кинематографических понятий, необхо​димых для анализа фильма (III—VI классы); 3) задачи восприятия звукозри​тельного образа (VII—X классы).
Вот краткое изложение тем и основных положений этой программы.
I — III классы
ОСНОВНАЯ ТЕМА: «ЭЛЕМЕНТАРНЫЕ ПОНЯТИЯ ОБ ОСОБЕННОСТЯХ
КИНОИСКУССТВА. РАССКАЗ О ТЕХ, КТО СОЗДАЕТ ФИЛЬМЫ
(НА ПРИМЕРЕ МУЛЬТИПЛИКАЦИИ)»
Знакомство с мультипликацией принципиально важно для первого этапа обу​чения основам киноискусства потому, что это наиболее популярный и любимый среди школьников младшего возраста вид кинематографа. В то же время при всей своей условности он дает возможность особенно ярко раскрыть отдельные специфические стороны киноискусства. Их постижение необходимо для художе​ственного развития учащихся данной возрастной группы, целенаправленного фор​мирования их аудиовизуальной грамотности.
На примере отдельных мультфильмов можно показать учащимся младших классов, как создается фильм, кто его создает и с какой целью. Рассказ об этом перед просмотром фильма и во время беседы в классе даст школьникам пер​вые элементарные представления о киноискусстве, об авторах фильма: худож​нике, режиссере, сценаристе, композиторе.
Использование на занятиях фильмоскопа и эпидиаскопа позволит учащимся рассмотреть содержание кадра, расположение в нем составных частей, опреде​лить характер рисунка, особенности зрительного образа в мультипликации.
Различные рисованные и объемные фильмы познакомят учеников с первона​чальными понятиями о видовом и жанровом многообразии мультипликации.
Дальнейшим этапом по закреплению полученных знаний и по приобретению но​вых может быть коллективная работа-игра: создание своего мультфильма на бу​маге. В процессе этой работы-игры ребята могут последовательно оказаться в положении сценариста, художника, актера, режиссера, которые рассказывают сло​вом и рисунком веселые и грустные истории. И именно здесь, в процессе игры, они познакомятся не только с кинематографическими понятиями — кадр, план,, монтаж, покадровая съемка, но и почувствуют эмоциональное и смысловое бо​гатство экранного образа.
От формы работы-игры в первом классе закономерен переход к форме беседы о фильме во втором и третьем классах. Основная цель — углубление образно-эмоционального восприятия не только мультипликационных, но и игровых детских фильмов.
Важные задачи этого этапа — обогащение зрительной памяти, ассоциативного мышления, творческой фантазии для выявления глубины мысли художника за​печатленной на киноэкране. Оценка таких фильмов, как «Морозко», «Каменный цветок» «Василиса Прекрасная», «Слон и веревочка», «Первоклассница» «Чvk и 1ек», «Внимание, черепаха!» и др., не должна сводиться только к обсуждению поступков героев. Главное при этом — обогащение эмоциональных впечатлений и попытка «прояснить» их в определении смыслового содержания фильма
Рассказ педагога о творчестве отдельных режиссеров, создающих детские фильмы, позволит завершить в третьем классе первоначальное знакомство млад​ших школьников с киноискусством.
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IV класс
ОСНОВНАЯ ТЕМА: «ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЕ ПОНЯТИЯ ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ХУДОЖЕСТВЕННО-ИГРОВОГО КИНЕМАТОГРАФА»
Первым шагом может стать цикл бесед (сопровождаемых просмотрами филь​мов) о том, как снимается художественно-игровой кинофильм — создание сцена​рия, операторская работа, творчество актера, художника и пр. (возможность проведения занятий по такой тематике подтверждает опыт работы Ивановой С. М. — г. Таганрог, группы педагогов-экспериментаторов г. Москвы под руко​водством ст. научного сотрудника НИИ художественного воспитания АПН СССР Рудалева В. М.).
Эти сведения понадобятся школьникам и на уроках литературы при работе над фрагментом из романа А. Фадеева «Разгром», при чтении сказки Андерсена «Снежная королева» и повести В. Катаева «Сын полка». Так, например, тща​тельный анализ текста «Сын полка», предлагаемый учебной программой, можно частично осуществить, создавая вместе с учениками сценарий к тому или иному эпизоду книги (эффективность такой работы подтверждается опытом Маранцмана В. Г. — г.Ленинград). Такие упражнения способствуют развитию творческо​го воображения учащихся, методически обогащают занятия по устному иллюстри​рованию и расширяют художественный зрительский опыт младших школьников.
Фрагментарность восприятия произведения искусства, свойственную десятилет​ним подросткам, можно преодолеть на основе анализа фильма, сравнительного разбора фильма и литературного первоисточника (сказка Андерсена «Снежная королева» и ее воссоздание средствами мультипликации и художественно-игро​вого кинематографа).
Устойчивый интерес младших подростков к сказкам, научной фантастике, кни​гам о войне и революции, о путешествиях, к повестям и рассказам о детях и школе важно учесть для того, чтобы с помощью детских фильмов аналогичного содержания вести учащихся по пути дальнейшего развития эстетических и нрав​ственных чувств, формировать умение следить за развитием действия в фильме, устанавливать связь событий, в центре которых один или несколько героев.
V класс
ОСНОВНАЯ ТЕМА: «ПОНЯТИЯ О ВИДАХ И ЖАНРАХ КИНЕМАТОГРАФА (ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ, ХУДОЖЕСТВЕННО-ИГРОВОЙ, НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ, МУЛЬТИПЛИКАЦИОННЫЙ)»
Постановка этой темы объясняется, в первую очередь, задачами преподавания литературы в пятом классе — изучением видов и жанров литературы. Принцип параллельного рассмотрения одной темы на материале литературы и кино может быть применен при изучении в последующих классах некоторых особенностей построения драматического произведения и таких кинематографических понятий, как диалог, монолог, ремарка в сценарии фильма — словом, некоторых особен​ностей кинодраматургии. Такая работа будет способствовать углубленному вос​приятию понятия об образе-персонаже, что является одной из главных задач уроков литературы в пятом классе.
Тема фильма, характер ее развития, идейный смысл, заложенный в произведе​нии искусства, могут быть определены в процессе анализа. Сравнение двух филь​мов, близких по тематике, позволит выявить при разборе единство темы и раз​личные пути ее воплощения, поможет школьникам пятого класса получить неко​торое представление об отношении авторов к герою, о мотивировке его поступ​ков, уяснить взаимоотношения героев с окружающими.
Прием сопоставления экранизации и литературного первоисточника, применен​ный впервые в четвертом классе, может быть использован и в пятом при оценке фильмов, сделанных по программным произведениям, — «Белеет парус одинокий», «Повесть о настоящем человеке», а также детских фильмов текущего репертуа​ра. Задачи сопоставления, как этого требуют и уроки литературы в пятом клас-
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се, следующие: расширять количество эпизодов, которые привлекли внимание школьников, углублять понимание сцен, важных с точки зрения идейной направ​ленности фильма, но оставшихся по тем или иным причинам вне поля зрения пятиклассников. Рассмотрение таких эпизодов определит смысловую связь меж​ду ними и тем самым поможет учащимся выявить центральную проблему фильма.
VI класс
ОСНОВНАЯ ТЕМА: «ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ СТРОЙ ФИЛЬМА.
КИНЕМАТОГРАФИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА СОЗДАНИЯ ОБРАЗА
ЧЕЛОВЕКА НА КИНОЭКРАНЕ»
Методика преподавания литературы в шестом классе предлагает более труд​ные вопросы при разборе, усложняет задания для самостоятельной работы в расчете на более глубокое проникновение в содержание произведения. От сопе​реживания, эмоционального слияния с героем учащиеся должны прийти к нрав​ственной оценке поступков героя, к осознанию внутренний связи всех частей про​изведения, к постижению тех особенностей личности писателя, которые по-своему отразились в книге.
В этих условиях дополнительная работа по анализу фильма поможет учащим​ся быстрее овладеть умением следить не только за событиями, отраженными в произведении искусства, но и за развитием мысли автора, понять его отношение к героям, осознать внутреннюю связь всех частей фильма. Для этого учащиеся должны познакомиться с чисто кинематографическими возможностями выраже​ния мысли на экране, теперь уже на новом, более высоком по сравнению с на​чальной школой уровне — ракурс, план, освещение, монтаж. Использование этих понятий при анализе в шестом классе программных произведений Пушкина, Тур​генева, Чехова, как подтверждает педагогическая практика (в частности, опыт Блюминой 3. А. — Москва, Маранцмана В. Г. — Ленинград), обогащает мето​дику ведения урока, обостряет наблюдательность школьников, эмоциональность восприятия, точность оценок при встрече с произведением искусства.
Кроме того, эти знания учащиеся успешно применяют при более детальном, чем в пятом классе, анализе фильмов — события, поведение героев, их психоло​гическое состояние, причины разного отношения к жизни. Для анализа целесооб​разно брать как фильмы прошлых лет, так и фильмы текущего репертуара об истории страны, революции, о сегодняшней школе, о жизни нашего современ​ника.
VII класс
ОСНОВНАЯ ТЕМА: «КИНО КАК ИСКУССТВО.
ОСОБЕННОСТИ КИНООБРАЗА И СРЕДСТВА ЕГО СОЗДАНИЯ.
ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ КИНООБРАЗ»
В седьмом классе знакомство с киноискусством, наряду с изучением про​граммных произведений по литературе, может стать своего рода завершением че​тырехлетнего цикла бесед, в процессе которых рассматривались отдельные во​просы киноискусства и воспитывалось умение анализировать фильм.
Методический принцип литературного курса седьмого класса — изучение от​дельных произведений, знакомство с исторической эпохой, в которую они были созданы и которая нашла в них свое отражение, — получит реализацию и при уг​лубленном анализе фильма.
Подготовкой к этому этапу явится изучение тем «Кино как искусство», «Осо​бенности кинообраза и художественные средства его создания», «Документаль​ный и художественный кинообраз» (аналогичные темы ставятся на уроках ли​тературы в седьмом классе). Это поможет учителю наиболее эффективно рас​крыть на уроках важнейшую теоретико-литературную проблему программы седь​мого класса—роль вымысла и правды в создании художественного образа и ху​дожественного произведения в целом.
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Сведения о художественном образе, теме, идее, композиции, сюжете будут глубже осознаны в процессе анализа различных фильмов при сопоставлении ге​роев, конфликтов, событий, изображенных писателем и воссозданных в фильме, с героями, событиями действительности: «Краснодонское подполье в романе Фа​деева и в экранизации этого романа». В этом же плане можно использовать данный принцип и при анализе фильмов текущего репертуара.
Такое сопоставление поможет школьникам не только закрепить знания из об​ласти искусствоведения, но и направит их интерес к проблемам нравственного содержания: о чести и долге, о природе подвига, об ответственности человека за судьбы общества и свою судьбу.
VIII -X классы
Восьмые — десятые классы — качественно новый, завершающий этап в форми​ровании культуры киновосприятия. В этот период, как и в предыдущих клас​сах, анализ фильма является основным средством сообщения знаний о киноис​кусстве, практического применения этих знаний при оценке фильма, условием его наиболее эффективного идейно-нравственного воздействия на школьников. Частично сохраняется и тематическая, теоретическая связь просмотров, обсужде​ний с уроками литературы, истории, обществоведения.
Однако сам процесс анализа значительно усложняется задачами формирова​ния навыков свободного концепционного освоения произведения киноискусства, глубоким рассмотрением социальной, философской проблематики фильма, кото​рая раскрывается в самом строе киноповествования.
Критерием художественного развития старшеклассника являются следующие свойства: возможность почувствовать, прочесть, пережить визуальный строй, пла​стическую форму киноповествования, в которой и открывается мировосприятие художника,   его   представления   о  современной  действительности.
Эти критерии, пожалуй, наиболее полно представлены в книге И. С. Левшиной «Любите ли вы кино?». На протяжении пространной характеристики особен​ностей зрительского восприятия исследователь приходит к выводу, что/грамот​ный зритель должен одновременно видеть развитие мысли художника в таких измерениях, как предметная, пластическая характеристика среды, места дейст​вия; в особенностях развития реального зрительского времени, в особой времен​ной длительности изображенного на экране, в постижении пространственно-вре​менной глубины экрана, «многомерно звучащего пространства кинодействия».
Для формирования навыков свободного концепционного освоения киноискусст​ва, для рассмотрения социальной и философской проблематики фильма препода​ватель в работе со старшеклассниками должен опираться на принцип постепен​ного раскрытия идеи в художественном строе фильма, строить анализ целого на основе восприятия единства составных частей, элементов художественной струк​туры. Анализ фильма должен опираться на следующие требования:
I.
Глубокое проникновение в образно-художественный строй, т. е. определение
центральной идеи и ее многоаспектности, в специфике образной системы и худо​
жественных средств фильма;
II.
Выявление общей закономерности развития художественной мысли в каж​дом эпизоде и во всем фильме. Детальный анализ каждой составной части, которая представляет собой своего рода микроструктуру общей образно-эмоцио​нальной системы произведения и в которой обнаруживается художественная за​кономерность целого, проектируется целое. Анализ многослойного развития цент​ральной темы в судьбах отдельных героев, в их мировосприятии на основе оп​ределенных требований к человеку, его нравственно-психологическому облику, его
идейной убежденности с позиций коммунистического мировоззрения;
III. Постоянное внимание анализирующего к двуединому, двуплановому разви​тию центральной мысли произведения, где первый план обнаруживается в изо​бражаемых событиях, а второй, глубинный — в составных частях композицион​ного строя, определенного развитием центральной мысли произведения;

IV. Синтез авторской концепции во внутреннем движении сюжета, в смысловой значимости  сцепления  фактов,  событий,   в  столкновении   умонастроений  героев.
При таком  рассмотрении диалектического  развития художественной  идеи — в

единсте  анализа  и  синтеза — сохранится    целостность    восприятия    и  оценки фильма.
Итогом подобной работы станет зритель, который в момент восприятия, по​следующей оценки фильма будет выступать своего рода художником, следую​щим по стопам автора, но все же творящим свой, личностный вариант. Тожде​ственный воспринятому и в то же время отличающийся, поскольку в его созда​нии использован художественный и жизненный опыт воспринимающего данный фильм. Одновременно такой зритель является своего рода исследователем, кото​рый при оценке фильма на основе осмысления системы взглядов автора, вопло​щенной в художественной форме киноповествования, создает свою концепцию, близкую к авторской или противостоящую ей.
Ю.Н.Усов
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