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Изменение культурной среды современного человека, а именно глобализация средств массовой информации и информационных сетей, развитие средств коммуникации, информатизация все более широкого спектра человеческой деятельности ставит перед педагогикой задачу разработки учебных средств и методов обучения, адекватных новым условиям. Принцип культуросообразности приобретает в педагогике новое звучание, реализация которого имеет не только теоретический, но  и практический интерес. В настоящее время наблюдается значительное отставание педагогического осмысления электронных средств обучения от  технологических аспектов создания таких средств.   Эту проблему затрагивают работы по  современной дидактике В.Т. Фоменко, Ю.С. Брановского, О.П. Околелова, труды специалистов в области создания  электронных средств обучения  А.А.Андреева, Л.Х.Зайнутдиновой,  А.И.Башмакова, И.А.Башмакова , И.В.Роберт, С.В. Панюковой, И.Г. Захаровой и др. Во многом педагоги, занимающиеся разработкой электронных учебников оказываются  заложниками  технократических идей и технологических возможностей, которые несут в себе программные средства, выступающие в виде инструментария для создания таких учебных средств. Методологической основой нашего исследования является системный и личностно-ориентированный подход развиваемый в работах Е.В.Бондаревской, А.Я. Данилюка, С.В. Кульневича, В.В.Серикова, И.С.Якиманской и др.

Целью данной работы является исследования путей реализации принципа культуросообразности при проектировании личностно-ориентированных электронных образовательных ресурсов и сред.

Из теоретической дидактики известно, что «принципы – это выводимые из основного закона наиболее общие положения, которые определяют ведущие формы деятельности педагога по организации и проведения процесса обучения в образовательной системе» [1, с.259]. Принцип культуросообразности является одним из важнейших в личностно-ориентированном образовании  и подразумевает «обучение, воспитание и организации жизни  в контексте культуры» [2,с. 46]. Постмодернизм как основное направление современной философии, искусства и науки, по мнению Н.Б.Крыловой, принес иное понимание развития науки, - не как движения только по дисциплинарному пути. Наука, а вслед за ней и образование, стали интерпретироваться в значительной мере как меж= и  крос= дисциплинарные феномены, что свидетельствует о другой, более сложной научной картине мира [3]. Место классического модернистского текста, в постмодернизме занял интертекст и его реализация гипертекст, который стал символом новой нелинейной структуры развертывания информации в экранной, электронной культуре. Влияние идей постмодернизма на образование, по мнению Н.Б. Крыловой, также заключается в том, что постмодернизм принес в образование с одной стороны идею плюрализма и вариативности, а с другой – социальной конструкции/реконструкции. Постмодернизм как особое видение мира складывается в процессе критики позитивистского знания (и способов познания) и связывается, как правило, с именами Ж. Деррида, М. Фуко, Ю. Кристевой, Р. Барта, Ж.-Ф. Лиотара, Ж.Делеза и др. Эти исследователи подвергают сомнению возможность рационального существования и рационалистических методов осмысления различных проявлений бытия. Говоря о постмодернизме, не следует забывать о том, что обоснованием его методов рассуждения является тезис о художественности, поэтичности всякого мышления. Философия и литературоведение для постмодернистов / постструктуралистов тесно связаны, их объединяет метафорическая природа языка. Именно это дает основание рассматривать текст как ткань знаков, не имеющих одного-единственного смысла, переплетающихся и вплетающихся в общий контекст языка. Дискурс современности есть дискурс сомнения, обусловливающийся невозможностью поиска конечного означаемого, и философская рефлексия весьма убедительно это показывает, опираясь скорее на метафору, нежели на аргумент. Такой дискурс можно схватывать только интуитивно, его не зафиксировать в понятии. Принципиальная невыразимость приводит к трансформации текста как основной категории современной культуры. Текст становится открытой системой, доступной множеству интерпретаций. В результате такой трансформации читатель из потребителя превращается в производителя текста (скриптора), перфоматива. Он должен перестать быть пассивным, ощутить, наконец, прелесть процесса письма, означивания. Текст следует воспринимать как воплощенную множественность, представляющую собой галактику означающих, а не структуру означаемых. Постмодерн опирается на Текст, призывая читателя включиться в бесконечную игру "децентрации" и "рассеивания". Мир электронных текстов в данном случае ничем не отличается от мира печатных текстов, они сплетаются в единое целое, поскольку культура для постмодернистов представляет собой не просто множество текстов, а некую взаимопроникающую сумму дискурсов. "Ничего не существует вне текста", – повторяет Деррида.

Таким образом идеология постмодернизма создала культурную почву для осмысления  изменений, происшедших в современной культурно-информационной среде. Наряду и в контексте постмодернистского осмысления изменений, происходящих в современном мире,  развивалось представление об экранной культуре, как новой социкультурной реальности. Уже стало общим местом утверждение того факта, что мы живём в переходную эпоху от текстовой к экранной культуре. М. Маклюэн, Л. Мастерман, А. Моль одними из первых провозгласили новую эпоху. Работа Прохорова А.В., Разлогова К.Э., Рузина В.Д., посвященная анализу сущности экранной культуры и по сей день, по нашему мнению, остается одной из лучших на эту тему. Сбылись пророчества этих авторов, высказанные семнадцать лет назад и компьютер действительно стал размером с раскрытую книгу, только ещё тоньше, чем «Три мушкетера». Состоялся и глобальный полилог, охвативший почти все человечество через сеть Интернет. Экранная культура, складывающаяся на основе синтеза компьютера,  видеотехники, средств связи и каналов передачи информации, образовали в совокупности информационный космос. А. Моль ещё в 60-х годах отмечал, что « В «оснащении» ума рядового человека гораздо большую роль играет сегодня то, что он прочтет на афише в метро, услышит по радио, увидит в кино или по телевизору, прочтет в газете по дороге на работу или узнает из разговоров с сослуживцами и соседями; от школы остается только дымка полузабытых понятий. Свои «ключевые понятия» - идеи, позволяющие привести к единому знаменателю впечатления от предметов и явлений,- современный человек вырабатывает статистическим путем, а этот путь в корне отличается от пути рационального картезианского образования».[4, c.39]. И далее: « В наше время фактура «экрана знаний» в корне иная; знания складываются из разрозненных обрывков, связанных простыми, чисто случайными отношениями близости по времени усвоения, по созвучию или ассоциации идей. Эти обрывки не образуют структуры, но они обладают силой сцепления, которая не хуже старых логических связей придает «экрану знаний» определенную плотность, компактность, не меньше, чем у «тканеобразного» экрана гуманитарного образования. Мы будем называть эту культуру «мозаичной», потому что она представляет по сути своей случайной, сложенной из множества соприкасающихся, но не образующих конструкций фрагментов, где нет точек отсчета, нет ни одного подлинно общего понятия, но зато много понятий, обладающих большой весомостью (опорные идеи, ключевые слова и т.п.).. Резюмируя, можно сказать, что в наше время знания формируются в основном не системой образования, а средствами массовой коммуникации».[4,45] Как считают А.В. Прохоров и К.Э. Разлогов, « дело не в просто бурном развитии «новых информационных технологий» как механоцентристского процесса, а в том, что наряду с двумя традиционными типами культуры – личным контактом (культурой непосредственного общения – базовым слоем человеческой цивилизации) и книжной культурой – на наших глазах складывается третий тип культуры, а именно - экранная культура»[5].  Именно информационный космос, который «бороздят, выстраивают и расширяют люди на своих  персональных компьютерах, - становится интеллектуальной опорой для XXI века как века гуманитарных, социальных и коммуникативных наук». Экранная культура  привела к ситуации фундаментальных изменений в культуре. Прежде всего, в зрелом облике компьютерной страницы она несет в себе новый тип общения, основанного на  возможностях свободного выхода личности в информационный космос. Сегодня это прежде всего информационные сайты и образовательные порталы, это разнообразные чаты, телеконференции и т.п.  Необходимо понять, как современные изменения в информационно-культурной среде сказались на мироощущении и интеллектуальной деятельности современного человека, для того, чтобы создать средства обучения соответствующие современным культурным изменениям. Изменение информационно-культурной среды  приводит к изменению  ведущих типов культурно-интеллектуальной деятельности современного человека. По мнению Н.В.Громыко «Интернет – это квинтэссенция постмодернистского строя и стиля жизни, это то пространство, где постмодернизм представлен наиболее развернуто и по форме наиболее адекватно: войдя в Интернет, погружаешься в суть постмодернистской эпохи во всей ее философско-мировоззренческой и антропологической специфике» [6]. По мнению психологов,  информационная среда, часто именуемая ноосферой, неоднородна; с недавних пор в ней принято выделять среду Интернета, или т.н. "киберпространство". В "киберпространстве" как элементе информационной среды осуществляется целый конгломерат человеческих деятельностей, основу которых составляют познавательная, игровая и коммуникативная деятельность [7]. Обладание информацией, доступ к ней, возможность формировать информационные потоки и их направленность – те реальные факты, которые определяют социальное самочувствие личности, её социальную роль и статус. Современный человек, находящийся под воздействием все увеличивающегося объема информации по необходимости вырабатывает новые механизмы её обработки и усвоения. По мнению О.С. Кордобовского и С.Д. Политыко «адекватное фрагментирование информации и является ее (адекватной) интерпретацией, первичным условием ее когнитивной обработки»[8]. По мнению указанных выше авторов «упрощение стратегии понимания можно считать фундаментальным алгоритмом когнитивного процесса».[8] По мнению Е.П.Белинской: «виртуальная коммуникация задает для пользователя максимальные возможности в самоопределении и непосредственном самоконструировании. Иными словами - особенности Интернета позволяют пользователю экспериментировать с собственной идентичностью, создавая "виртуальные личности", которые часто отличаются и от персональной идентичности, и от реальной самопрезентации пользователей. Психологический анализ данной феноменологии в основном центрирован вокруг проблемы мотивации подобных "игр с идентичностью". Он исходит из некой общей посылки: Интернет обеспечивает человеку возможность "убежать из собственного тела" - как от внешнего облика, так и от индикаторов статуса во внешнем облике. А, следовательно, и от ряда оснований социальной категоризации: пола, возраста, социально-экономического статуса, этнической принадлежности и т.п. Соответственно, утверждается, что именно возможность максимального самовыражения вплоть до неузнаваемого самоизменения является одной из распространенных мотиваций Интернет-коммуникации у наиболее активных ее участников»[9]. Вместе с тем  появляется новое представление о том, что является основой творческой деятельности в современной информационной среде. Это манипулирование семантически сложными объектами, представленными в сознании  символьными и другими (также внутрипсихическими) коммуникационными средствами [10]. Важным аспектом манипуляции с информацией  является фрагментация  знаний [11]. Колоссальное обилие информации вызвало в практике обучения потребность обращаться не только к полным текстам, но и к их фрагментам, содержащим информацию по заданным темам.  Особенно важным это становится при разработке электронных обучающих ресурсов (ЭОР) и объединяющих их медиаобразовательной среды. Под спроектированной медиаобразовательной средой в узком смысле будем понимать организованную информационно-образовательную среду как педагогическую систему, с максимальным привлечением для целей обучения современных средств медиа, используемых как полноправные средства педагогического процесса и являющиеся компонентами педагогически спроектированных ЭОРов, являющихся основными компонентами этой среды. Такая медиаобразовательная среда может быть реализована как локальная образовательная компьютерная сеть, имеющая возможность выхода в региональные и глобальную компьютерные сети. Проектировщик ЭОР должен научиться  манипулировать фрагментами знаний для достижения главной педагогической цели – развития личности студента в процессе овладения профессиональными компетентностями. Такой цели можно достичь, организуя гипертекстовые связи между логически связанными понятиями, образами  и  фрагментами знаний в пространстве ЭОР. Нелинейный характер гипертекстовых связей создает для каждого пользователя  индивидуальное поле знаний на выбранную тему. Отличие  педагогически спроектированной  медиаобразовательной среды  от открытого информационного пространства  заключается в наличии педагогической цели и ее осмысленности.Разновидностью осознанной манипуляции является авторизация. Процессы создания и ведения гипертекста в англоязычной литературе получили название "authoring" (авторская деятельность, авторизация) [11]. Предметом авторизации может быть трансформация обычного текстового документа в гипердокумент, создание электронной библиотеки гипердокументов, изложение некоторого оригинального материала сразу в гипертекстовой форме, анализ и синтез базы знаний той или иной проблемной области. Таким образом, наряду с традиционными интеллектуальными действиями: рефлексией, поиском, выбором и коммуникацией,  в  медиаобразовательной среде ведущими деятельностями становятся относительно новые виды интеллектуальной деятельности, такие как манипуляция, авторизация и формализация. Разработчики электронных образовательных ресурсов по прежнему ориентируются на традиционные педагогические категории: знания, умения, навыки и традиционные виды интеллектуальной деятельности. Однако современные эффективные образовательные ресурсы должны позволять учащемуся овладевать теми культурными практиками, которые требует от  человека современное общество.
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Резюме

 Гура Валерий Васильевич. Принцип культуросообразности  при разработке электронных образовательных ресурсов.  Характеризуются новые виды интеллектуальной деятельности в информационно-культурной среде. Обосновывается необходимость их учета при проектировании электронных образовательных ресурсов.

Abstract 

Valery V. Gura. Principle of culture coordinated in design of electronic educational resources. New types of intelligence activity in informational-cultural medium are characterized. The necessity of their value in design of electronic educational resources is grounded. 
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