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На вопрос, должно ли медиаобразование быть только профессиональным или массовым, венгерские специалисты ответили 15 лет назад, создав новый школьный предмет «Кино и Медиаобразование». По прошествии шести лет этот предмет был включен в государственный образовательный стандарт и был введен в качестве обязательного предмета во все венгерские средние школы. 
Фактически эта дисциплина появилась в учебных планах  7-12 классов с 1998/99 учебного года. Исходя из профессионального опыта разработчиков программ в сфере киноискусства и богатой венгерской традиции художественного воспитания, 60% первой версии содержательного наполнения предмета «Кино и Медиаобразование» были посвящены языку кино и истории кино, 30% - средствам массовой коммуникации и 10% - основам новых медиа и нелинейному мышлению [7, с.96]. С течением времени предметное содержание претерпело изменения, сместились социальные акценты, многие темы, ранее базировавшиеся на материале киноискусства, теперь рассматриваются через телевизионные медиатексты, появились новые средства массовой коммуникации. Часть уроков посвящена изучению аудиовизуального языка, часть – медийным агентствам и аудиториям,  их социальной роли. 
Что касается необходимого технического оснащения, то практически все средние школы оборудованы базовыми инструментами медиаобразования: есть телевизоры, видеомагнитофоны, видеокамеры, проекторы, программы по видеомонтажу. Большая часть образовательных учреждений Венгрии имеют собственный фонд (средства от благотворительных концертов, сбора мусора пригодного для переработки, индивидуальные пожертвования меценатов, помощь родителей), который помогает поддерживать школьные ресурсы. Еще один источник – внешние национальные (Общественный фонд модернизации среднего образования, Венгерский общественный фонд кино) и региональные/муниципальные фонды. 
Хотя национальный образовательный стандарт требует минимум медиакомпетентности от каждого выпускника, школы вольны выбирать между тремя уровнями подготовки: минимальным, средним или углубленным. При данном подходе в 8 классе из 980 учебных часов медиаобразованию отводится минимум 37 часов (т.е. 1 урок в неделю), в 11 классе из общего количества 762 часов – 18, а минимум для выпускного класса – 16 часов. Общее количество занятий невелико, но само существование предмета –  это  уже  достижение, кроме того, оно дало возможность организации дополнительных занятий в форме факультативов, курсов подготовки к экзамену, киноклубов и пр. Более того, с 2004 года «Медиаобразование» стал одним из предметов, по которым сдаются выпускные экзамены в школе, что повысило его престиж среди школьников, родителей и учителей. Учитывая сложность интеграции любой новой дисциплины в учебный план, в Министерстве образования Венгрии была создана специальная рабочая группа, которая разработала Национальный стратегический план развития медиаобразования на 2004-2013 годы [6].
За всю историю развития медиаобразования в Венгрии было издано три поколения учебников для школ. В следующей таблице дана их сравнительная характеристика [8, с.67].  
Таблица 1. Три поколения венгерских учебников по медиаграмотности

	Автор
	Кино/телевидение
	Авторское  и массовое киноискусство
	Художественный текст/документалистика

	István Balcs (1966, 1969)
	Кинообразование с фокусом на эстетическую функцию
	Касается только авторского кино, нормативных точек зрений
	Касается только художественных медиатекстов

	Pál Honffy (1979)
	Кинообразование с фокусом на эстетическую функцию
	Роль элитарного кино переоценена,  точка зрения не нормативная
	Касается только художественных медиатекстов

	László Hartai-Klára Muhi (1998)
	Кино и массмедиа
	Различные медиа 
	Художественные и документальные медиатексты. Функциональный подход


В настоящее время в школах используется учебник «Культура кино и медиаобразование для школьников 12-18 лет» (Mozgóképkultúra és médiaismeret. Tankönyv 12-18 éveseknek Korona Kiadó 1998). Весьма показательно, что его ведущим разработчиком является Ласло Хартаи – известный венгерский кинорежиссер, председатель венгерской Ассоциации кино и медиаобразования, глава оргкомитета конкурса по медиаграмотности для школьников. Этот учебник выходит за рамки национального стандарта и отражает основную идею дуализма медиатекста: технической репродукции и аудиовизуальной репрезентации. В отличие от предыдущих учебных материалов, в нем также представлены вопросы, связанные с изучением массовой информации, социальной коммуникации, медийной репрезентации, а примеры охватывают не только художественные фильмы, но и медиатексты других видов. Другие книги этого автора, использующиеся в учебном процессе, включают краткий словарь кино/медиатерминов (Film- és médiafogalmak kisszótára,2002), учебники «Кино и медиаграмотность 1-2» (Mozgókép és médiaismeret 1-2, 2003) и «Культура кино и медиа для учащихся восьмых классов» (Mozgókép és médiaismeret, tankönyv,  2007).

Чтобы узнать, какие темы были внесены в модернизированную программу медиаобразования, надо ознакомиться с содержанием дисциплины «Кино и медиаобразование»:
Таблица 2. Тематический план дисциплины «Кино и медиаобразование»
	7 класс (12-13 лет)
	Век технологических образов. Отражение реальности. Информация и значение. Художественное восприятие.

	8 класс (13-14 лет)


	Восприятие и память. Основы киноязыка (планы, освещение, музыка, и пр.). Структура фильма. Замысел автора, ожидания аудитории. Репрезентация реальности. Жанры. Технологии производства. Массмедиа: принципы составления телепрограммы.

	9 класс (14-15 лет)


	Метонимия кино. Повествование в кино. Нарратив, сюжет, фабула. Литература и кино: разные искусства – разные языки

Массмедиа: типы телевещания (общественное и коммерческое ТВ, прямой эфир и запись). ТВ жанры. Феномен звезд

	10 класс (15-16лет)


	Актерское мастерство. Создание зрелища (техническое воплощение). Взаимоотношения камеры и объекта: композиция кадра. Технология кинопроизводства. Фильм и реальность. Реклама. Музыкальное видео.

	11 класс (16-17 лет)


	Монтаж. Два лица киноиндустрии: высокое искусство и массовая культура. Блокбастеры и авторское кино. Жанры популярных фильмов. Основы анализа  фильмов (нарративная структура и стиль). Новости (факт и мнение, беспристрастность, и пр.) и новостные программы.

	12 класс (17-18 лет)


	Анализ фильма. История кино (немецкий экспрессионизм, французский авангард, советский авангард, итальянский неореализм, французская новая волна, чешская новая волна,
западно-германское новое кино). Массмедиа: век телевидения.
Новые медиа.


Содержание учебника дополнено антологией наиболее значимых текстов о кино и медиа («Век образов»). Это подборка 60 классических и современных текстов о кино и средствах массовой коммуникации иностранных и венгерских авторов. Методическое пособие для учителей содержит развернутый список литературы и список рекомендованных фильмов.

Уже на ранних этапах преподавания медийных дисциплин использовались программы школьного телевидения Sulinet. Сейчас коллекция примерных учебных программ  доступна в каждом региональном медиаобразовательном центре и дистанционно через 'SULINET-IRISZ' (закрытую Интернет группу, разработанную специально для средних школ). 

Среди более современных аудиовизуальных пособий серия видеофильмов и CD-ROM – «Практикум по киноязыку», «Киноуроки», «Медиауроки», «Творчество Миклоша Янчо» (одного из наиболее значимых венгерских режиссеров). 

Что касается технологии медиаобразования, то вместе с разработкой учебников, были опубликованы и методические пособия для учителей. Основная идея методики Ласло Хартаи, использующаяся в настоящее время («Методические рекомендации по медиаобразованию», 1998):   медиаобразование в качестве школьного предмета должно быть нацелено на развитие понимания языка медиа (кино, телевидения, видео, компьютерных игр, вебтекстов) и знания социальных функций и функционирования аудиовизуального материала. Дидактическая цель – овладение умениями понимания медийного языка и его создания, глубокое понимание процесса создания и восприятия медиатекстов [8, с.68].  
Один из наиболее значимых этапов в истории медиаобразования в Венгрии – организация национального конкурса по медиаграмотности для школьников, вызвавшего позитивный резонанс и в профессиональном сообществе, и у общественности. 

Как вспоминает Жужанна Козак, исполнительный директор конкурса, оргкомитет столкнулся с дилеммой, как организовать школьный конкурс с конкретными критериями оценки по такому сложному предмету, где «часть программы требует знаний эстетики и грамматики кино, а другая – результатов воздействия медиа на массовую аудиторию. Где одни виды работы – это анализ, а другие – творческая практика. Где одни учителя получили подготовку по киноведению, а другие – по технологии производства видео?» [7, с.97]. 
В современной Венгрии самыми престижными являются конкурсы по разным предметам для школьников, ежегодно организуемые Министерством образования. Чтобы попасть в число финалистов, необходимо пройти нескольких туров, а победители получают льготы при поступлении в университет. Конкурс по медиаграмотности существует в Венгрии уже десять лет. Вестник Образования публикует задания по всем предметам в мае, чтобы к сентябрю школьники могли решить, в олимпиаде по какому предмету они будут участвовать. Каждый участник до конца календарного года должен подготовить эссе на 6-8 страниц и проект. Эссе должно быть написано в соответствии с академическими требованиями, с использованием научной литературы, с выражением личного аналитического мнения автора и может сопровождаться дополнительными фотографическими материалами. Проект – это авторский медиатекст (например, 5-6 минутное видео, серия фотографий, радиопрограмма, социальная реклама и т.п.). 
Приведем примеры заданий этого конкурса: 
· Изучи творчество Эдварда Хоппера (выдающийся американский художник, известный «кинематографичным» использованием композиции, света и тени) и подготовь аналитическое эссе «Хоппер и кино». 
· Проведи исследование (количество респондентов – 50 человек) с целью выявления, кто, с какой целью и как использует социальные сети в Интернет или Facebook. 
· Сними 5-минутный видеоролик «Дом». 
· Подготовь SMS-MMS социальную рекламу на тему защиты окружающей среды. 
· Твой лучший друг стал компьютерным игроманом. Подготовь видеообращение, в котором ты привлекаешь внимание общества к этой проблеме и пытаешься помочь другу [7, с.97-98].  

Жюри выбирает 30 кандидатов для личного собеседования. На этот раз участники вместе смотрят видеоролики и, основываясь на задании, письменно анализируют их. После оценивания письменных заданий жюри приглашает 10 сильнейших претендентов на финал, в котором они должны защитить свои работы и снять вместе короткое видео. Все финалисты получают сертификаты и призы, а тройка победителей вместе с их учителями награждается на торжественной церемонии. 
Технология проведения конкурса ежегодно совершенствуется. 
Проблемы, с которыми сталкиваются оргкомитет и члены жюри, высвечивают ключевые вопросы, связанные с предметом «Медиаобразование» в целом. Например, с целью предоставления равных возможностей и социальной справедливости школьники должны вести дневник о процессе видеопроизводства. Таким образом организаторы конкурса пытаются избежать ситуации, когда школьники из деревенских школ, обладающих более слабой материальной базой, изначально имеют меньшие шансы, или когда дети, которым помогают взрослые, имеют несправедливое преимущество. Если из дневника понятно, что ребенок задумал замечательный фильм, он или она может участвовать в конкурсе, даже если реализация сценария была далеко от совершенства. 

Во втором туре школьники смотрят и авторское кино, и телевизионные/интернет медиатексты, чтобы потом из проанализировать. При этом, как правило, выясняется, что некоторые школьники более компетентны в одной области, другие – в  иной.  При этом «киноматериал для анализа должен быть не фрагментом из полнометражного фильма, а цельным короткометражным фильмом, чтобы не создалось несправедливое преимущество для тех, кто видел фильм целиком.  Школьники не должны защищать свои эссе в форме классического экзамена, скорее это должны быть дебаты в группах по 2-3 человека, т.к. развитие коммуникационной компетенции – это одна из задач медиаобразования» [6, с.98].  
Оценивание происходит на основе детализированного списка критериев. Члены жюри сначала индивидуально оценивают работы участников, затем коллегиально распределяют призовые места. Главные критерии: убедительная аргументация, знание киноязыка, знание теории медиа, умения аналитического мышления, устной коммуникации. Ж.Козак считает, что самая большая ценность венгерского национального конкурса медиаграмотности – это то, что он стал инструментом для развития личности и социальных изменений [7, с.96]. К этому можно добавить, что концепция конкурса отвечает на вопросы, должно ли медиаобразование быть нацелено на развитие конкретных навыков или рефлексии; следует ли ему концентрироваться на практической работе по производству медиатекстов или на их анализе? 

За пределами средних школ и вузов в Венгрии существует не так много медиаобразовательных программ или инициатив. Нельзя не отметить, что Венгрия активно сотрудничает с другими странами Евросоюза, но чаще в качестве участника, а не инициатора проектов. Так, Венгрия  принимает участие в проекте «Сеть видеообмена» (Video Exchange Network (IVEN), цель которого – поддержка креативных и уникальных историй, созданных молодежью в разных странах,  развитие профессиональных связей с помощью конференций. Этот проект был задуман молодыми энтузиастами в международном летнем лагере Кино и Актерского мастерства в Сеуле, Корее. Идеей было создание «видеодиалога» между подростками во всем мире с помощью средств кино. Каждая группа по очереди пишет сценарий короткометражного фильма, который размещается на сайте для обсуждения и принятия решения всем сообществом, чей сценарий будет реализован. Затем  по сценарию, победившему в конкурсе, снимается фильм, который распространяется по сети и представляется к участию в молодежных кинофестивалях. Страны-участники проекта – Корея, Венгрия, Австралия, Германия, Сербия, Норвегия и США. 

Ключевую роль в лоббировании медиаобразования в академическом сообществе и в координации развития этого направления играет венгерская Ассоциация кино и медиаобразования. Ассоциация предлагает учителям и школьникам участие в различных проектах, поддерживает собственный вебсайт с теоретическими и методическими материалами. Основные направления деятельности включают:   программы подготовки учителей;  методическую поддержку и курсы повышения квалификации; работу региональных медиацентров.
На профессиональном педагогическом уровне введение нового предмета изменило требования к самому педагогу. Современные профессиональные требования к учителям дисциплины «Кино и медиаобразование» предполагают к 2013-2014 учебному году обязательное наличие специальной квалификации, а до этого времени – по крайней мере сертификат о пройденном 120 часовом курсе переподготовки. Начало профессионализации подготовки медиапедагогов было положено в 1998 году, когда 30 учителей на конкурсной основе были отобраны для прохождения 600 часовых курсов переподготовки по специальности «Медиаобразование» для того, чтобы стать модераторами в разных областях страны. Их задачей стала организация региональных медиацентров, менеджмент интеграции медиаобразования в их регионе, консультативная поддержка и организация курсов для учителей. И в 1998 году таких центров было уже 23, по одному в каждом регионе и 3 в столице. Начиная с этого времени в медиацентрах проводятся курсы повышения квалификации для учителей с целью ознакомления с примерными программами медиаобразования и оказания методической помощи в разработке собственных программ, включая примеры методики обучения киноязыку, креативной медиапедагогики, анализу и пр. 

Но подготовка учителей не ограничилась курсами переквалификации. В высших педагогических учебных заведениях было введено новое направление «Медиаобразование». Впервые набор по этому направлению был сделан на факультете эстетики крупнейшего венгерского университета им. Э.Лоранда (ELTE, Будапешт) в 1994-1995 учебном году. Первые дипломированные медиапедагоги начали свою трудовую деятельность с 1998 года. Курс обучения по медиаобразованию состоит из 8 семестров, а дисциплины включают историю и теорию киноискусства, теорию массовой культуры, кино/медиакритику, телевизионные жанры, методы обучения. Аналогичные программы существуют теперь и в шести других высших учебных заведениях Венгрии. К 2002 году 200 учителей получили степень бакалавра по направлению «Медиаобразование» и еще 500 прошли курсы переподготовки [5]. 

Выводы. Итак, к началу XXI века массовое кино/медиаобразование в Венгрии приобрело уникальный для Европы статус обязательной школьной дисциплины с 7 по 12 класс.  
Согласно самой общей цели медиаобразования этот предмет должен помочь подросткам, которые сейчас лишь потребляют медиатексты, стать активными участниками медийной коммуникации. Эта цель не может быть достигнута, если медиаобразование носит элитарный характер. Характерно, что теоретическая основа венгерской модели уходит корнями к эстетической и семиотической традиции, но в настоящее время включает аспекты социологии и гражданского воспитания, что отражено в содержании дисциплины. Представим венгерский опыт реализации массового медиаобразования в форме следующей таблицы:
Таблица 3. Венгерская модель массового медиаобразования

	Цель 
	· формирование умений и навыков «чтения» аудиовизуального языка киноискусства;

· формирование умений навыков самовыражения через медиатекст; 

· развитие критического понимания массмедиа, понимание их социальной роли и функций в медиатизированной общественно-культурной жизни;

	Адресанты
	Медиапедагоги, библиотекари, журналисты, режиссеры, операторы, медиаменеджеры, кинокритики, исследователи в области массовой коммуникации и медиаобразования, специалисты в области рекламы и связей с общественностью 

	Адресаты 
	Медиапедагоги и учителя других дисциплин, учащиеся 7-12 классов общеобразовательной школы, студенты педагогического направления «Медиаобразование», творческая молодежь

	Теоретическая база
	Эстетическая, семиотическая и социологическая теории медиа

	Содержание
	· Киноведение;

· Основы социологии массовых коммуникаций

	Формы 
	· Интеграция в базовое образование с 7 по 12 класс, факультативные уроки, кружки, медиаклубы, выпуск ученических газет, журналов, теле- и радиопрограмм, создание Интернет сайтов; 

· Проведение ежегодного национального конкурса по медиаграмотности  для школьников;
· Высшее педагогическое образование в области медиа;

· Курсы переподготовки и повышения квалификации для учителей;

· Организация научно-практических конференций, медиафестивалей, участие в международных медиаобразовательных проектах

	Результат 
	Формирование медиаграмотности массовой аудитории 


Таким образом, мы видим, что медиаобразовательная мотивация на современном этапе развития венгерского медиаобразования проявлена и на уровне общественных организаций, и на уровне образовательных учреждений, и на государственном уровне системы образования в целом. К концу первого десятилетия XXI века в Венгрии сформировалась национальная модель массового медиаобразования.  Этот опыт, безусловно, представляет значительный интерес и для нас в России.
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