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I. О СОДЕРЖАНИИ ПОНЯТИЯ МЕДИАОБРАЗОВАНИЯ.
Содержание понятия медиаобразование в современной педагогике неустойчиво, вариативно /К.Бэзэлгэтт, Д.Геллерт, М.Канзонери., Б.Хейлик, А.Шариков и др./. Его интерпретация непосредственно зависит от того, какие практические задачи использования печати, радио, фотографии, кино, ТВ, видео, компьютерных систем отбирает учитель для специальных занятий школьников. Эти задачи преследуют различ​ные цели использования СМК /средств массовой коммуникации/ в качестве
· специфической информации для осмысления событий общественной, политической, культурной .жизни,

· технического средства создания и передачи информации о мире,

· способа ретрансляции произведений традиционных искусств,

· аудиовизуального текста, интерпретирующего социальные, фило​софские концепции личности в современном мире,

· учебного материала, развивающего мышление, перцептивные спо​собности человека,

· вида деятельности ученика,   способного создать медиатекст и тем самым практически осмыслить его функциональное назначение.

Медиаобразование в России реализуется в основном на материале экранных искусств - кино, ТВ, видео. У него есть своя история, вре​менное исчисление которой близко истории кинематографа.
Правда за последнее десятилетие в России развивается направле​ние, во многом повторяющее принципы медиаобразования Западной Евро​пы /см. работы А.Шарикова, Е.Ястребцовой/. Но результаты этих    на​чинаний нуждаются   в специальном   изучении.
Причины обращения педагогов России к кино, ТВ, видео объясняют​ся стремлением интенсифицировать процесс    эмоционально-интеллектуального развития личности школьника, поскольку экранные искусства в современной культуре представляют особый вид аудиовизуального во-
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здействия, по-своему влияющего на восприятие, мышление, художест​венную и педагогическую деятельность. Как это происходит?
П. ВЛИЯНИЕ ЭКРАННЫХ ИСКУССТВ НА ВОСПРИЯТИЕ, МЫШЛЕНИЕ, ХУДОЖЕ​СТВЕННО-ТВОРЧЕСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОВРЕМЕННОГО ШКОЛЬНИКА.
Поясним это положение дополнительными суждениями. Экранное повествование требует особых навыков восприятия традиционных искусств /изо, музыки, литературы, театра/ на качественно новом уровне -в единстве пространственно-временного измерения.
Это своеобразие объясняется динамикой звукопластического образа, развернутого в конкретном временном пространстве и, следовательно, особыми перцептивными навыками: быстротой реакции на аудиовизуаль​ный текст,  остротой зрительной памяти, усовершенствованным аппа​ратом анализа-синтеза экранной реальности.
Развитие перечисленных навыков в условиях специальных занятий и просмотров способно сформировать особый вид мышления -   аудиови​зуального. Для него характерна познавательная деятельность, основан​ная на эмоционально-смысловом соотнесении и образных обобщениях еди​ниц экранного повествования - событий,  сцен, эпизодов, кадров, эле​ментов внутрикадровой композиции.
Пространственно-временная реальность, создаваемая учащимися во время съемки портативной видеокамерой, порождает особый вид художе​ственно-творческой деятельности, невербального общения. В условиях этой деятельности поток звукозрительных образов заменяет школьнику устное и письменное слово и помогает передать свое отношение к миру в форме "видеописьменности" и одновременно совершенствует его пер​цептивные способности, аудиовизуальное мышление.
Именно поэтому педагогика,  использующая пространственно-времен​ное измерение экранных искусств, становится интенсивным средством развития слуховых и зрительных анализаторов в единстве аудиовизу​ального повествования, активизирующего различные виды мышления.
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Этот вид педагогической деятельности и является медиаобразованием, поскольку с помощью экранных /кино/ и электронных (ТВ, видео) медиа решает конкретные задачи развития школьников - их мы​шления, восприятия, навыков художественно-творческой деятельности.
Ш.  УЧЕБНЫЕ    МОДЕЛИ    МЕДИАОБРАЗОВАНИЯ.     
Отечественная и зарубежная педагогика по-разному использует экранные искусства в реализации таких учебных моделей, как
-образовательная /изучение теории, истории кино и электронных искусств,  эстетики и языка аудиовизуальной коммуника​ции/,
-воспитательная   /рассмотрение на материале эк​ранных   произведений нравственных, философских проблем/,
-развивающая   /активизация воображения, зрительной памяти, различных видов мышления, критического отношения к аудио​визуальной информации на основе использования языка экранных ис​кусств/. См.работы И.Вайсфельда, И.С.Левшиной, О.Ф.Нечай, Л.Мастермана, А.Г.Дала, С.Минкинен, Ж.Берже, К.Бэзэлгэт, Дж.Баукера.
Перечисленные виды использования экранных искусств в медиаобразовании по-своему отражают достоинства и недостатки традицион​ной педагогики. С одной стороны, попытки вложить    значительный объ​ем учебной информации в школьника /первая модель/ помогают расши​рить кругозор, ориентироваться в мире научных знаний и пр.
С другой стороны,  сугубо утилитарный воспитательный принцип /вторая модель/ невольно превращает    произведение искусства на заня​тиях в иллюстративный материал при решении дидактических задач и тем самым лишает его возможностей образно-эмоциональног,о воздейст​вия на человека, в этом случае нравственные, философские проблемы рассматриваются вне художественной формы повествования, на уровне однозначно представленной морали, нравоучения.
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          Третья модель, несмотря на попытки решить важные педагогиче​ские задачи развития творческих способностей школьника, также не​вольно обедняет эффект полихудожественного развития, поскольку ори​ентирует учителя на использование Формы художественного повествова​ния как самоцели, игнорируя философскую, нравственную концепцию .мира в произведении искусства.
1У.    МОДЕЛЬ   РАЗВИТИЯ    АУДИОВИЗУАЛЬНОЙ        КУЛЬТУРЫ. 
Сотрудники лаборатории   экранных искусств Исследовательского центра эстетического воспитания Российской академии образования /Ю.Н.Усов, Л.М.Баженова, Е.А.Бондаренко, Е.А.Захарова, О.А.Калмановская/ разработали новую  учебную модель медиаобразования. Она основана на синтезе   вышеперечисленных направлений в процессе целенаправленного развития перцептивных способностей, ко​торые позволяют школьнику   ощутить своеобразную"энергетику" медиатекста и понять причину его воздействия в содержании эмоциональ​ных,  образных, ассоциативных, смысловых связей того или иного про​изведения экранных искусств.
Эта модель использует развивающие возможности интерпретации художественного текста, анализа пространственно-временного изме​рения экранной реальности, ориентирует на освоение     языка аудио​визуальной коммуникации как средства общения в процессе восприя​тия и художественного творчества.
          Для конкретизации данной модели выдвигается понятие   а у д и овизуальной   /экранной/   культуры   -   системы уровней эстетического развития личности школьника, способного вос​принимать экранную реальность, осмысливать результаты восприятия, оценивать аудиовизуальную информацию, заниматься творчеством и осваивать знания в области экранных и электронных медиа. Отсюда и определение:    медиаобразование   на ма-
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териале экранных искусств - это целенаправленное педагогическое руководство интересами и потребностями школьников в области ки​но, ТВ, видео. Содержание этого руководства - четыре вида деяте​льности, которые одновременно являются   ключевыми   аспек​тами медиаобразования    на материале экранных искусств:
-восприятие   пространственно-временного повествования, 
-художественно-творческая  д е я 
    тельность в области экранных искусств, 
- и н т ерпретация   результатов восприятия, 
- анализ, эстетическая   оценка   различных медиатекстов: произведе​ний кино, ТВ, видео, фотографий, аудиовизуальных репродукций живописи, театра, литературы и пр., 
-освоение    знаний, стимулирующих названные выше виды деятельности.
 Восприятие.
Определяющим в этом комплексе является восприятие, основанное на эмоционально-смысловом соотнесении единиц экранного повество​вания. Особенность этого процесса когда-то охарактеризовал в пара​доксальном уравнении С.М.Эйзенштейн: 1+1=3, то есть соотнесение содержания двух единиц экранного повествования порождает в сознании зрителя третье значение, представленное в форме образного обобщения. В зависимости от стиля, жанра, художественного напра​вления такими единицами могут выступать событие,  сцена, эпизод, кадр, элементы внутрикадровой композиции, то есть неделимые для данного контекста смысловые части.
Важно отметить: речь вдет о восприятии не событий, поступков героя, художественных средств выражения, но    экранной реальности,    раскрывающей в специфической форме пове​ствования авторское отношение к этим событиям, героям, своеобра-зие его мироощущения.
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         Для педагога ориентиром в развитии перцептивных способностей являются следующие уровни восприятия,   основанные на раз​личных формах взаимодействия с медиатекстом.
I. Взаимодействие с экранной реальностью на основе невольного отождествления ее о объективной действительностью /так называемая наивно-реалистическая позиция/.
II. Взаимодействие с героем медиатекста:
I/ фрагментарная оценка   отдельных эпизодов, в которых ярко проявляется характер героя;
2/ осмысление событийной канвы, в которой раскрывает​ся логика поведения героя;
3/ осмысление логической связи эпизодов, выявляющие характер героя.
III. Взаимодействие с автором медиатекста:
I/ осмысление логической связи эпизодов, определяю​щих развитие авторской мысли;
2/ восприятие формы повествования   на основе эмоцио​нально-смыслового соотнесения    единиц экранного повествования;
3/ осмысление художественной структуры, выявляющей концепцию медиатекста.
Старшеклассники в своем стихийном эстетическом развитии подни​маются как правило только до осмысления логической связи эпизодов, выявляющих развитие авторской мысли /III,1/. Подавляющее же больши​нство находится на уровне   взаимодействий с героем медиатекста /II,2/.
Практика показывает, что уровень взаимодействия с автором ме​диатекста возможен как правило только в результате специальных занятий, развивающих аудиовизуальную грамотность - навыки анализа и синтеза пространственно-временной формы повествования, интуити​вно срабатывающие в момент просмотра, например, фильма, видеокли​па, телевизионной передачи, репродуцирующей сложную форму театра-
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льного спектакля. Использование монтажной записи, фотокадров, ко​роткометражных фильмов, учебных клипов, развивающих навыки эмоци​онально-смыслового соотнесения единиц экранного повествования, со​здают благоприятные условия для адекватного восприятия. Художественно-творческая деятельность.  
Художественно-творческая деятельность - второй ключевой ас​пект медиаобразования на материале экранных искусств. Содержание этого вида деятельности - аудиовизуальный тренинг, практика виде​осъемки, позволяющая в различных формах передать отношение сни​мающего к окружающей действительности; специальные упражнения по выявлению семантики единиц экранного повествования; составление коллажей, рекламных плакатов к конкретным фильмам, когда необхо​димо выделить ведущие пластические темы, визуально обозначить ос​новной конфликт, показать особенности его разрешения; выявление единиц художественного повествования в литературе, изо, музыке, фотографии и их использование для выстраивания нового простран​ства, эмоциональной атмосферы повествования. 
Интерпретация, анализ.
Третий ключевой аспект - интерпретация результатов восприятия, анализ, воссоздающий реальный процесс восприятия экранного пове​ствования. Анализ, повторяющим перцептивные действия на уровне понятийного и образного мышления, одновременно решает несколько задач. Он позволяет школьнику сохранить целостность впечатления от увиденного на экране, прояснить причины эмоциональной реакции на фильм, многосторонне рассмотреть систему взглядов художника на мир, то есть концепцию медиатекста, которая раскрывается в развитии звукопластических тем, развернутых в пространственно-временной экранной реальности. Знания.
Наконец четвертый аспект - освоение знаний об экранных искус-
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ствах. Эффективность использования этого вида деятельности в отборе только той учебной информации, которая стимулирует восприятие, интерпретацию его результатов, художественное творчество. В системе медиаобразования на материале экранных искусств - это законы монтажного мышления, структура линейного, ассоциативного, полифонического повествования, специфика кинематографического времени и пространства, художественные возможности тематического раз​вития авторской мысли в пространственно-временном повествовании, структура восприятия художественного образа в экранных и других видах искусства - в литературе, музыке, изо, фотографии.
Единство четырех видов деятельности, их взаимосвязь одновремен​но решает и ряд дополнительных задач: создать благоприятные усло​вия для продуктивного мышления при рассмотрении художественного содержания медиатекста, предложить один из возможных вариантов эстетической оценки художественного строя произведения экранного искусства, расширить восприятие авторской концепции в контексте других произведений литературы, театра, живописи, музыки; активи​зировать усвоенные искусствоведческие знания на занятиях литерату​рой, изо, музыкой в практике анализа, почувствовать и вербально раскрыть эмоционально-образную атмосферу фильма, видеоклипа, теле​визионной передачи и пр.
Для адекватного восприятия экранного повествования ученик неизбежно использует свой опыт общения как с литературой, так и с изобразительным искусством, музыкой. Однако пространственно-вре​менная реальность усложняет этот процесс, благотворно влияя на перцептивные способности каждого.
И  пластической форме повествования реализуются языковые осо​бенности изобразительного искусства - планы изображения,  ракур​сные съемки, горизонтальные и вертикальные панорамы, свето-
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пись. Но кинематографисты применяют эти особенности для создания динамического пространства, в отличие от статичной композиции изобразительного искусства. Это пространство требует особых навыков восприятия.

В форме   экранного повествование реализуются и языко​вые особенности музыки. В композиции кадра постоянно видоизменяет​ся двухмерное пространство. Семантически обогащаемое реальной временной протяженностью, оно активизирует навыки восприятия му​зыки - ритма экранного повествования, пластики пространственно-временных соотношений, дискретно организованного экранного прост​ранства. Целое, создаваемое из фрагментов запечатленной на экране реальности, требует от зрителя навыков синтеза, умений ассоциати​вно связывать во время просмотра единицы повествования, вызывающие особую эмоциональную реакцию.

V.  СИСТЕМА    РАЗВИТИЯ   АУДИОВИЗУАЛЬНОЙ   КУЛЬТУРЫ.
Система развития аудиовизуальной культуры в течение всех лет обучения реализуется на трех основных уровнях, по-своему повторя​ющих концепцию   поэтапного   формирования умственных   действий   П.Я.Гальперина:

· осмысление перцептивных действий, рассмотрение структуры аудиовизуального восприятия и ключевых понятий в практической де​ятельности;

· закрепление определенных рефлекторных реакций, алгоритмов восприятия в системе тренировочных упражнений, развивающих вооб​ражение, зрительную память, логическое, образное, ассоциативное мышление;

· выход за пределы сложившихся стереотипов, используемых ал​горитмов к интуитивному созданию своих программ восприятия экран​ного повествования; реализация навыков восприятия, анализа и син-
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теза художественного текста на невербальном уровне.

Первый   этап.    Учащиеся рассматривают   общие и специ​фические особенности восприятия экранного повествования, процесс его становления в пространстве повествования и в сознании зрите​ля, используя следующие методические приемы:

· создание раскадровок различных художественных текстов,

· составление монтажных записей фрагментов экранного повест​вования,

· работа с фонограммой,

· анализ экспозиции различных фильмов для выявления простран​ства эмоционального состояния героя, автора, зрителя по ходу вос​приятия повествования;

· освоение понятий: монтажное мышление,  экранное время и про​странство, тематическое развитие авторской мысли в форме экранно​го повествования, художественный образ в кино в других видах ис​кусства.

Итог первого этапа - коллективное составление алгоритма раз​вития восприятия, который последовательно реализуется в практиче​ской деятельности: выявление единиц экранного повествования, их образного содержания; построение образного обобщения за счет со​отнесения выявленных единиц; определение последовательного раз​вития авторской мысли в результате сопоставления образных обобще​ний.

Второй   этап   реализуется в форме творческой деятельно​сти - игр, упражнений, видеотренинга, видеосъемки, позволяющих школьникам моделировать различные типы экранного повествования -линейного, ассоциативного, полифонического:

-
составление коллажей, рекламных плакатов   к конкретным фильмам /визуальное обозначение основного конфликта, особенностей
его разрешения/;
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· видеосъемка, позволяющая выстраивать художественное прост​ранство произведений изобразительного искусства, фотографии, со​здавать особую образно-эмоциональную атмосферу экранного повест​вования;

· рефлексивный комментарий экранных фрагментов, выявляющий своеобразную «энергетику» - атмосферу эмоциональных, образных, ассоциативных, семантических связей между единицами повествования.

Третий   этап   предполагает целостный охват структуры экранного произведения, осмысление концепции автора в форме про​странственно- временного повествования и одновременно в сознании зрителя. Эти навыки закрепляются в процессе анализа, воссоздающе​го реальный процесс восприятия, и позволяют школьнику сохранить целостность впечатления от увиденного, прояснить причины эмоциона​льной реакции на фильм, многосторонне рассмотреть систему взгля​дов художника на мир, которая раскрывается в развитии звукопластических тем, развернутых в пространственно-временной реальности.

В этом виде деятельности используется следующий алгоритм развития аналитических навыков:

· определение образного обобщения просмотренного фильма в ви​де кадра, словесной метафоры, сравнения, ассоциативной связи, сти​хотворной строки;

· рассмотрение внутреннего содержания первых кадров, в которых оформляются основные звукозрительные темы повествования;

· определение конфликта начальных кадров - нравственного, фило​софского противостояния сил, рассмотрение этого конфликта во всех последующих частях - в композиции кадра, эпизода и пр.;

· определение художественной закономерности построения экран​ного произведения как основного композиционного приема,    который последовательно используется автором при создании эпизодов, более крупных частей и произведения в целом;
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· осмысление авторской концепции в монтажном соотнесении от​дельных частей и во всем звукозрительном строе экранного произве​дения;

· развернутое обоснование своего отношения к   медиатексту, его философской, художественной, нравственной направленности в ре​зультате проведенного анализа.

На третьем этапе реализуются навыки восприятия, анализа и син​теза экранного повествования, не нуждающиеся в вербализации. Они помогают учащимся:

· осмысливать пластическую композицию кадров, их сцеплений в художественном повествовании, в структуре всего экранного произ​ведения;

· определять логику развития авторской мысли в пространствен​но-временном измерении экрана: в смене планов изображения, в дви​жении снимаемого объекта, в особом ритме повествования;

· читать"    скрытую образность кадра, воспринимать внутреннее содержание, развитие авторской мысли в единстве   звукопластической организации экранного пространства /выявление значимых ча​стей, их эмоционально-смысловое  соотнесение, воссо​здание экранной реальности в своем сознании, ощущение ее "энерге​тики"/.

V1.    МЕДИАОБРАЗОВАНИЕ   В СИСТЕМЕ   ЗАНЯТИЙ "ОСНОВЫ ЭКРАННОЙ КУЛЬТУРЫ".

Практическое решение задач медиаобразования возможно на спе​циальных учеБных занятиях по   программе "Основы экранной культуры" /I-XI классы/. - М.:Просвещение,1994.

Этот учебный курс применяет    эстетику кино, ТВ, видео в раз​витии личности школьника и реализует актуальные сегодня педагоги​ческие задачи:

I/ использовать коммуникативные возможности экранных искусств
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в эмоционально-интеллектуальном развитии, в художественно-творческой деятельности, стимулирующей самовыражение учащихся, их образ​ное, философское осмысление действительности;

2/ целенаправленно совершенствовать различные виды мышления:

образного    /когда школьник осваивает на интуитивном уровне многослойно запечатленную пространственно-временную реаль​ность, отразившую действительность с разных сторон в Фильмах, ви​деоклипах, телепередачах и пр./.

Логического   /при построении понятийных обобщений в момент анализа, осмысления аудиовизуального текста/,

творческого   /в процессе интерпретации звукозрите​льного ряда/,

интуитивного    /при установлении ассоциативных свя​зей, образных обобщений между единицами экранного повествования/; 3/ Развивать эстетическое сознание школьника - навыки художе​ственного восприятия и интерпретации его результатов, эстетической оценки аудиовизуальной информации;

4/ интегрировать навыки освоения окружающего мира, получаемые на традиционных уроках истории, литературы, художественно-эстети​ческого и математического циклов, логики, компьютерной культуры в процессе анализа и синтеза аудиовизуальной информации, многооб​разно представляемой современному школьнику на кино- и телеэкране.

УЛ.    ЭМОЦИОНАЛЬНО-ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ШКОЛЬНИКА НА ЗАНЯТИЯХ ЭКРАННЫМИ ИСКУССТВАМИ.

Предлагаемые в программе "Основы экранной культуры" занятия в отличие от традиционных учебных предметов, накапливающих знания, опираются в первую очередь на практику художественно-творческой деятельности, моделирующей эмоционально-интеллектуальное развитие
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школьника, его возможностей:

· в процессе восприятия "читать" аудиовизуальные тексты, ус​танавливая ассоциативные и семантические связи между единицами экранного повествования;

· передавать свои впечатления   от увиденного в словесной или невербальной форме /сочинения, рецензии, статьи, дневниковые запи​си, рисунки, фотографии, видеосъемка, музыкальные фразы, компью​терная схема и пр./,

· аргументировано   од   оценивать полученную аудиовизуальную информацию, проявляя самостоятельность суждений, определенный уро​вень художественного вкуса, эрудиции;

· использовать аудиовизуальное повествование для самореализа​ции, для передачи своего понимания окружающей действительности, своего отношения к миру.

VIII. ВОЗРАСТНЫЕ КРИТЕРИИ АУДИОВИЗУАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ШКОЛЬНИКОВ.

Охарактеризованная система развития аудиовизуальной культуры в целом последовательно реализуется на занятиях "Основы экранной культуры" в I-XI классах при учете возрастных и индивидуальных особенностей учащихся.

Младший   школьный возраст /6-9 лет/.

Формирование зрительской культуры в практике художественного творчества, игровой деятельности. Первоначальные представления о пластических особенностях кино, электронных и традиционных искусств. Возможности передать мысли и чувства автора в особых пространственно-временных измерениях литературно-художественного текста, живописного полотна, музыкального произведения, сцениче​ской или экранной реальности.

Знания    о кино, ТВ, видео как особых вицах искусства

- 15 -

в ряду других.

Умения      эмоционально воспринимать и оценивать содержа​ние экранных произведений.

Младший   подростковый   возраст /10-12 лет/.

Формирование зрительской культуры в процессе рассмотрения кинематографических понятий, необходимых для развития навыков анализа

и восприятия Фильма.

Знания    о  синтетической природе кино, ТВ, видео, об осно​вных кинопрофессиях, видах и жанрах.

Умения выделять основные элементы композиции фильма, ви​деть позицию автора, которая определяется отбором эпизодов, мане​рой актерской игры, приемами операторского решения в единстве эк​ранного повествования.

Старший   подростковый   возраст /13-14 лет/. Формирование зрительской культуры в процессе осмысления общих и отличительных особенностей художественного образа в    экранных и других видах искусства,  специфика пространственно-временной Формы повествования, передающей нравственную, философскую направленность экранного произведения. Решение данных задач в процессе анализа фильмов, телепередач по различным темам нравственного, философско​го содержания.

Знания   об особенностях художественного воздействия

экранных искусств.

Умения   выявлять конфликт и особенности его разрешения в пространственно-временной форме повествования, оценивать ав​торскую    концепцию.

Юношеский   возраст    /I5-16 лет/.

Формирование зрительской культуры в процессе осмысления поня​тий о художественной закономерности построения фильма, о монтажности мышления, особенности организации внешнего и внутреннего
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планов повествования, выявляющих концепцию автора в фильмах различ​ных жанров.

Знания   о художественном назначении    экранных искусств, о сюжетосложении в современном фильме, об особенностях отражения философских, нравственных проблем.

Умения   осмысливать запечатленное на экране в различных связях, воспринимать образно-эмоциональное содержание экранного повествования, выявлять внутреннюю смысловую связь сюжетных линий, аргументировано формулировать свое отношение к художествен​ному содержанию экранных искусств.

IX.  МЕДИАОБРАЗОВАНИЕ    НА   МАТЕРИАЛЕ    ЭКРАННЫХ    ИСКУССТВ
КАК ИНТЕГРАТИВНЫЙ ПРОЦЕСС. 
Занятия экранными искусствами способствуют развитию аудиовизу​альной культуры, которая помогает учащимся ориентироваться в пото​ке экранной продукции, развивать познавательные интересы, художе​ственный вкус по отношению к кино и электронным искусствам,  само​стоятельность суждений и оценок, получить представление об основ​ных явлениях в современных аудиовизуальных средствах массовой ком​муникации .

Развитие аудиовизуальной культуры учащихся на специальных заня​тиях и во внеклассное время совершенствует и процесс Формирования эстетической культуры личности в преподавании литературы, музыки, изобразительного искусства, мировой художественной культуры, исто​рии. Практика анализа пространственно-временного повествования по​могает преподавателю рассмотреть с учащимися не только специфиче​ские, но и общие искусствоведческие понятия: материал и тема про​изведения искусства, (фабула, сюжет, композиция, художественный образ, стиль, проблема героя, жанра,  авторская концепция, художественная культура и пр.
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              Развитие аудиовизуального восприятия одновременно совершенст​вует различные виды мышления, навыки восприятия и   анализа произведений традиционных искусств.
Рассмотрение особенностей экранной интерпретации литературного текста одновременно совершенствует навыки    осмысления художественной структуры литературного    первоисточника, оценки эстетической позиции автора экранизации как читателя.
Развивая аудиовизуальную культуру   учащихся, педагог    сможет активизировать     воздействие экранных искусств как особой формы аудиовизуального мышления, как средства развития художественного восприятия в специфических условиях звукопластического повествова​ния, лимитированного временем просмотра, как новый вид   общения школьников, их творчества на   материале видеописьменной коммуни​кации.
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