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Современная британская образовательная система имеет многовековую историю и существенным образом отличается от образовательных систем других западных стран. Прежде всего, речь идёт о британской философии образования, которая ориентирована, прежде всего, на развитие у школьников умения критического, объективного и конструктивного подхода к решению поставленных проблем. Кроме того, британские педагоги делают особый акцент на расширении общего кругозора, развитии способности к мышлению и адаптации имеющихся знаний к конкретной ситуации, в отличие, например, от узкоспециализированного практического американского подхода. Эти общие черты британского образования характерны и для британской медиаобразовательной системы.

Основные тенденции развития медиаобразования в Великобритании связаны с целым рядом нерешённых проблем, которые приобретают особую актуальность в век глобальной информатизации. Одной из главных проблем по сей день, остаётся проблема повышения информационной культуры школьников молодёжи, развития их способности критически анализировать информацию, свободно ориентироваться в многообразном медиапространстве.  Это, прежде всего, необходимо для оптимальной адаптации людей к постоянным изменениям, происходящих в профессиональной и социокультурной сферах жизни. Влиятельный британский медиапедагог Д. Букингем (D. Buckingham) обратил особое внимание на нестабильность и постоянные изменения, происходящие в медийном пространстве. В этой связи он писал: «Появление новых цифровых технологий, в сочетании с отменой государственного контроля масс-медиа и коммерческой глобализацией культуры, по-видимому, привели к ещё более нестабильной окружающей среде… Наблюдается массовое появление новых каналов и продуктов мультимедиа; а также усиливающееся сближение информационных и коммуникационных технологий» [Buckingham, 1999, p. 8]. 
Тем не менее, различные масс-медиа рассматриваются британскими медиапедагогами, прежде всего, как важный фактор социализации подрастающего поколения. Поэтому центральное место в современной британской модели медиаобразования занимает гражданское обучение /граждановедение (‘citizenship learning’), ведущей целью которого является развитие у школьников активной гражданской позиции, в результате критического анализа медиатекстов политической и социокультурной направленности. Общеизвестно, что Великобритания – страна с глубокими историческими либерально-демократическими традициями, поэтому, неудивительно, что в британском медиаобразовании преобладает ориентация на развитие демократических ценностей и обеспечения активного участия школьников в демократической жизни общества.
Поскольку медиатехнологии в определённом смысле расширяют для людей пространственные и временные границы, то  и современное медиаобразование британские педагоги понимают в более широком смысле, его границы неминуемо расширяются и выходят за рамки традиционного учебного занятия. Ориентация на непрерывность образования и усиление степени автономии учащихся нашла своё практическое выражение не только в изменении форм и методов, но и в изменении организации и места учёбы. Медиаобразование выходит за рамки классного занятия, акцент делается на неформальном характере медиаобразования (‘informal learning’), реализуемом в рамках внеклассной работы, при этом особое внимание уделяется не столько получению знаний, сколько воспитанию и развитию медиакультуры учащихся. Любопытно, что в научном обиходе даже появился особый термин - ‘edutainment media’, который обозначает различные образовательные мультимедиа, обучающие школьников в процессе игры; они призваны, главным образом, повысить мотивацию учения у школьников и продолжить самообразование дома, но в более занимательной форме, чем на уроке. Кроме того, в системе британского медиаобразования постоянно реализуются различные внеклассные творческие медиапроекты, главным образом, в контексте киноискусства. Таким образом, британские педагоги давно отказались от потребительского отношения к образованию, и к медиаобразованию в частности, и рассматривают его в системе непрерывного образования (‘lifelong learning’) [Buckingham, 2000, p. 2]. Они по-прежнему верны традиции, что «образование должно быть в равной степени гибким и открытым для перемен» [Masterman, 1985, p. 2]. 
Важно отметить, что британские медиаэксперты считают нецелесообразным изучать отечественную медиакультуру изолированно, в отрыве от общеевропейской медиакультуры. По их мнению, комплексное изучение отечественной медиасистемы становится возможным только в международном  формате (‘cross-cultural learning’). Очевидно, что такой поликультурный подход опирается на современную теорию «диалога культур» В.С. Библера [Библер, 1993]. Они убеждены, что в связи с широким распространением такого явления как телевещание соседних стран, появилась потенциальная возможность сопоставления различных медиасистем и медиакультур. Поэтому британские медиапедагоги полагают, что «существует объективная необходимость разрабатывать такие материалы и методы, которые позволят осуществить сравнительные исследования, что станет возможным только благодаря совместным усилиям учёных из разных европейских стран» [French and Richards, 1994, p. 13]. На практике эти идеи реализуются в рамках западноевропейских программ по международному обмену студентами (ERASMUS, TEMPUS). Подобные программы позволяют расширить общие представления студентов о медиакультуре других стран, а также глубже осмыслить специфические черты собственно британских медиаинститутов в международном контексте. 

Краеугольным камнем британского медиаобразования на современном этапе развития, по мнению отечественных (А.В. Фёдоров, А.А. Новикова) и зарубежных (L. Masterman, A. Hart, C. Bazalgette, D. Buckingham) медиаэкспертов, является обучение подростающего поколения способности к самостоятельному аргументированному критическому осмыслению медиа, развитие их «критической автономии» (‘critical autonomy’ -  термин британского медиапедагога Л. Мастермана) в понимании медиатекстов, повышение их информационной компетентности в современном, практически безграничном, медиапространстве. Данная медиаобразовательная парадигма получила название – теория развития «критического мышления» (Critical Thinking Approach, Critical Autonomy Approach, Critical Democratic Approach, Representational Paradigm). Британская философия медиаобразования опирается на определение «медиаобразования», предложенное экспертной группой ЮНЕСКО: «Медиаобразование (Media Education) связано со всеми видами медиа (печатными и графическими, звуковыми, экранными и т.д.) и различными технологиями; оно даёт возможность людям понять, как массовая коммуникация используется в их социумах, овладеть способностями использования медиа в коммуникации с другими людьми; обеспечивает человеку знание того как: 1) анализировать, критически осмысливать и создавать медиатексты; 2) определять источники медиатекстов, их политические, социальные, коммерческие и/или культурные интересы, их контекст; 3) интерпретировать медиатексты и ценности, распространяемые медиа; 4) отбирать соответствующие медиа для создания и распространения своих собственных медиатекстов и обретения заинтересованной в ней аудитории; 5) получить возможность свободного доступа к медиа, как для восприятия, так и для продукции» [Recommendations…UNESCO, 2001, p. 152].

Британские медиапедагоги подчёркивают, что на практике обучение критическому мышлению должно осуществляться в атмосфере взаимного уважения и помощи всех членов учебной группы: «Члены группы должны уважать и сотрудничать друг с другом, что практически неосуществимо, если учитель намеренно задаёт в классе соревновательный тон. Детям следует объяснить, что их деятельность необязательно приведёт к какому-то законченному и отточенному продукту, но по сути является экспериментальным и незавершённым/непрерывным процессом… Сведя до минимума элемент соревнования, в индивидуальной или групповой форме обучения, мы [педагоги – Ав.] можем рассеять страхи детей по поводу неудачи, что может способствовать тому, что дети не будут фокусировать внимание на том, как учитель может оценить или сравнить их работу с другими» [Craggs, 1992, p. 22]. Определённо, в антитезе «сотрудничество против соревнования» британские педагоги делают выбор в пользу первого компонента. Поскольку центральное внимание в британской философии медиаобразования  уделяется уважительно-ценностному отношению к мнению и опыту ребёнка, то можно с уверенностью утверждать, что такой подход опирается на принципы «педагогики сотрудничества» (‘collaborative/interactive learning’).

По мнению британских медиапедагогов, диалогический характер педагогического общения (‘conversational learning’) является более приемлемым по сравнению с монологическим или дискуссионным, т.к. дискуссия предполагает доминирующую роль педагога. В контексте британского медиаобразования диалог как форма педагогического общения получила достаточно глубокое развитие. Участники диалога должны обладать способностью к рефлексии и самокритике, чтобы исключить любую форму социальной манипуляции. Диалог понимается как групповое явление, которое способствует развитию диалектического мышления, поскольку позволяет выявить различные противоречия, а критическое обсуждение этих противоречий приводит к рождению нового знания или к более глубокому пониманию проблемы. Таким образом, диалог позволяет изучить явление в динамике его развития.  Посредством диалога, включающего всех его участников в процесс учения, можно перейти от пассивного принятия ситуации к критическому осмыслению того, что прежде принималось как должное, а произносимые при этом участниками слова помогают осмыслить происходящие изменения и осознать необходимость преобразования реальности. В современной модели британского медиаобразования преобладает демократичный стиль педагогического общения, основанный на субъектно-субъектной коммуникативной парадигме (‘learner-centered/focused learning’), в отличие от субъекно-объектной парадигмы (‘teacher-centered learning’) лежащей в основе традиционной формы отношений между учителем и учеником, когда главенствующая роль в педагогическом процессе отводится учителю, а второстепенная – ученику. Субъекно-субъектная форма педагогического общения предполагает равноправное положение и участие обеих сторон учебно-воспитательного процесса в диалогическом общении – учителя и ученика, в котором нет активной и пассивной стороны. Более того, по мнению ведущих британских медиаэкспертов (D. Buckingham, L. Masterman) медиаобразование всё больше ставит в центр внимания личность учащегося, а не учебные требования программы. 

Проблема роли учителя и характера его участия в медиаобразовательном процессе решается британскими педагогами с позиции социально-конструктивистской теории образования (‘Constructivist Learning Theory’), в основе которой лежит обучение методом «управляемых/направляемых открытий» (‘guided-discovery learning’),  детально разработанным известным американским психологом Дж. С. Брунером (1950).  В  научной литературе этот метод также часто называют – метод «строительных лесов/подмостков» (‘scaffolding’). Исторически разработка этого метода связана с социокультурной концепцией известного русского психолога Л.С. Выготского – обучение в опоре на «зону ближайшего развития». Суть этого метода заключается в следующем: учитель с помощью специальных познавательных, либо проблемно-поисковых заданий и инструкций помогает и направляет ученика к открытию нового знания, опираясь на имеющийся у него опыт, причём эта поддержка на практике может выражаться в различной форме, например, в виде блок-схемы, ключевых или наводящих вопросов («сократическая беседа»), рекомендаций, и т.д. По мере приближения учащегося к самостоятельному открытию знания, опоры и поддержки постепенно убираются, в результате – ученик «учится учиться», т.е. приобретает навыки самостоятельной продуктивной творческой деятельности, которые могут понадобиться ему в дальнейшей жизни. По мнению некоторых медиапедагогов, данная концепция приобретает особую актуальность в связи с проблемой обучения медиаграмотности, поскольку современная «концепция «медиаграмотности» отражает осознанную  необходимость помочь детям в интерпретации и оценке массовой медиапродукции» [Mercer, 1992, p. 237]. 

На современном этапе развития философии британского медиаобразования некоторые британские медиапедагоги пришли к выводу о постепенном смещении обучающих приоритетов «от текстового подхода в обучении медиа, основанного на принципах литературной критики, к концептуально-эмпирической модели изучения медиа (‘concept-based experiential model’)» [Grahame, 1990, p. 101]. Активное обучение (‘active/action-oriented learning’) в контексте британского медиаобразования трактуется в более широком смысле, т.е. не только как форма воспитания критически мыслящих активных медиапользователей, но и как процесс вовлечения учащихся в различные искусственно-смоделированные ролевые ситуации (‘simulations’), имитирующие реальность, или экспериментальные медиапроекты, организованные с целью более глубокого изучения деятельности и сущности СМИ. Практическое участие школьников в создании собственного опытно-творческого медиапродукта позволяет им посмотреть на процесс медиапроизводства «изнутри». Этот подход несёт в себе некоторые черты популярной в зарубежной педагогике методики «обучения в процессе работы/через деятельность» (‘learning by doing’). 

В заключении хотелось бы отметить, что, несмотря на наличие серьёзных проблем и барьеров, стоящих на пути британского медиаобразования, даже общий анализ основных концепций современного медиаобразования в Великобритании позволяет выявить положительную динамику его развития в сторону активного поиска и внедрения более эффективных концептуально-методологических подходов в обучении медийной аудитории. 
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