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ПРЕДПОСЫЛКИ И ФИЛОСОФСКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ
ОСНОВАНИЯ  АУДИОВИЗУАЛЬНОГО ТВОРЧЕСТВА
В философии давно существует осознание того, что только новизна не может характеризовать творчество, поскольку иначе творчеством можно было бы назвать любую спонтанность. К тому же, ни в каком процессе, в том числе и визуальной форме, обновление не может быть совершенным: чаще наблюдаются отдельные элементы новизны, сочетаемые с традиционными решениями. Поэтому в критерии творчества издавна включают также социальность, подчеркивающую его значимость (ценность) через традиции, архетипы и образцы.
Рассмотрим понятие ''творчество" в целом. Одни под творчеством понимают создание новых оригинальных ценностей, имеющих общественную значимость (СП. Рубинштейн): другие — созидание чего-либо нового вообще, в том числе и во внутреннем мире человека (Л.С. Выготский. Н.А. Бердяев): третьи - как источник и механизм движения (Я.А. Пономарев. Г.А. Праздников). При этом не исключается, а скорее предполагается, выход за грани реального, материального мира, его преобразование, субъективация и творение "нового бытия"'. Творчество в этом случае понимается как, последовательный переход к объективации [23]. Трансцендентальный подход к творчеству означает лишь признание действия его механизмов также и на глубинном, подсознательном уровне, в котором действуют иррациональные элементы.
Вместе с тем, одним из самых распространенных является определение творчества как преобразовательной деятельности. Большинство ученых сходятся на том, что творчество определяется как деятельность человека, преобразующая
3

природный и социальный мир в соответствии с целями и эстетическими потребностями человека на основе объективных законов (В.К. Скатерщиков, А.С. Спиркин, Г.А. Праздников и др.). Обобщая данные мнения, можно сказать, что потенциал творчества неотрывен от эстетического, нравственного и духовного и является важнейшей сущностью самореализации человека.
Культурологические подходы к творчеству связаны с проявлениями динамики и механизмов культуры. По мнению И.А. Кармина, результат творчества связывается с появившимися личностными изменениями в культурной, интеллектуальной и нравственной интеграции развития автора и зрителя. Вместе с тем, творчество, является способом деятельности, обусловливающим социально-культурную организацию и регуляцию крупных изменений духовных комплексов . Эта позиция согласуется с нашими представлениями о социально-культурной предрасположенности специфических форм творчества.
Творчеству присущ определенный . уровень конструктивного развития, воплощения человека, наличие ресурсов продвижения в сферу инноваций. В связи с этим можно согласиться с мнением Л.С. Зориловой относительно того, что творчество является абсолютно уникальным и единственно неповторимым явлением, благодаря чему оно несет персонифицированный облик, направленный на духовные идеалы личности. Вместе с тем в творчестве могут ярко проявлять себя эстетические и, аксиологические аспекты: стремление к идеалам, творческому созиданию2. В связи с этим следует отметить, что именно эти компоненты чаще всего преобладают в творчестве. Современные подходы к творчеству позволяют увидеть наиболее адекватные способы самовыражения личности, обеспечивающие полноценность реализации сущностных свойств человека.
Исходным   пунктом методологического обоснования изобразительного
творчества в технической культуре является следующее. Для нас особенно важен в связи с этим выход на понимание творчества в технической культуре, которая является основной реализации видения в новом, неявном и опосредованном его воплощении. Нужно сказать, что такого рода деятельность тесно связана с принципом природосообразности творчества.
Возвращение человека к себе через принцип органопроекции и антропологический критерий обоснованы Э. Каппом в 1877 году3, что было сообразно Протагоровскому принципу: "Человек есть мера всех вещей" и составляло содержание мира культуры "искусственного", включающего создание человеком (созидательного продукта - Н.Х.). перенесение во вне. воплощение в материи, объективирование своих представлений, части собственного "Я". Вполне обоснованно этот принцип был перенесен позднее и на сферу экранной культуры, благодаря чему возникают новые черты, придающие восприятию творчеству полноценность инновационных действий.
1 Кармин А. Культурология. М, 2003.—С. 763.
Зорилова Л.С.  Духовные идеалы  личности:  теория,  история  и  современные  проблемы формирования. Дис. ... докт. культурологии. М: МГУК, 1999. С. 106. 
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Вместе с тем, современная точка зрения на техническую культуру как сферу Вместе с тем, современная точка зрения на техническую культуру как сфер> "материального производства и прикладных наук" существенно отличается от ее встроенное™ в художественную сферу гуманитарной культуры. Не следует противопоставлять, на наш взгляд, техническое художественному. Техническая культура личности формируется как цепь перехода от материальной своей первоосновы к личностно-ориентированным формам. Немаловажное значение имеет тот факт, как считает В.Г. Горохов, что творчество в техногенном выражении воплощает в себя результаты такого взаимодействия в виде технических устройств, вариативных технологий и путей совершенствования различных способов деятельности и получения адекватных смыслов.
Таким образом, становится ясным, что при создании техногенного пространства творчества, в том числе и в аудиовизуальной сфере, следует помнить о том, что "сама естественная среда становится элементом технологии в том смысле, что результаты функционирования последней не рассматриваются уже как нечто, лежащее за её пределами" [62, С. 11]. Происходит своеобразное расширение естественной среды, её наполнение новым содержанием и объективированным смыслом. Этот процесс придает среде творческий характер.
Вместе с тем, дальнейшая эволюция представлений о соединении оптической и визуальной форм изображения в первоначальном виде была обозначена в понятии "техническое творчество", которое применительно к аудиовизуальной сфере представляло собой возможности расширяющегося пространства изобразительности, что проявляется в специфических формах видения.
Издавна привлекает внимание ученых аудиовизуальная форма технического творчества, возможность существования которой появилась в XX веке в связи с дальнейшим развитием научно-технического прогресса. Данное явление связано с такими синонимическими понятиями, как "аудиовизуальная, или экранная культура". Подчиняясь генетическим предпосылкам довизуальной и визуально-технической стадии в этот период, творчество в данной сфере было больше всего подвержено влиянию экранной культуры. Формированию положений об ау диовизуальной культуре способствовали: теория средств массовых ком​муникаций и информации и концепция массовой культуры.
Таким образом, довизуальная культура, оперировавшая искусственным изобразительным материалом, разрушила хронотопы традиционной культуры, сменилась визуальной, которая впоследствии также не исключала рукотворной коррекции. При этом могущество появившейся фотографии заключалось в том. что механическая фиксация видимого резко расходилась с нормами восприятия, сформированными предыдущей культурой. Самоценность настоящего дополнилась отношениями с прошлым и будущим, что обозначило потребность понять развивающееся мгновение. После некоторого перенасыщения информацией появилась необходимость в уравновешивании визуальных и аудиовизуальных аспектов с помощью аудиовизуальных способов отражения. В процессе нарастания визуализации сменяется аудиовизуализацией, связанной с
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удвоением культурной среды и установлением равновесия внутри нее4. Таким образом, возросло приближение к адекватности средств образного выражения действительности и формировались новые формы творчества.
В то же время, своеобразие изобразительности в кинематографическом творчестве сформировалось на основе лубочной картинки, а телевидение заимствовало принципы кино и фотографии. Ряд креативных моментов был обнаружен также учеными в аудиовизуальной коммуникации. Анализируя структурное содержание звукозрительной формы общения, соответствующей фиксации события, можно заметить, что в мысленных художественных соображениях человек закреплял свое осознание мира в тех или иных образах, знаках, замещавших и представлявших собой существенные качества и свойства предметов реального мира.
Итак, благодаря синтезу структурных элементов аудиовизуального языка, как это представлено в исследованиях отечественных ученых, выделяется некоторая определенность аудиовизуальных текстов и их способность образовывать общезначимые смыслы, заложенные в творческом освоении технических возможностей аудиовизуальной специфики (В.И. Михалкович, 1986). В связи с этим восприятие аудиовизуальных образов оказывается психологически более емким, легким, доступным и массовым, относительно стабильным и однонаправленным. Отсюда - функциональные возможности аудиовизуальной культуры, проявляющиеся в специфической (визуально-образной - Н.Х.) форме творчества.
Важной социально-культурной предпосылкой аудиовизуального творчества является также положения эстетики концептуального радикализма (принципов коренной систематизации в искусстве) и коммуникативно-центрической позиции М.Маклюэна, который обращает особое внимание на необходимость в современной техногенной цивилизации чувственного объединения человечества, что может достигаться в процессе творчества за счет развития аудиовизуальных интеракций. Для понимания сущности аудиовизуального творчества важно выявить его культурологическую специфику, выраженную в этой концепции. Эта коммуникация имманентно несет в себе творческое содержание, скрытое в персонификации образных смыслов, порождающих социально-интегративный подход в аудиовизуальном творчестве.
Сходные позиции принадлежат ученым, прослеживающим связь генезиса аудиовизуальной культуры с развитием средств коммуникации, при котором новые средства все более приближаются к адекватности, точности, достоверности, а прежние виды принимают форму обобщенного осмысления отражаемых фактов (А.В. Прохоров, В.Д. Рузин, 1991). Таким образом, соотношение этих средств, их состояние меняет сам облик культуры. Формы техники в аудиовизуальной культуре определяют, по мнению К.Э. Разлогова5, условия для творчества.
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В связи с этим, можно отметить справедливость того, что в контексте новых технологий П.Ф. Кравчук видит важность востребованности значимой сущности   личности,    которая   заключается   в   проявлении   способности "пользователя",   что   связано   с   процессом   информатизации,   являющейся источником необходимых знаний6. Вместе с тем такое взаимопроникновение информации и творчества, на наш взгляд, связывается с приобретением и переработкой  личностно-значимой   информации.   Взаимодействие  экранной информации     и     творчества     обладает     тем     преимуществом,     что информационном обществе возникает большая потребность в выражении духовной стимуляции деятельности в процессе личностной интеграции. Это положение  явилось   основой  личностно-интегративного  методологического подхода к аудиовизуальному творчеству.
Аналитическое содержание заключено, по мнению М. Ямпольского,  в телевизионной иконографии в контексте понимания Интернета3, который становится поистине универсальным средством общения и творчества.
         Такая ситуация связана с тем, что человек воспринимает реальность таковой, какая она есть, а таковой, какой она подается средствами массовой коммуникации,   сквозь   призму   новой   иерархии   художественных  ценностей. Технические     средства     организуют    технологию     коммуникации,     меняют равновесие    между    органами    чувств,    формируют    творческую    мысль и модифицируют человеческую психику. При этом человек становится участником события в момент получения информации, а планета превращается в глобальную деревню. Данные положения  составляют концепцию М.  Маклюэна, которая заключается в том, что весь ход истории человечества     зависит от характера средств, при по​мощи  которых люди передают всю информацию, а также - от уровня разви​тия этих средств при наличия умения обращаться с ними. 
          Исходный пункт обоснования такой философской сущности составлявляет разработанная    В.З.Коганом    теория    информации    на    основе    анализа субъективных отношений, которые базируются  на воздействии в процессе передачи, восприятия, накоплении и оценки сведений о свойствах объекта. Обоснованные   свойства   скрытой   передачи   содержания,   соответствующей базовым   фактам,   имеют  личную,   социальную,   групповую   или   массовую ценность (отсюда: личная, специальная или массовая формы). Данные подвиды информации имеют ряд функционально-структурных характеристик в рамках различного числа точек социального поля (социокультурного пространства Н.Х.).
Вместе    с    тем,    информация    представляется    автором    как    духовное производство,      направленное      к     упорядоченности      через      сведение к неопределенности. В основе воздействия информации лежит производство и
 Кравчук П.Ф. Самоосуществление человека в творчестве// Личность. Культура. Обществе
2000. Вып. 1 (21). С.120-121, 126.
М. Ямпольский. Интернет или постархивное сознание // Там же. С. 15 -28.
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потребление, под субъектом понимается - личность, а момент взаимодействия заключается в передаче прямой информации объекту и одновременно - выявлении и получении обратной информации, что способствует изменению объекта и личности.
Итак, можно обосновать информационно-средовый методологический подход к аудиовизуальному творчеству, который заложен в позициях, рассматривающих его знаковое содержание. Он связан с различными аспектами получения, преобразования и воздействия знаковых систем в социальном многофункциональном пространстве.
Отмеченные высказывания связаны с научной парадигмой постмодернизма, который проявляет новое отношение к миру, исключающее критерии различения положительного и отрицательного. Отсюда нигилизм и скептицизм, аморальность, избегание зависимости, рефлексивности, серьезности, сочетаемые со сложностью, открытостью и непредубежденностью. Нестандартный способ получения информации и ее отражения в видении, возникающий при этом, начинает соответствовать смысловым языкам, восходящим к феноменологии, поэтическому мышлению, семиотике и структурной лингвистике (Р. Барт, B.C. Библер Ж. Бодрийяр, А. Фуко). С ним Р. Барт связывает акт творения, погруженность в ограниченное и преходящее. В центре постмодернистского языка и культуры у Ж. Бодрийяра - вещь-знак, которая превращает культуру в идею культуры, симулякр, что уводит все, в том числе и в процессе аудиовизуального творчества, по ту сторону принципа реальности.
Итак, аудиовизуальное творчество в информационной культуре связано с установлением равновесия в социальной среде с помощью отбора и функционирования различных знаковых систем. Налицо связь творчества с информационной культурой, направленная на установление культуры мышления, а также - умение осуществлять поисковую деятельность и формировать социально-культурную установку.
С данным положением смыкается изучение художественного восприятия и творчества с точки зрения теории информации (А. Моль).
Разделяя сообщения и его элементы и включая их в диалектические полосы восприятия, автор приходит к важности целостности восприятия через ценность сообщений в неожиданности, непредвиденности, оригинальности содержания'. Данным положением обосновывается эстетическое содержание информационной коммуникации, его включенность в восприятие.
Важное место в исследовании аудиовизуального творчества занимают философские концепции виртуальной реальности - сущностной системы технически обусловленных психических новообразований (В.М. Розин. Н.А. Носов и другие). Виртуальный менталитет, по мнению Н.А. Носова, породил виртуальную философию, суть которой - в "непонижении статуса реальности события в сравнении со статусом реальности объяснительного механизма..." - он обусловлен особым способом мышления. Это подтверждается объяснением Ж.
1 Моль А. Техническая информация и эстетическое восприятие. М, 1966. С. 201.

Бодрийяром предельной виртуальности, открывающей, в противовес
Аристотелевской логике, перспективу перехода к действию, обусловленному
иллюзией       абсолютной       достоверности.
Важным       здесь       является функционирование     образа     в     ощущении     виртуального     самообраза в художественной   и   технической   парадигмах   и   Интернете,   интерактивном телевидении.
Согласно концепции виртуальной реальности следует, что символизация жизни и индивидуализация опыта, привнесших в художественную аудиовизуальную реальность творческий компонент, способствует полноценной самореализации через медийную обусловленность мира в форме смысловой, знаковой или образной конструкции. В одновременности построения и бытования медиатекста просматривается непосредственность аудиовизуального творчества, выраженного, на наш взгляд, в структурировании образного материала.
Символический характер, наличие обратной связи, возможность воплощения художественных, в том числе, аудиовизуальных идей при непосредственном участии человека, имитационность, условность, проективность и пограничность находят свое отражение в виртуальноой реальности. Возникающие здесь возможности моделирования способны полноценно воплощать творческие замыслы. Сочетание обычной реальности с виртуальной, как считает Д.И. Шапиро, расширяет возможности творчества за счет синтеза, выходящего за рамки непосредственной данности. В современных исследования виртуальной реальности намечается переход к рассмотрению креативных проблем8. Наиболее перспективным в этом отношении представляется подход, связанный с адаптацией аудиовизуальной техники к индивидуальным особенностям человека, имитирующей общение на человеческом уровне. 9 Происходящее при этом своеобразное "очеловечивание" программ ориентирует их   на   создание условий   творческого развития в пространстве взаимоот​ношений личности.
Итак, творчество в сфере аудиовизуальной культуры способно опираться на совокупность ее художественных, социально-культурных и техногенных предпосылок. В связи с этим обосновывается личностно-ориентированный подход к аудиовизуальному творчеству, который означает совокупность обусловленных видением изменений личности в звукозрительной форме знаковой коммуникации.
Таким образом. третья личностно-интегративный взгляд на аудиовизуальное творчество предусматривает разделение и одновременно -соединение   способов   восприятия   и   форм   видения,   характеризуя   их   как
7
Носов Н.А. Виртуальная цивилизация// Информационная культура и глобальные проблемы
человечества. Антология/Сост. П.И. Кравченко. М, 2002. С. 751-756.

8
Шапиро Д.И. Человек и виртуальный мир. Когнитивные, креативные и прикладные проблемы.
М., 2000.

9
Скородумова ОБ. Социокультурные функции Интернета и особенности их реализации в
современной России: Автореф. ... докт. философ, наук. М., 2004.—С. 33.
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совокупность творческих механизмов. Она, бесспорно, ложится в качестве основного ориентира научного поиска. Согласно представлениям В.М. Розина10, виртуальные реальности, возникшие в сфере информационных технологий, создают новые возможности мышления и поведения, позволяющие самостоятельно действовать.
Рассматривая аудиовизуальное творчество как систему ценностей, на наш взгляд, следует опираться на своеобразный (социально-интегративный) методологический подход к нему, развиваемый Э. Гидденсом, С.Н. Артановским, А.Ф. Лосевым. Он позволяет рассматривать аудиовизуальное творчество в процессе объединения результатов взаимодействия в социуме, в котором реализуются, воплощаются сущностные силы человека. Следовательно, аудиовизуальное творчество нельзя считать лишь совокупностью готовых продуктов. Оно представляет собой непрерывный процесс возникновения, становления, самодвижения и изменения. Даже традиционно исследуемые компоненты творчества, способные воплотиться в аудиовизуальной форме, находятся в постоянном движении, переосмыслении, переоценке, обнаруживая новые ценностные возможности в современном контексте, подвергаясь всевозможным трансформациям и интерпретациям. Процесс расстановки и смещения акцентов в аудиовизуальном творчестве неизбежно сопровождается визуальным и/или вербализованным характером их интерпретации, что представляется важным для формирования аудиовизуальной культуры как ценностного ядра социального пространства.
Таким образом, информационный и электронный компоненты звуко​зрительной образности, претерпевшие эволюцию от ее визуально-технических форм соединяются в понятии "аудиовизуальное творчество", которое представляет собой техническое и художественное явление в социально-культурном контексте: соотношение инновационных действий восприятия, оформления, монтажа и коррекции звукозрительного выражения образности в обновляемой системе форм преобразования информации (зрительское, операторское, монтажное, редакторское, дизайнерское и публицистическое медиатворчество).
Итак, анализируя различные концепции можно определить, что, творчество в сфере аудиовизуальной культуры проявляется в следующем: 1.создании знаков;
2. формах композиции и др. видах взаимодействия: .т. экранном выражении культурной среды;
4.
усложнении социально-культурных ситуаций за счет регуляции звуко​
зрительных информационных потоков;
5.
формах художественного освоения техники в новых жанрах, стилях.
Таким образом, благодаря вышесказанному, можно раскрыть методологическое значение философского осмысления творчества в аудиовизуальной    культуре.    Выработка    отношения    к    аудиовидеотехнике,
10   Розин   В.М.   Виртуальные   реальности:   природа   и   область   применения //   Социально-политический журнал. М., 2000.  №3.


понимание природы, сущности и смысла аудиовизуальной культуры, взаимоотношений с человеком связаны с кризисами современной цивилизации -экологическим, антропологическим,   духовным,   в   которых экранная техническая культура является одним из факторов глобального неблагополучия.
Анализ теорий и концепций аудиовизуального творчества позволил обосновать следующие художественные, социально-культурные и техногенные предпосылки и методологические основания, соответствующие различным этапам исследования и подходам.
Исходя из проведенного анализа в число методологических оснований аудиовизуального творчества, можно включить философско-культурологические концепции, парадигмы и теории, наиболее близко подходящие к проблеме с точки зрения выделенных нами четырех методологических подходов, включающих ряд концепций, теорий и положений. 
1.Духовно-личностный подход.
1. постепенное рациональное приближение к творчеству с элементами иррационализма (АВ. Розанов, К. Эрберг);
2. духовное осуществление творчества, порожденного существованием: соединение дара личности и сотворенного образца (Н.А. Бердяев, Л.С.Зорилова, И.А.Ильин);
3. преодоление хаоса ассоциаций с помощью форм и в процессе эволюции культурно-эстетического видения (В.М. Розин);
4. духовное   производство   через   сведение   к   неопределенности   в   процессе возникновения информации (В.З Коган). 
II.Информационно-средовый подход.
5.
социально-культурный подход к технике в теории технического творчества как
системе созидательных преобразований (П.К. Энгельмейер);
6.
положение о нарастающей визуализации культуры и ее переходу в стадию
аудиовизуализации (раздвоении среды) (3. Кракауэр, Н.А. Хренов, Л.Б.Шамилин);
7.
положение    о    творческой    ориентации    в    процессе    информационного
потребления зрительных образов (У. Эко);
8.
нестандартные способы получения информации, отраженные в видении:
концепции диалогизма   и постмодернизма (Р. Барт, B.C. Библер,   Ж. Бодрийяр. А. Фуко).
III.       Личностно-интегративный подход.
9.
интеграция способности к самопроизводству культуры (С.С. Гольдентрихт.
Л.А. Пьянова):
10. личностное развитие творца вместе с воспринимающими произведение (И.А. Кармин);
11. этногенез искусства в процессе интеграции природных и моторно-эстетических компонентов художественной активности личности (В. Шерстобитов);
12.
положение о виртуальной реальности и личности как сущностных системах
технико-психических новообразований (Н.А. Носов, 3. Фрейд).
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IV. Социально-интегративный подход.
13. эстетика концептуального радикализма и коммуникативно-центрической позиции в парадигме чувственного объединения человечества в культурном универсуме (Г.М. Маклюэн, Т.Н. Рудькова, С.Н. Артановский).
С.С.Бухова
аспирант Таганрогского государственного педагогического института, член Ассоциации кинообразования и медиапедагогики России.
Педагогические идеи Ю.Н. Усова и их значение для аудиовизуального
vедиаобразоваиия *
Написание статьи поддержано Советом по грантам Президента Российской Федерации
для поддержки ведущих научных школ. Руководитель ведущей научной школы РФ -
д.п.н., профессор А.В.Федоров. Грант № НШ-657.2003.6.
Имя Юрия Николаевича Усова (1936-2000) тесно связанно с отечественным кино/медиfобразованием. Он был одним из основателей Ассоциации деятелей кинообразования и медиапедагогики России. Под его руководством осуществлялись масштабные научно-методические эксперименты по внедрению кинообразования в школу, выпускались научные сборники, учебные программы.
Юрий Николаевич не только определил само содержание кино/медиаобразования, но и проанализировал механизмы взаимодействия экрана и личности ребенка в процессе восприятия, выделив здесь в первую очередь общение, диалог с автором медиатекста. Им были обозначены также и пути формирования аудиовизуальной культуры учащихся, установлены взаимосвязи кинообразования с развитием ассоциативного и критического мышления.
Его научные разработки позволяют и сегодня строить систему взаимодействия между школьниками и медиа (традиционно сюда принято включать прессу, телевидение, кинематограф, видео, компьютерную сеть и др.), которые оказывают огромное влияние на формирующуюся личность. Человек XXI века должен не только уметь ориентироваться в информационном потоке, иметь практические навыки работы с медиа, но и обладать развитым художественным восприятием, творческим мышлением, аудиовизуальной грамотностью. Ведь «неразвитое восприятие аудиовизуальной информации. - по мнению Ю.Н.Усова. - непосредственно сказывается на низком уровне их предпочтений, ценностных ориентации, мировоззренческих позиций. В этих условиях экранные искусства из блага превращаются в зло» [Усов. 1988, с.25].
В отличие от многих других деятелей медиаобразования в России (Ю.И. Божков, Л.П. Прессман и др.) полагавших, что основной упор на занятия со школьниками нужно делать на работу с техническими средствами (фото/кино/видеокамера, монитор, работа в проявочной лаборатории и проч.). Ю.Н.Усов   был   убежден,   что   целью  таких  занятий  должно   стать   развитие

художественного     восприятия,     творческого     мышления,     аудиовизуальной грамотности.
В 1980 году в Эстонии была опубликована книга Ю.Н.Ускова [Усов, 1980], в которой он обобщил свои исследования в области кинообразования, проведенные в течение 70-х годов в России и «вскрывает одно из главных противоречий, стоящих на пути кинообразования: преподавая искусство, восприятие которого опирается на образно-пространственный, невербальный тип мышления, мы (...) совершенствуем принципиально противоположив художественному восприятию тип мышления - абстрактно-логический, вербальный. (...) Отсюда рационализм, логизирование, подмена эстетического анализа социологическим...» [Усов, 1980, с.4].
На основании такого рода размышлений Ю.Н.Усов предложил вариант решения подобной задачи: практический курс киноискусства «на основе рассмотрения отдельных моментов художественного восприятия по мере постепенного проникновения, «вживания» в произведение искусства открывается ученику многоплановость развития авторской мысли, в каких образных формах закрепляется она творческим воображением, сознанием школьника» [Усов, 1980, с.4]. Так развивается невербальный тип мышления: образность, ассоциативность, возможность в момент восприятия одновременного сопереживания герою автору и художественного произведения.
Ю.Н.Усов справедливо утверждал, что «содержание подобного курса должно строиться по принципу знакомства с особенностями структуры художественного образа», т.е. по принципу знакомства с особенностями кинообраза или звукозрительного образа. Ему принадлежит и формулировка понятия «звукозрительного образа», как динамической системы пластических форм, которая существует в экранных условиях пространственно-временных измерений и аудиовизуальными средствами передает последовательность развития мысли художника о мире и о себе» [Усов, 1980, с.14].
Данные задания помогают педагогу разобраться, с какой аудиторией ему придется в дальнейшем общаться, ведь сам факт выбора того или иного вопроса в какой-то степени раскрывает степень аудиовизуальной грамотности ученика.
Первый вопрос заинтересует учащихся, которые склонны лишь к пересказ усобытий художественного произведения. Второй вопрос предпочтут те, кому при просмотре важны моральные и социальные установки, заложенные в фильме. Третий вопрос должен затронуть учащихся с развитым киновосприятием, способных осмыслить и проанализировать звукозрительный образ [Федоров,  2001, с.88].
В своей докторской диссертации «Кинообразование как средство эстетического воспитания и художественного развития школьников» Ю.Н. Усов сформулировал уровни восприятия фильма старшеклассниками более подробно:
1. Ассимиляция среды - эмоциональное освоение реальности, представленной на экране.
2. Сопереживание, уподобление герою на основе:
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A)
фрагментарной оценки отдельных эпизодов, в которых ярко проявляется
характер героя,
Б) осмысления событийной канвы фильма,
B)
осмысления драматургического строя, логической связи эпизодов,
выявляющих характер героя.
3.       Сопереживание, отождествление себя с автором:
А) при осмыслении логической связи эпизодов, выявляющих развитие авторской мысли,
Б) при восприятии художественной структуры фильма на основе эмоционально-смыслового соотнесения элементов киноповествования, выявляющих идейно-художественную концепцию произведения киноискусства [Усов, 1988, с.162].
Сложность эстетической информации заключается в том, что она несет на себе кроме объективного факта, еще и субъективное его воссоздание, в процессе которого запечатлеваются чувства художника-автора, его отношение к этому факту, оценка, истолкование. В окончательном образном обобщении этого факта перед нами открывается мировосприятие художника, его идеологические, философские, эстетические взгляды. Оценивая их, мы тем самым проверяем, уточняем, формируем и свое отношение к нему, а порой - в эмоционально-образной форме искусства заново открываем для себя окружающий нас мир [Усов, 1980, с.20-21].
Но для того, чтобы процесс восприятия звукозрительного образа в динамике был более интенсивным, зрителю необходимо обладать определенными навыками аудиовизуального восприятия:
1) «навыки анализа и синтеза,
2) острота реакции на поток зрительных образов (наличие зрительной памяти),
3) умение преодолеть в себе стереотипность восприятия, творческая активность, раскованность при встрече с фильмом» [Усов, 1980, с.60].
Итогом анализа каждого фильма при предлагаемом подходе Ю.Н. Усова должно стать обоснование зрителем своего отношения к авторскому мировосприятию, которое выявилось в результате коллективного анализа, т.е. построение своей личной концепции.
В своих размышлениях об особенностях кинообраза и, сравнивая его с образом литературным, музыкальным, театральным, живописным. Усов, в конечном итоге, приходит к выводу, что «восприятие звукозрительного образа -это визуальное переживание темпа, ритма, подтекста пластической формы повествования. Результатом этого переживания являются чувственные и интеллектуальные ассоциации, которые вырастают из монтажной организации зрительного ряда, пластической композиции его составных частей и синтезируются в образном обобщении, содержащем в себе авторскую концепцию, многомерность художественной идеи» [Усов, 1980, с.60].
Таким образом, на примере коллективных обсуждений фильмов в школьной аудитории (рассматривая такие понятия как «содержание и форма», «фабула», «герой», «тема», «композиция» и др.), Ю.Н. Усов убедительно доказал, что его

методика   анализа   экранного   текста   качественна   и   эффективна.   Методика моделирует  не  только   процесс   восприятия   художественного   фильма,   но и объединяет такие задачи эстетического воспитания как развитие образного и логического  мышления,  мировоззрения,  творческой  активности,  активизации знаний, полученных на занятиях по различным гуманитарным дисциплинам.
Педагогическое наследие Усова Ю.Н. нуждается в последующем изучении, ведь его роль как лидера российской кино/медиапедагогики огромна. Несмотря на то, что на протяжении большей части 80-х годов Россия все еще была «закрытым обществом», именно он сумел вывести медиапедагогику на самый высокий уровень теоретических обобщений и четко разработанных методических принципов, выдвигая на первый план «эстетическую» ориентацию российского кино/медиаобразования.
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Хилько Н.Ф.
МЕДИАКУЛЬТУРНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ
В ПРОЦЕССЕ ЭКОЛОГИИ ЭКРАННОГО ТВОРЧЕСТВА
Пространство экранной культуры представлено многообразием отраженных сфер деятельности в различных потоках информации. Направленность и культурное содержание аудиовизуальных образов имеет важное духовно- экологическое значение, которое может проявляться в ограничении потребления переключения на переработку с последующим саморазвитием. Здесь дает о себе знать своеобразная саморегуляция, сочетаемая с регуляцией и социокультурным взаимодействием личности. Механизмы позитивной идентификации (похожести на положительного «героя») сочетаются с включением в систему социокультурного института, организующего просмотр, общение с экраном, интерпретацию образных смыслов в сочетании со спонтанной нерегулируемой деятельностью.
Потенциал экологического экранного образования в формировании экологической культуры может быть использован исключительно в созидательной форме. Учитывая связь культуры и образования, творчества и экологической деятельности, следует отметить их значение в социализации личности. Жизнедеятельность канала образования будет более эффективной, когда его архитектоника (структура) соответствует строению культуры , в нашем случае экранной. Сообразно дифференциации экранного культуротворчества на эстетическое, техническое художественное; творчество восприятия, рефлексии,
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критики; сценарное, съемочное, представление произведения, общение по поводу экранной информации, медиаобразовательная и связанная с ней досуговая деятельность могут развиваться в схожем направлении. Отсюда определяются направления интегрированного экоэстетического, экохудожественного, техногенного и соответственно - автономных форм конструктивной деятельности.
Таким образом ,созидательные аспекты медиаэкологического (экоинформационного) творчества может стать эффективным инструментом управления культурными потребностями, в т.ч. и экологическими, служащими развитию человека2. В этом контексте обнаруживается необходимость развития у молодежи, в системе дополнительного образования экологии восприятия, общения, чувств, мышления, противодействия экранному насилию. Воспитательно-экологический потенциал экранной культуры складывается из интеллектуального, эстетического, художественного и духовно-нравственного аспектов, наполняющих качественным содержанием образы и символы аудиовизуального искусства и развивающие личность в нужном направлении. Он связан с гуманизацией, эстетизацией, углублением интересов, развитием остроты видения и чувства нового, нравственно-ценных отношений, формирующих своеобразный «культурный слой».
В процессе абилитации, который заключается в пробуждении энергетического потенциала, «чувства значимости», «свободного сотворения форм жизни» (Ю.П. Азаров, 1986), происходит тесное смыкание естественных форм творчества как предпосылки саморазвития. С экологией творчества, таланта и одаренности в экранной культуре соединяется и второй ее пласт - экология детства и детскости, что берет свое начало в генетически близком окружении, наполненным внутренним единством и неподдельным родством, причем не только физическим, но и главным образом, - духовным (в экранных формах). Видеопедагогика - это занятия генеалогической ретроспекцией (изучение своего родства, древа жизни, корней, анализ) и, как следствие этого процесса - возникновение нравственно-экологического состояния (очищение души, всматривание в себя). Кроме того видеопедагогика, по справедливому замечанию Ю.П. Азарова2, это рассмотрение себя в зеркале собственного вдохновения, ее отражательная способность неразрывна с экологией личности. В последней раскрываются родственные связи с природой, переходящие в любовь ко всему живому, далее - миру культуры и самого себя'. Отсюда формируется система нравственно-регулирующих вечных ценностей экологического характера: порядок, равновесие, гармония, разум. величие, возвышенная красота. Здесь воистину раскрывается полнота той экологической гармонии, в которой - высшая взаимосвязь духовно-творческих сил. когда в красоте не утрачивается единение со свободой роста, а свобода не лишается любви и добра''.
Таким образом, экология экранного творчества - это двусторонний процесс избавления от наносного с параллельным созданием нового творческого бытия, выбор методов, путей и средств самореализации соединения чистоты и красоты в неком культе созидания, деятельного творческого труда в пространстве экранной культуры. В этом процессе очень важны поощрение восприятия, мышления,

чувств, освящения, обожествления, любовь к делу, страсть, увлеченность, порв, энергетика и эмоциональная активность - поддержание и сохранение творческих сил, отраженных в экранных образах. Темы памяти, ненасильственном отношений к природе и человеку, нравственной ответственности перед совестью, неисчерпаемость разума выводят зрителя на «суровое осуждение деградации личности и цивилизации в целом», бездуховности и безнравственности бессовестности.
Наряду     с     описанной     технологией     важной     становится     программа
экологической
модернизации
интегрированного
и автономного медиаобразования. Особое внимание следует уделить проблеме конструктивных форм виртуальной коммуникации, впрямую зависящей от системы культурных ценностей и приоритетов в рамках экранных субкультур.
Духовный климат, формируемый в экранном пространстве, детерминируется культурной политикой, с одной стороны, и личной ответственностью, с другой. Освобождение от давления и приведение в равновесное состояние способны гармонизировать духовность. Учитывая большую привлекательность экранных форм педагогического воздействия, следует апеллировать к скрытому смыслу медиатекстов, мотивов и механизмов их создания через возвышение духовных интересов и утверждение себя в культуре. При этом, по справедливому замечанию А.В. Федорова, база формирующейся творческой личности включает себя спектр эвристических, проблемных, креативных и игровых методов и форм. Индивидуализация мышления смыкается с единством эмоционального интеллектуального в эстетическом сознании, способствует повышению уровней восприятия и развития, овладения креативными умениями. В связи с этим актуализируется экоантропоцентристский подход, основанный на обмене с медиасредой информацией, ценностными смыслами, способами взаимодействии Происходящая при этом смена акцентов приводит к гармонизации взаимодействия с информационным пространством8.
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И.В. Гердт 
Научный руководитель Г.Г.Волощенко
Средства массовой коммуникации как источник творчества в
сфере социально-культурной деятельности
В социально-культурной сфере трудно переоценить огромную роль воспитательного воздействия СМИ - печати, радио, телевидения. Прямо или косвенно они участвуют в формировании мнений, оценок, установок, ценностных ориентации, влияют на трудовую и общественно-политическую активность человека.
В условиях демократизации роль журналистики резко возросла, расширилось поле ее деятельности. Журналистское влияние на личность становится непрерывным, интенсивным, универсальным. С помощью телевидения информация, прежде существовавшая лишь в виде печатного или звучащего слова, стала поступать к человеку и в форме зрительного образа.
Так как тема очень обширна, возник вопрос, в какое русло направить исследование. В ходе подготовки было взято несколько интервью и получена консультация у компетентных специалистов.
В Законе РФ от 27.12.1991 г. № 2124 о средствах массовой информации под СМИ понимается периодическое, печатное издание, радио-, теле-, видео-, кинохроникальная программа, иная форма периодического распространения массовой информации.
Для того чтобы полнее выявить социально-культурный потенциал СМИ, эффективнее использовать его в досуговой сфере, нужно отчетливо представлять их социальную сущность и специфику. Развивающая и рекреационная роль печати, радио и телевидения определяется свойственными им социальными функциями. Сущность этих функций довольно полно раскрыта в современной научном литературе. Такие специфические черты, как массовость, мобильность. оперативность, еще больше усиливают их роль.
Редакции газет, журналов, телевидения и радиовещания, как правило, располагают огромным количеством информации о состоянии социально-культурной сферы, уровне культурного обслуживания населения. Знакомство с этой информацией, письмами, предложениями, жалобами читателей, слушателей, зрителей не только позволяет журналистам чувствовать пульс жизни, но и дает им темы для выступлений.
В социально-культурной деятельности важно опираться на развивающие и развлекательные функции печати, радио и телевидения. Повседневный деловой
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контакт редакций с социально-культурной сферой помогает журналистам оперативно решать многие практические вопросы организации досуга населения, быть в курсе важнейших событий культурной жизни, хорошо ориентироваться в обстановке и четко представлять задачи региональной культурной политики, в решении которых участвуют местные государственные и общественные структуры.
Одной из важнейших функций СМИ является функция коммуникации. СМИ выступают в качестве посредника между заказчиком и зрителем, слушателем, читателем, т.е. потребителем. В современном обществе возможности коммуникации расширились, а, значит, появляются новые возможности  для реализации данной функции - это такие средства, как Интернет, различные масс- медиа. Немаловажное значение в возможностях реализации коммуникативных функций имеет аудиовизуальная культура - совокупность художественных ценностей в сфере аудиовизуального искусства, а также определенная система воспроизведения и функционирования.
Таковых задач, которые бы решали СМИ, может быть несколько:
1. Расширение аудитории, популяризация своей деятельности как учрежд ения культуры (через теле-, радиопрограммы).
2. Формирование интересов и потребностей зрителей, широкого к руга аудитории.
3. Повышение престижа профессии, составление имиджа учреждения и организации, повышение статуса (ПИ АР, реклама).
4. Получение обратной связи, маркетинговое исследование интересов и потребностей аудитории и, в соответствии с этим, коррекция или полное изменение деятельности.
5. Появление новых форм СКД и КДД напрямую связано с заимствованием их из телевизионных эфиров с учетом их адаптации к местной аудитории. В этом проявляется творческая функция.
6. Часто происходит такое, что ориентировка общества на престижность профессии журналиста, вообще работника СМИ становится источником появления в учреждениях СКС новых видов объединений и организаций например, кружков, студий и т.д.
Таким образом, можно сделать вывод, что СМИ используются учреждениями СКС самым разнообразным образом и, исходя уже из этого, можно сказать, что СМИ являются источником творчества в сфере СКД.
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