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Несмотря на то, что телевидение в современном обществе играет огромную роль – и эта точка зрения считается общепризнанной – оно остается во многом «вещью в себе». Начиная с начала 1990-х годов, в России наблюдается настоящий бум телевидения. Многократно увеличилось число телеканалов, произошел технологический прорыв в практике измерений телевизионной аудитории (см., напр.,  [2], [3], [4], [7] и др.). И несмотря на это работы по социологии телевидения в России редки и спорадичны. Социальная теория телевидения явно отстает от социальной практики. 

В центре нашего внимания находятся проблемы, связанные с аудиторией. Поэтому, прежде всего, кратко остановимся на понятии телевизионной аудитории (будем в дальнейшем также называть ее телеаудиторией или аудиторией ТВ). Телеаудиторию принято рассматривать как один из видов аудитории в массово-коммуникационных процессах. Общепризнанным на сегодняшний день, наверное, можно считать понимание телевизионной аудитории как специфической социальной общности, объединяющей реципиентов, участвующих в телевизионной коммуникации. За последние два десятилетия погруженные в стихию эмпиризма социологи, обслуживающие телевизионное вещание и рекламу, обнаружили множество специфических аудиторных закономерностей ([8], [12] и др.), не сводимых к известным закономерностям, наблюдаемым в других социальных общностях. Это дает основание говорить о становлении телевизионной аудиториологии – науки о телевизионной аудитории. В пользу телевизионной аудиториологии и такой факт. Всякая новая наука разрабатывает свои специфические методы, которые, как правило, не используются в других областях знания. Потребность в точном определении числа зрителей на телеканалах привела к разработке телевизионной аудиториометрии – комплексу специальных методов измерения аудитории ТВ. Один из таких методов - пиплметровая панель, на принципах действия которой мы остановимся ниже. Таким образом, телевизионная аудиториометрия выступает эмпирическим базисом телевизионной аудиториологии.

На теоретическом уровне можно выделить два подхода к определению телевизионной аудитории. Первый можно обозначить как интегративно-статический: телеаудитория в нем – это социальная общность, члены которой в принципе имеют возможность смотреть телевизор. Учитывая высокий технический охват населения телевещанием в России (99%  населения [5]) и многих других странах мира, можно утверждать, что понятие “телеаудитория” в таком подходе фактически отождествляется с понятием “население” в пределах этих стран. Однако далеко не всегда такое рассмотрение оказывается релевантным.

Второй подход определим как динамический. В нем аудитория ТВ привязана к конкретному моменту времени. Здесь к членам социальной общности, называемой телеаудиторией, относят тех и только тех, кто в данный момент времени находится в роли телезрителя. В каждый следующий момент времени, строго говоря, телеаудитория не тождественна самой себе. Она непрерывно меняется, поскольку одни индивиды входят в роль телезрителя, другие - выходят из нее. Условимся придерживаться именно динамической концепции в рассмотрении телеаудитории. Заметим, что этот подход можно было бы также определить как ролевой.

В процессе измерения аудитории постоянно возникает вопрос: кого считать телезрителем? Вопрос сложный и чрезвычайно актуальный для практики вещания, пропаганды и рекламы, поскольку от данной дефиниции существенно зависит количественное выражение аудитории. Одно дело, когда мы должны сосчитать только тех, кто внимательно смотрит телевизор, другое – когда учитываем как визуальные, так и аудиальные компоненты, признавая различные стереотипы поведения человека относительно ТВ. Как известно, очень распространен стереотип фонового телесмотрения, при  котором человек посматривает телевизор, находясь в одном помещении с последним и занимаясь попутно другими делами. Но и такой человек подпадает под воздействие рекламы и политико-пропагандистских акций. Поэтому-то в последние годы в нашей стране в рамках прикладной социологии ТВ сложился подход, в котором телезритель определяется как “человек, находящийся в комнате с телевизором, включенным на данный канал” [6; 5]. Это коллегиально выработанное стандартное определение рекомендуется всем социологическим службам, занимающимся практикой измерения телеаудитории в России и ряде других стран.


В современных российских условиях практикуют несколько методов измерения аудитории – разовые личные интервью, телефонные опросы, метод дневниковой панели, автоматизированные методы измерения (см., напр., [2], [3], [4] и др.). В настоящей работе были использованы данные пиплметрической панели, описанию которой мы и уделим немного внимания. Пиплметр (people meter) – прибор для автоматизированных измерений телевизионной аудитории второго поколения. В первом поколении приборов (их называли сет-метры или аудиметры) было возможно замерить только факт включения телевизора на заданную частоту без регистрации количества реальных телезрителей. Пиплметрия позволяет, помимо этого, зафиксировать, кто реально смотрит телевизор. 

В самых общих чертах технология создания пиплметрической панели такова. На основе большого установочного исследования отбираются домохозяйства, из которых формируется панель для непрерывных измерений аудитории
. В них устанавливаются пиплметры по числу работающих телевизоров. К каждому пиплметру прилагается специальный пульт дистанционного управления, с помощью которого и происходит регистрация телесмотрения. На пульте для каждого члена семьи имеется своя кнопка (ее называют «кнопкой идентификации»). Кнопки идентификации предусмотрены также для гостей. Каждый участник панели берет на себя обязательство нажимать свою кнопку идентификации всякий раз, когда начинает или заканчивает смотреть телевизор. Сбор первичной информации осуществляется автоматически. Накопленные сырые данные раз в сутки передаются в центр обработки информации. Так получается непрерывная регистрация телесмотрения участников панели. По ряду соображений данные агрегируются в поминутный шаг. Таким образом, в подобной системе измерения имеется информация о телесмотрении каждого участника панели за каждую минуту в течение длительного периода времени.


Для описания поведения телеаудитории в пиплметрии используют несколько десятков параметров. Одной из базовых переменных, имманентных понятию «телевизионная аудитория» и широко используемой в практике, является ее общий объем, т.е. количество людей, реально смотрящих телевизор в некоторый момент времени без привязки к конкретным телевизионным программам и каналам. Данный параметр релевантен динамической концепции телеаудитории, являясь функцией от времени (в математическом смысле), и потому чувствителен к разного рода изменениям, происходящим как на телевидении, так и в обществе в целом. Вариации объема общей аудитории обычно пытаются объяснить такими факторами, как содержание телевизионного эфира, возможность приема того или иного набора телеканалов, внешняя событийность.


Однако опыт эмпирических исследований телеаудитории в России, обретенный в последнее десятилетие, приводит к парадоксальному, на первый взгляд, выводу: на объем телевизионной аудитории сильное влияние оказывают также факторы, далекие от содержания программ, количества телеканалов и  даже внешней социальной событийности. Попытки объяснить повышение или понижение объема телеаудитории исключительно «гуманитарными» факторами наталкивается на сложности. Цель данной статьи – продемонстрировать, что, помимо перечисленных, на поведение аудитории влияют факторы, так сказать, чисто физической природы. И число этих факторов достаточно велико. 


В качестве теоретического обоснования нового подхода к изучению телеаудитории выберем два хрестоматийных социально-философских тезиса: тезис об амбивалентности общества и тезис о необходимости системного рассмотрения общества и любой его части. В рассматриваемом контексте такой частью выступает телевидение.


Амбивалентность общества. В теоретической социологии общество обычно рассматривается как амбивалентный объект, т.е. имеющий двойственную природу. С одной стороны, природу естественную, и с этой  точки зрения, социология  вполне может быть помещена в ряд естественных наук
. С другой стороны, обществу присущи черты надприродного характера, принципиально не объясняемые естественно-научными причинами. Тезис об амбивалентной природе общества может быть перенесен с общества как целого на его часть. В качестве такой части мы будем рассматривать телевизионную аудиторию. Таким образом, мы постулируем, что телеаудитория амбивалентна, и ее поведение должно детерминироваться как естественно-природными, так и надприродными составляющими. 

Системное рассмотрение телевидения. Подход к изучению аудитории ТВ принципиально должен быть системным. И телеаудитория выступает как необходимая подсистема более широкой системы - телевидения. Телевидение, как система, в частности, включает в себя телепроизводство и телевещание, которые и притягивают к себе аудиторию. Кроме того, оно включает в себя техническую подсистему телетрансляции
. Важно также учитывать, что телевидение, как система, является частью систем более высокого уровня, прежде всего, социокультурной среды и среды физической. Схематически, в самых грубых чертах, основные составляющие ТВ как системы представлены на рис.1. 

Очевидно, что телеаудитория, в первом приближении, сильнее всего взаимодействует с двумя подсистемами телевидения – телетрансляцией и телевещанием. Если принять тезис о необходимости системного рассмотрения телевидения, то почти очевидным представляется факт, что поведение телеаудитории должно зависеть от технического состояния вещания, а значит, уже на этом уровне мы обнаруживаем присутствие искомой физической составляющей. С указанных позиций анализ факторов, влияющих на аудиторию, может быть проведен, по крайней мере, по двум основаниям. Во-первых, по основанию “внешние/внутренние” по отношению к системе ТВ. Во-вторых, по основанию “естественные/социокультурные”. Во второй паре категорий неявно закладывается достаточно широкое понимание естественно-природных явлений. Мы ограничимся рассмотрением лишь физических факторов, понимая, что, помимо них, могут существовать и иные естественные факторы.
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Рис.1. Основные составляющие телевидения как системы.
Пересечение двух названных категориальных пар приводит нас к построению условного пространства факторов, оказывающих влияние на характеристики телеаудитории (см. рис.2). Рассмотрим его. Ни у кого не вызывает сомнений, что внешние события, шире – внешняя социальная среда и социальное время оказывают влияние на телеаудиторию. На рис.2 эти категории представлены в квадранте «внешние-социокультурные» факторы. Ни у кого также не вызывает возражений, что содержание и форма программ – важнейший фактор, определяющий поведение аудитории. Эти категории располагаются в квадранте «внутренние-социокультурные» факторы. Очевидно также, что параметры аудитории напрямую связаны с тем, насколько широко распространяются телеканалы и каково техническое качество вещания. Данный факт отображен в квадранте «внутренние физические» факторы. В то же время «белым пятном» в телевизионной аудиториологии по-прежнему остаются внешние физические факторы.

Впрочем, влияние некоторых физических факторов на аудиторию уже известно. Вспомним, например, хорошо изученные закономерности цикличности аудитории. Давно обнаружены и детально исследованы три уровня цикличности аудитории – суточный, недельный и сезонный (см. напр., [4], [7], [8], [9] и др.). По крайней мере, два из них – суточный и сезонный – имеют явное физическое основание. Суточная цикличность связана с вращением Земли вокруг своей оси, сезонная – с вращением Земли вокруг Солнца. Конечно, опасно редуцировать столь непростое явление как цикличность аудитории к причинам исключительно физической природы. Бесспорно, и здесь присутствуют социокультурные компоненты. Так, в рабочие дни в утренние и дневные часы объем телеаудитории детерминирован соотношением занятого и незанятого населения. 
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Рис.2. Условное пространство гипотетических групп факторов, влияющих на параметры телеаудитории, рассматриваемой как подсистемы в системе телевидения.

В случае сезонных колебаний аудитории нельзя не учитывать тот факт, что лето – период массовых отпусков, и это не может не сказываться на объемах телеаудитории. Однако физический базис этих двух циклов вполне очевиден и ни у кого не вызывает споров. И невозможно только социально-культурными факторами объяснить, почему, например, за редким исключением, пик общего объема аудитории ежедневно, как в будние, так и в выходные дни, наблюдается в интервале 21:00-21:30 (см.рис.3).  Этот факт подтверждают результаты измерения телеаудитории множества стран независимо от их социальной структуры и культурных традиций. Невозможно также лишь наличием отпусков или другими социокультурными причинами объяснить регулярную тенденцию к спаду средненедельных значений общего объема аудитории в марте-мае и к их нарастанию - в октябре-декабре (см.рис.4). Итак, вращение Земли вокруг своей оси и вокруг Солнца – основная причина суточной и сезонной цикличности телевизионной аудитории.

Другой известный факт – связь объема телевизионной аудитории с температурой воздуха. Эта закономерность была обнаружена в начале 1980-х годов в Великобритании сотрудниками исследовательской компании AGB [12]. Оказалось, что связь носит обратный характер: повышение температуры воздуха приводит к снижению объема аудитории. Причем этот эффект наблюдается как на уровне общей телеаудитории, так и для  аудитории отдельных каналов. Данный факт нашел свое подтверждение и в других странах, в частности в России в 1990-годы  (см., напр., [2;30-31]).
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Рис.3. Суточная цикличность московской телеаудитории. Каждая точка выражает общий объем аудитории, усредненный за полчаса. Выбран период с 19 ноября по 2 декабря 2001 года. Данные “TNS Gallup Media”. Пики наблюдаются ежедневно строго в одном и том же интервале 21:00–21:30 и не связаны с содержанием вещания – оно каждый день различно.
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Рис 4. Сезонная цикличность телеаудитории в Москве. Представлены усредненные по неделям среднесуточные значения общего объема аудитории с сентября 1996 г. по  январь 2002 г. Данные “TNS Gallup Media”. Обратим внимание на пики, имеющие характер “выбросов”, - наиболее сильные среди них приходятся на новогодние праздники. 

Все это дает основание предположить, что существуют и другие физические причины, оказывающие влияние на телевизионную аудиторию. Для проверки данной гипотезы нами было проведено специальное исследование. Его суть - сопоставление аудиториометрических переменных с физическими. Основная цель – определить, существуют ли корреляции между этими двумя группами параметров. В качестве аудиториометрических переменных были выбраны процентный суточный охват общей телеаудитории (процент респондентов, смотревших телевизор на любом канале не менее одной минуты в течение суток, относительно заданной генеральной совокупности) и среднесуточный процентный объем общей телеаудитории (средний за сутки процент респондентов, смотревших телевизор, относительно заданной генеральной совокупности). Для краткости условимся в контексте статьи называть эти параметры, соответственно, охватом аудитории и объемом аудитории. Использовались данные автоматизированных измерений, производимых компанией «TNS Gallup Media» в Москве на панельной выборке из 200 семей (около 600 человек в возрасте от 4 лет и старше).


С аудиториометрическими переменными сопоставлялись среднесуточные/суточные значения девятнадцати физических параметров, которые можно объединить в три группы: 

· метеорологические параметры - температура воздуха, атмосферное давление, относительная влажность воздуха, облачность, скорость и направление ветра и др. (источник данных - ФОБОС);

· параметры магнитного поля Земли – локальный московский и планетарный геомагнитные А-индексы
 (источник данных - SEC);

· параметры солнечной активности - число солнечных пятен
, площадь солнечных пятен
, величина радиоволнового потока Соолнца длиной волны 10,7 см, число вспышек в рентгеновском и оптическом диапазонах с учетом класса интенсивности (источник данных - SEC).

Кроме того, отдельно рассматривались еще два параметра – продолжительность светлого времени суток и фазы Луны, рассчитанные автором на основе известных астрономических формул.


Данные анализировались за каждый день с октября 2000 года по февраль 2002 года (свыше 500 дней наблюдения). Были сформированы две базы данных, где аудиториометрические переменные совмещались с физическими. Первая из них содержала параметры солнечной активности и геомагнитные переменные за весь указанный период. Вторая содержала все перечисленные величины ровно за год (с февраля 2001 года до февраля 2002 года), что связано с необходимостью «вынести за скобки» сезонную цикличность. На множестве значений второй базы данных были рассчитаны коэффициенты корреляции Пирсона между аудиториометрическими и физическими параметрами. Коэффициент корреляции обычно интерпретируют как силу связи между переменными. Строго говоря, он не отражает причинно-следственную связь. Однако в рассматриваемом контексте статистически значимая связь, вероятно, свидетельствует все же о влиянии внешней физической среды на телеаудиторию, а не о влиянии телеаудитории на внешнюю физическую среду. Опираясь на эту априорную гипотезу, мы и будем в дальнейшем интерпретировать результаты нашего исследования.

В итоге было обнаружено девять статистически значимых корреляций
 (см. рис.5). Наиболее сильна связь аудиториометрических параметров с продолжительностью светлого времени суток. Чем дольше длится светлое время суток, тем меньше как среднесуточный объем, так и суточный охват телеаудитории. Вторая по значимости зависимость – от температуры воздуха: с увеличением температуры объем и охват аудитории уменьшаются. Эти результаты хорошо соотносятся с обнаруженными ранее закономерностями сезонной цикличности и зависимостью объема аудитории от температуры, о чем упоминалось выше.
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Рис 5. Статистически значимые корреляции между аудиториометрическими и физическими параметрами в Москве (период анализа: февраль 2001 – февраль 2002).

Пять физических параметров обнаруживают среднюю по силе связь с аудиториометрическими переменными. Это величина радиоволнового потока Солнца длиной волны 10,7 см, облачность, интенсивность атмосферных явлений
, скорость ветра и относительная влажность воздуха. С увеличением каждой из этих физических величин растет как объем, так и охват аудитории.


Два параметра – число вспышек на Солнце класса интенсивности S и московский геомагнитный А-индекс – хотя и статистически значимы, но сравнительно слабо связаны с аудиториометрическими параметрами. Лишь большое число вспышек указанного класса интенсивности и сильные магнитные бури немного увеличивают аудиторию.


Вернемся к наиболее значимой связи – с продолжительностью светлого времени суток. Именно эта зависимость и представлена, по сути, на рис.4, отражая механизм сезонной цикличности телеаудитории. С увеличением светлого времени суток у людей, возможно, увеличивается потребность побыть вне дома – «на свежем воздухе», «на природе» и т.п. Когда же день укорачивается, Солнце заходит рано, возникает повышенная вероятность побыстрее вернуться домой, а оказавшись дома, - включить телевизор. Именно такая интерпретация первой приходит на ум после получения рассматриваемой связи.
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Рис 6. Связь между среднесуточным охватом телеаудитории в городах и их географической широтой в окрестностях точки летнего солнцестояния  (усреднение за неделю с 18 по 24 июня 2001 г.). Данные “TNS Gallup Media”. Прямая линия отображает тренд, свидетельствующий об обратной зависимости.
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Рис 7. Динамика среднесуточных значений московского геомагнитного А-индекса и объема общей телеаудитории в Москве за период с октября 2000 г. по июль 2001 г., когда наблюдалась наибольшая геомагнитная активность (усреднение по неделям). Данные “TNS Gallup Media” (объем аудитории) и Центра исследований космической среды (московский геомагнитный А-индекс).
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Рис 8. Связь среднесуточной величины радиоволнового потока Солнца длиной волны 10,7 см и суточного охвата общей телеаудитории в Москве за период с октября 2000 г. по октябрь 2001 г.  Данные “TNS Gallup Media” (суточный охват аудитории) и Центра исследований космической среды (радиоволновой поток Солнца длиной волны 10,7 см). Прямая линия отображает тренд, демонстрирующий прямую связь между величинами.


Эта понятая закономерность имеет одно важное следствие. Дело в том, что продолжительность светлого времени суток в один и тот же день различна на разных географических широтах. Следовательно, должно наблюдаться различие в объемах/охватах аудитории в разных городах. Особый интерес представляют точки летнего и зимнего солнцестояния, осеннего и весеннего равноденствия. Летом, когда продолжительность светового дня максимальна в северных широтах, аудитория должна быть больше в южных городах. Анализ данных «TNS Gallup Media» на множестве городов России, где проводятся замеры аудитории, подтверждает это предположение. Рисунок 6 иллюстрирует означенную тенденцию для недели в окрестностях 22 июня 2001 года (точка летнего солнцестояния). В дни равноденствия обратная зависимость от географической широты исчезает – объем и охват аудитории детерминируются другими параметрами.

Рисунки 7-8 иллюстрируют «экзотические» зависимости аудиториометрических параметров. На рис.7 совмещены кривые изменения среднесуточного объема аудитории и локального геомагнитного А-индекса в Москве с октября 2000 года по июль 2001 года – период повышенной геомагнитной активности (понедельное усреднение). В течение этого времени в столице России наблюдались три сильные магнитные бури. Всякий раз они сопровождались небольшим повышением общего объема аудитории
. Объяснить однозначно причины такой связи в данный момент затруднительно. Можно предложить, по меньшей мере, четыре рабочие гипотезы, проверка которых потребует немалых исследовательских усилий. Условно назовем их «патологическая», «метрическая», «психофизическая» и «гипотеза социального опосредования».

1. «Патологическая» гипотеза. Известна зависимость самочувствия ряда людей от состояния геомагнитного поля. Тогда можно предположить, что во время магнитных бурь люди, чье самочувствие ухудшается, стремятся побыстрее попасть домой. В таком случае увеличивается вероятность того, что они включат телевизор. 

2. «Метрическая» гипотеза. Не исключено, что эффект существует лишь на уровне технологии регистрации телесмотрения. Данную гипотезу в устной беседе с автором предложила Е.Л.Конева – руководитель социологического центра «КОМКОН». По ее мнению, влияние магнитного поля может влиять на работу пиплметров, регистрирующих телесмотрение.

3. «Психофизическая» гипотеза. Не исключено также, что магнитное поле действует напрямую на психику человека и создает некий энерго-информационный эффект, проявляющийся в усилении неосознанной потребности получать информацию в аудиовизуальной форме. 

4. «Гипотеза социального опосредования». Возможно, что сама связь между объемом аудитории и магнитным полем является опосредованной. Как известно, под действием магнитных бурь увеличивается вероятность техногенных катастроф – от нарушения связи в работе авиадиспетчеров до возникновения внезапных коротких замыканий в электропроводке. Как следствие, магнитные бури сопровождаются падением самолетов, сильными пожарами, внезапным отключением электроэнергии
 и т.п. Это вызывает повышение журналистской активности – телевидение начинает более интенсивно, чем в обычные дни, освещать катастрофические события, что, вероятно, может несколько увеличить объем аудитории.

Все четыре гипотезы не противоречат друг другу, и четыре указанных механизма могут действовать параллельно.

Рис.8 иллюстрирует связь между среднесуточной величиной радиоволнового потока Солнца длиной волны 10,7 см и суточного охвата общей телеаудитории в Москве в течение года (октябрь 2000 г. – октябрь 2001 г.). В данный период наблюдался пик солнечной активности, который повторяется примерно раз в 11,5 лет. Пока остается неясным, сохранится ли эта зависимость в годы «спокойного Солнца».

Найти объяснение связи аудиториометрических параметров с мощностью радиоволнового потока Солнца длиной волны 10,7 см представляется не менее затруднительным. В данный момент в нашем распоряжении имеется лишь одна гипотеза. Не исключено, что под действием радиоволнового потока Солнца длиной волны 10,7 см происходит прямое психофизиологическое воздействие, каким-то образом влияющее на те функциональные структуры мозга, которые порождают альфа-волны (поскольку длина альфа-волн соизмерима с величиной 10,7 см). Это, в свою очередь, влияет на состояние активности (возбуждения/торможения) мозга и изменяет модальность восприятия аудиовизуальной информации. Здесь важно отметить, что средний объем аудитории находится в прямой пропорциональной зависимости от среднего времени телесмотрения. Факт строго доказанный [8]. Тогда, вариации времени перцептивной реакции приводят к вариациям времени телесмотрения, что и приводит в массе к изменению объема аудитории. Проверить высказанную гипотезу можно будет только в комплексном междисциплинарном исследовании.

Еще более затруднительно объяснить значимую корреляцию аудиториометрических параметров с числом вспышек на Солнце класса интенсивности S. На данном этапе автор затрудняется высказать хоть какую-нибудь гипотезу, объясняющую данную связь, и ограничивается лишь фиксацией такой связи. 

Остановимся теперь на связи объема (и охвата) телевизионной аудитории с такими метеорологическими параметрами, как относительная влажность воздуха, облачность, скорость ветра и интенсивность атмосферных явлений. Все они так или иначе подпадают под интерпретационную цепочку: под воздействием данной переменной человек стремится вернуться домой, и потому увеличивается вероятность включения телевизора. Сильный дождь, снег или ветер, бесспорно, могут произвести такое действие. Сплошная облачность и высокая влажность воздуха – параметры, сопровождающие неприятные для человека атмосферные явления либо предшествующие им. Поэтому рассмотрение физических переменных, для которых коэффициент корреляции с аудиториометрическими параметрами оказался статистически значимым, привело нас к предположению, что существуют скрытые, латентные физические переменные, влияющие на телеаудиторию. 

Для выявления этих латентных переменных был проведен факторный анализ (методом главных компонент) на множестве из двадцати одного физического параметра в пределах второй из сформированных баз данных. В результате выделились шесть факторов. Кратко опишем их. Наиболее сильный фактор обозначим как «сезонный». В нем объединились продолжительность светлого времени суток и температура воздуха. Второй фактор связывает три метеорологических параметра – относительную влажность воздуха, облачность и интенсивность атмосферных явлений. Третий фактор, также метеорологической природы, содержит параметры, связанные с ветром, – его скорость и направление; им слабо противостоит атмосферное давление.
Следующие два фактора связаны с солнечной активностью. Один из них вобрал в себя число и площадь солнечных пятен, а также величину радиоволнового потока Солнца длиной волны 10,7 см. Другой – число вспышек на Солнце. Последний, шестой фактор включает в себя два геомагнитных параметра – московский и планетарный А-индексы. Фаза Луны, как физическая переменная, не проявилась на значимом уровне ни в одном из выделенных факторов.

Подведем итоги. Итак, ежедневное сопоставление физических и аудиториометрических переменных в течение значительного периода наблюдений с применением процедур статистического анализа приводит к следующим выводам.

1. Ряд физических параметров детерминирует поведение телевизионной аудитории как социальной общности.

2. Обнаружено девять физических переменных, влияющих на московскую телеаудиторию на статистически значимом уровне.

3. Наиболее сильно аудиториометрические параметры в Москве зависят от продолжительности светлого времени суток: чем дольше длится светлое время суток, тем меньше аудитория ТВ.

4. Кроме того, на московскую аудиторию влияют: температура воздуха, величина радиоволнового потока Солнца длиной волны 10,7 см, облачность, относительная влажность воздуха, скорость ветра, интенсивность атмосферных явлений (дождя, снега), число вспышек на Солнце класса интенсивности S и локальный геомагнитный А-индекс.

5. Эти девять физических параметров определяют шесть физических факторов, влияющих на поведение московской аудитории как социальной общности: сезонный фактор; два метеорологических фактора (один объединяет облачность, относительную влажность воздуха и интенсивность атмосферных явлений, другой связан с ветром); два фактора солнечной активности (один связан с радиоволновым потоком Солнца длиной волны 10,7 см; другой - с числом вспышек на Солнце); геомагнитный фактор.

6. Полученные результаты позволяют расширить репертуар интерпретации поведения телевизионной аудитории и открывают новые возможности аудиторной прогностики.


Таким образом, нам удалось доказать, что на телесмотрение в Москве влияет множество физических факторов самого разнообразного свойства: от вращения Земли и погодных условий до геомагнетизма и солнечной активности. Вполне резонно предположить, что могут существовать и другие факторы физической природы, детерминирующие поведение телеаудитории.
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В заключение попробуем хотя бы пунктирно наметить пути возможного развития дальнейших исследований на основе полученных результатов. Ограничимся лишь двумя тезисами. 

Первое. Полученный опыт позволяет ставить вопрос о возможности переноса описанных выше подходов на более широкое поле социологии массовой коммуникации. Тогда правомерно поставить вопрос о разработке не только телевизионной аудиториологии, но об аудиториологии как общей дисциплине, в рамках которой можно выделить, в частности, аудиториологию радио, аудиториологию Интернета и т.п. Возникает вопрос о существовании общих закономерностей аудитории любых типов СМК и частных закономерностей аудитории, различающихся для различных типов СМК.

Второе. Обнаруженные факты позволяют несколько иначе взглянуть на проблему «Природа и общество». Становится очевидным, что рассмотрение естественно-природных, в частности физических влияний на социальные процессы может быть облачено в более или менее строгие логико-математические формы. Например, можно вполне обоснованно ставить вопрос о прогнозировании объемов общей телевизионной аудитории. И такая проблема ставится. Более того, она постепенно находит свои решения (см., напр., [1], [7] и др.)
. 

Можно также поставить вопрос о поиске иных участков пространства социальных явлений (помимо сферы телевизионной коммуникации), напрямую связанных с явлениями физическими. А это, в свою очередь, означает, что мысль Огюста Конта о «социальной физике» может воплотиться на новом витке в самостоятельную междисциплинарную сферу, подобно тому, как это произошло с биологией и психологией, где в свое время возникли такие области знания, как биофизика и психофизика. Было бы логично назвать такую сферу социофизикой. 
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� Краткое описание технологи создания и функционирование пиплметрической системы здесь дается на основе международного документа, разработанного группой экспертов под эгидой Европейского вещательного союза и обозначаемого в международной профессиональной среде социологов телевидения GGTAM [11].


� Здесь уместно вспомнить, что отец-основатель социологии Огюст Конт называл ее «социальной физикой», ставя в один ряд с такими науками, как астрономия, физика, химия и биология [10].


� Напомним, что телевещание – это поток эфирных событий или содержательная часть телевидения. Телетрансляция здесь – это техническая платформа, с помощью которой возможно вещание, т.е. это способ передачи сигнала безотносительно телевизионного содержания. Зритель видит и воспринимает «вещательные единицы» с помощью трансляционной техники.


� Мы не будем здесь давать определение локальному московскому и планетарному А-индексам. Эти параметры использует SEC для описания интенсивности магнитного поля планеты в целом и для отдельных географических точек. Чем больше величина А-индекса, тем интенсивнее геомагнитное поле. Определение данных величин приводится на вебсайте SEC:  � HYPERLINK "http://www.sec.noaa.gov" ��www.sec.noaa.gov� 


� Строго говоря, использовался специальный индекс солнечных пятен – SESC sunspot number, разработанный Центром исследований космической среды – именно этот параметр фиксируется в базе данных SEC.


� Если быть точным, то в базе данных SEC содержится суммарная площадь солнечных пятен относительно площади видимой солнечной полусферы. В контексте статьи условимся обозначать эту величину «площадь солнечных пятен».


� Для определения статистической значимости использовался Z-критерий Фишера при α ≤ 0,05.


.


� Под атмосферными явлениями здесь подразумеваются, прежде всего, различные виды осадков – дождь, снег, морось, град, гроза. Кроме того, учитывались такие явления как туман, приземный туман, дымка. Интенсивность атмосферных явлений определяется с помощью баллов от 0 (отсутствие) до 5 (гроза, ливневой дождь или снег).


� Напомним, что аудиторные пики могут быть объяснены не только усилением геомагнитного поля. Самый сильный аудиторный пик на рис.7 пришелся на новогодние праздники, когда существенно увеличивается объем телесмотрения. Следовательно, данный всплеск объема аудитории имеет, преимущественно, социокультурную, а не  физическую природу и наблюдается каждый год (см. рис.4). 


� Например, известен такой факт: в 1989 году сильная магнитная буря вывела из строя электростанцию в Канаде, в результате чего провинция Квебек лишилась подачи электроэнергии на 9 часов.


� Например, математические модели прогнозирования объема телевизионной аудитории довольно широко используют при размещении рекламы на ТВ или проведения предвыборной агитации. В простейшем случае учитывается только цикличность телеаудитории трех уровней – суточная, недельная и сезонная.
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