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Н.Ю.Хлызова  
г.Иркутск
МУЛЬТИМЕДИА И ЕГО ВОЗМОЖНОСТИ В ОРГАНИЗАЦИИ ПРОЦЕССА ОБУЧЕНИЯ СТУДЕНТОВ АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ
В       связи с динамичным прогрессом информационных технологий в современном обществе возникает необходимость изменения учебного процесса, уточнение цели, за​дач, разработка новых технологий, внедрение более эффективных методов и средств обучения. Одним из ведущих средств обучения на сегодняшний день
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стало мультимедиа.
Актуальность использования мультимедийных средств в образовании отражается в государственных документах. В соответствии с Федеральной целевой программой развития образования на 2006-2010 годы, принятой и утвержденной правительством РФ, одним из важнейших целевых индикато​ров рассматривается доля учащихся, получающих образование с использова​нием информационных технологий, которая, как прогнозируется, увеличится в 1,5 раза по сравнению с 2005 годом. Ожидаемыми конечными результатами реализации программы и показателями социально-экономической эффектив​ности считается удельный вес численности выпускников учреждений про​фессионального образования, освоивших образовательную программу с ис​пользованием методов дистанционного обучения, удельный вес численности учреждений профессионального образования, имеющих доступ локальных сетей учебного назначения к глобальным информационным ресурсам.
Изучение возможностей мультимедиа в медиаобразовании студентов свидетельствует о том, что мультимедиа может быть использовано как сред​ство медиаобразования, и как средство обучения английскому языку, так как средство медиаобразования мультимедиа направлено на формирование медиакомпетентности студентов, на формирование умений получать, критиче​ски оценивать и самостоятельно создавать сообщения. Будучи средством обучения английскому языку, мультимедиа выполняет однонаправленную дидактическую функцию и направлено на повышение эффективности про​цесса обучения.

Анализ теоретических работ отечественных и зарубежных исследова​телей в области мультимедиа позволяет заключить, что технология мульти​медиа характеризуется широким применением в сфере образования, поскольку средства информатизации, основанные на мультимедиа, повышают эффективность обучения. Представляя собой относительно новое явление в системе образования, возможности мультимедиа до конца не изучены. До на​стоящего времени отдельные аспекты проблемы изучения и использования мультимедиа в учебном процессе были отражены в работах: использование технологий мультимедиа в процессе подготовки учителя - И.И.Косенко, О.Г.Смолянинова, А.В.Тумалев и др.; создание    мультимедийных средств
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учебного назначения - И.В.Белицын, В.А.Касторнова, С.С.Кравцов, И.В. Манторова, О.В.Лобач, А.В.Осин; применение технологий Мультимедиа в обучении - Н.С.Анисимова, Ю.С.Браун, Н.В.Клемешева, Д.П.Муравлев, Г.М.Шампанер, О.В.Шлыкова.

Несмотря на бесспорную ценность проведенных в этих направлениях исследований, следует отметить, что они не в полной мере решают комплекс задач по применению средств мультимедиа при обучении английскому языку студентов лингвистического вуза: не разработана методика формирования медиакомпетентности студента на материале мультимедиа в процессе обуче​ния английскому языку, направленная на достижение внутреннего единства сознания, чувств и поведения; не определены условия эффективности её формирования, методы и приемы этой работы, отвечающие возрастным осо​бенностям студенческого возраста; не разработана методика выявления сформированности медиакомпетентности и ряд других. Важно заметить, что до сих пор недостаточно проработаны методико-технологические вопросы применения мультимедийных средств в процессе изучения английского язы​ка в лингвистическом вузе.

Понятие мультимедиа в отечественной педагогике появилось в 90-х годах XX в. и не сразу было принято педагогами. Был создан ряд научных секций, посвященных проблемам образования и мультимедиа. За прошедшее время понятие мультимедиа развивалось, дополнялось и расширялось от соз​дания примитивных обучающих программ до разработки образовательных технологий и формирования новых эффективных средств обучения. Для пол​ного изучения сущности мультимедиа остановимся на анализе его понятия.
В словаре Ожегова находим следующее определение мультимедиа: электронный носитель информации, включающий несколько ее видов (текст, изображение, анимация и пр.) [1].

По вышеописанному определению мультимедиа представляет собой любой электронный источник информации, способный хранить, получать, передавать сообщение в трехмерной среде: текст, изображение, анимация.
И.Н.Розина рассматривает мультимедиа следующим образом: «Муль​тимедиа (multimedia) - совокупность компьютерных технологий, одновре​менно использующих несколько информационных сред: графику, текст, ви-
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део, фотографию, анимацию, звуковые эффекты, высококачественное звуко​вое сопровождение. Технологию мультимедиа составляют специальные ап​паратные и программные средства [2:358].

Л.С.Зазнобина определяет мультимедиа как: «совокупность средств для обработки и представления аудио/видео и печатной информации и ком​пьютерных технологий для обработки информации» [3:18].
Как видим, авторы делают акцент на функциональную сторону явле​ния, рассматривают мультимедиа как средство программного и аппаратного обеспечения.

Н.Г.Семенова в диссертационном исследовании «Мультимедийные обучающие системы лекционных курсов: теоретические основы создания и применения в процессе обучения студентов технических вузов электротех​ническим дисциплинам» отмечает, что «мультимедиа, представляющие осо​бый вид компьютерных технологий, которые объединяют в себе как тради​ционную статическую визуальную информацию (текст, графику), так и ди​намическую (речь, музыку, видеофрагменты, анимацию), обусловливая воз​можность одновременного воздействия на зрительные и слуховые органы чувств обучающихся, что позволяет создавать динамически развивающиеся образы в различных информационных представлениях (аудиальном, визу​альном)» [4:3]. С этим нельзя не согласиться.

В своей работе «Мультимедиа - синтез трех стихий» С.Новосельцев рассматривает мультимедиа как «интерактивные системы, обеспечивающие работу с неподвижными изображениями и движущимся видео, анимирован-ной компьютерной графикой и текстом, речью и высококачественным зву​ком» [5:45]. Данное определение мультимедиа делает акцент на активное участие пользователя в работе с информацией, подчеркивает интерактивный характер явления, которое воздействует на все рецепторы обучающегося. Под синтезом трех стихий автор имеет в виду объединение звука, текста и графики, видео.

Действительно, мультимедиа-технология позволяет обеспечить со​единение возможностей компьютерных средств с традиционными средства​ми передачи аудио и видеоинформации. Более того, мультимедиа информа​ция состоит не только из статичных компонентов (текста, графики), но и мо-
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^ет включать в себя динамические: видео, аудио, анимацию. Следовательно, использовании мультимедиа при передаче новых знаний обеспечивает сосре​доточение внимания, удерживание интереса, эффективное усвоение полу​ченных сведений в долгосрочной памяти.

Н.А.Савченко указывает на многозначную природу понятия и рас​сматривает Мультимедиа через призму полисемии: «Мультимедиа - это: технология, описывающая порядок разработки, функционирования и приме​нения средств обработки информации разных типов; информационный ре​сурс, созданный на основе технологий обработки и представления информа​ции разных типов; компьютерное программное обеспечение, функциониро​вание которого связано с обработкой и представлением информации разных типов; компьютерное аппаратное обеспечение, с помощью которого стано​вится возможной работа с информацией разных типов; особый обобщающий вид информации, которая объединяет в себе как традиционную статическую визуальную (текст, графику), так и динамическую информацию разных типов (речь, музыку, видео фрагменты, анимацию и т.п.)» [6].

Автор, изучив феномен всесторонне, пришел к выводу, что мультиме​диа означает «спектр информационных технологий, использующих различ​ные программные и технические средства с целью наиболее эффективного воздействия на пользователя (ставшего одновременно и читателем, и слуша​телем, и зрителем)». Н.А.Савченко приходит к заключению, что применение мультимедиа в средствах информатизации за счет одновременного воздейст​вия графической, звуковой, фото и видео информации способствует приобре​тению большого эмоционального заряда и активного включения в индустрию развлечений, практику работы различных учреждений, домашний досуг, об​разование.

Из вышеприведенного анализа со всей очевидностью следует, что мультимедиа, как средство программного и аппаратного обеспечения, спо​собное воспроизводить любой вид информации, может и должно применять​ся в процессе обучения. Нас интересует мультимедиа с точки зрения органи​зации педагогического процесса, поэтому мы понимаем мультимедиа как Универсальное средство медиаобразования и обучения английскому языку, с помощью которого осуществляется работа с различными видами информа-
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ции и медийными технологиями на английском языке и через английский язык, повышается эффективность педагогического процесса. Остановимся на изучении и использовании средства мультимедиа в организации обучения английскому языку студентов лингвистического университета.
Английский язык, являясь средством общения, как и любой другой язык, представляет собой средство получения и передачи информации. По​скольку иноязычное общение является основной учебной деятельностью студентов языкового вуза, мультимедиа становится эффективным средством обучении английскому языку, т.к. дает огромные возможности аутентичной коммуникации. Речевые навыки студентов формируются не на должном уровне или не формируются вообще в условиях отсутствия практики речи. Мультимедийное общение выступает альтернативой искусственно созданно​го общения, проходящего без участия носителей языка. С помощью мульти​медиа можно осуществлять языковое общение с представителями любых англо-говорящих стран. Немногие российские семьи могут позволить себе поездку в страны изучаемого языка. С помощью мультимедиа можно совер​шить виртуальное путешествие в любую страну по выбору, посетить досто​примечательности, изучить реалии, традиции, культуру государства. В по​добном виде деятельности происходит формирование и развитие медиауме-ний студентов по поиску необходимых сведений, отборе нужных из большо​го количества информации. Образовательные программы, моделирующие объекты и процессы реального мира находим в трудах Д.А.Быстрова, М.Н.Морозова, А.И.Танакова. Исследователи описывают обучающие систе​мы, повышающие эффективность процесса обучения детей средствами муль​тимедиа за счет возможности совершения виртуальных путешествий, кото​рые переносят учащегося в виртуальный мир, позволяющий изучить опреде​ленные события или явления [7:1]. Многие примеры использования мульти​медиа для создания виртуальных образовательной ситуаций обнаруживаем в работах зарубежных исследователей. J.Robinson, D.J. Duke, I. Herman для ов​ладения новыми знаниями и умениями учащимися в естественнонаучных дисциплинах моделируют поведение объектов реального мира в компьютер​ной образовательной среде.

Как известно, успех обучения во многом зависит от интереса учащихся
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 к предмету, от их желания заниматься им. Порой занятия проходят мимо, не оставляя следа в образовании учеников и студентов. Урочное время коро​тается рисованием картинок, беседой с соседом и отправлением SMS. В ряде случаев стимул к обучению создается с трудом. Наблюдается высокая моти​вация студентов к изучению английского языка при использовании мульти​медиа, которая дает разнообразие форм обучения, от прослушивания аудио​записей и просмотра видео, до работы с компьютерными программами и общения в чате. Как известно, все эти виды деятельности являются источника​ми развлечений студентов во внеурочное время. Процесс обучения англий​скому языку становится интересным, легким, а вследствие этого - и резуль​тативным. Развитие языковых навыков и медиаумений осуществляется не только в вузе в рамках занятия английского языка, но и в повседневной жиз​ни студентов.

Н.А.Савченко отмечает способность средств и технологий мультиме​диа обеспечивать возможность интенсификации обучения и повышать моти​вацию к учению за счет применения современных способов обработки ау​диовизуальной информации, таких, как: «манипулирование» (наложение, пе​ремещение) визуальной информацией; контаминация (смешение) различной аудиовизуальной информации; реализация анимационных эффектов; дефор​мирование визуальной информации (увеличение или уменьшение опреде​ленного линейного параметра, растягивание или сжатие изображения); дис​кретная подача аудиовизуальной информации; тонирование изображения; фиксирование выбранной части визуальной информации для ее последующе​го перемещения или рассмотрения "под лупой"; многооконное представление аудиовизуальной информации на одном экране с возможностью активизиро​вать любую часть экрана (например, в одном "окне" - видеофильм, в другом - текст); демонстрация реально протекающих процессов, событий в реальном времени (видеофильм) [6].

В процессе обучения английскому языку нередко возникает проблема языкового барьера. Студенты стесняются говорить, боясь совершить ошибки. Даже в благоприятной психологической обстановке они испытывают дис​комфорт. Мультимедийные программы, оснащенные звукозаписывающими заданиями, создают менее стрессовую обстановку. Каждый студент индиви-
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дуально имеет возможность записать свою речь, прослушать и сравнить с аутентичной речью. Такой вид работы снимает психологические затруднения говорения, развивает навыки разговорной речи, фонетический навык и ме-дианавык без травмы психики студента. Можно без преувеличения утверждать, что именно поэтому на занятиях английского языка в лингвистиче​ском вузе, в первую очередь, должны применяться технологии мультимедиа. Все более популярным становится мультимедиа-презентации. Такая форма выступления может быть использована в процессе обучения англий​скому языку, т.к. повышает аудиовизуальный контакт с аудиторией. Педагог или студент имеет возможность подкрепить свое объяснение или выступле​ние иллюстративным медиаматериалом: фото, видео, текст и т.д. Тем самым повышается восприятие информации, интерес к прослушиванию, сосредото​чение внимания и долгосрочное запоминание. Благодаря государственной национальной программе не только большинство высших учебных заведе​ний, но и многие школы больших и малых городов оснащены необходимым оборудованием для проведения мультимедиа-презентаций, а также on-line уроков.

Мультимедиа может быть использовано как эффективное средство проверки полученных знаний студентов. Большими преимуществами компь​ютерного тестирования являются получение мгновенного результата, объек​тивное оценивание и сокращение временных затрат преподавателя и студен​та. В сэкономленное время педагог имеет возможность заняться разработкой новых проверочных заданий и созданием тестовой базы, включающую ито​говые и промежуточные срезы знаний по пройденному материалу всех ас​пектов языка. Мультимедийные тесты могут быть представлены в виде раз​ных форм: открытые и закрытые, ограниченные по времени и свободные, и т.д. По желанию преподавателя и студента результат тестирования может быть зафиксирован, сохранен и впоследствии представлен в сравнительной таблице, где становится возможным проследить прогресс или регресс учаще​гося за определенный период времени, например, за учебный год или се​местр. Такие статистические сравнительные данные могут быть конфиденци​альными, доступными только для преподавателя и самого студента. Подоб​ные сведения могут быть полезны в анализе усвоения пройденного материала
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в выявлении пробелов в знаниях. Медиакомпетентный преподаватель может воспользоваться готовыми электронными тестами, разработка, кото​рых на сегодняшний день активно ведется различными медиа компаниями, исследовательскими институтами, в том числе Московская Государственная Академия Приборостроения и Информатики или создать свой проверочный тест, учитывая индивидуальные особенности, уровень знаний студентов и цель контроля. Использование мультимедийного тестирования в целом по​вышает результативность обучения английскому языку.

Психологи отмечают положительное влияние мультимедийных тех​нологий на развитие мыслительных процессов человека: памяти, внимания, воображения, восприятия, а также логического мышления и творческого по​тенциала. Мультимедиа открывают большие просторы для личностной реа​лизации и духовного развития. Мультимедийные средства, в отличие от рас​пространенных словесных методов подачи знаний, дают возможность одно​временного воздействия на несколько органов чувств человека (зрение, слух, осязание), передачи информации в разнообразных ощущениях, воздействия на долговременную память, а вследствие этого прочное усвоение новых зна​ний. Экспериментально установлено, что при устном изложении материала обучаемый за минуту воспринимает и способен переработать до одной тыся​чи условных единиц информации, а при «подключении" органов зрения до 100 тысяч таких единиц»[6].

Мультимедиа, как средство обучения английскому языку, широко ис​пользуется за рубежом. Например, в Китае, где обучение английскому языку осуществляется в интегрированном курсе с медиаобразованием. Китайские педагоги полагают, что успех обучения напрямую связан с аутентичным ре​чевым общением. В страну привлекаются носители языка для преподавания английского, занятия с которыми осуществляется, как правило, не более од​ного раза в неделю, в связи с тем, что их гонорары примерно в 4 раза превы​шают заработную плату китайских учителей. Остальные же занятия, осуще​ствляемые местными преподавателями, проходят с использованием мульти​медийных средств, которые обеспечивают студентов аутентичным речевым общением и обходятся гораздо дешевле. В лингвистической школе Tuowen Language School (г. Далянь) занятия английского строятся с использованием
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интернет чата и web-камеры, где каждый студент, выбирая аутентичного собеседника, осуществляет общение на английском языке с аудио, видео и, при необходимости, текстовой опорой. На занятиях также применяются аудио- и видео-носители, приближая условия урока к естественной среде. Обязатель​ным внеурочным видом деятельности учащихся является просмотр обучаю​щей телевизионной программы "Let's study English", транслируемой государ​ственным каналом, являющейся бесплатной и доступной для всех граждан Китайской Народной Республики. Китайские учащиеся и преподаватели от​личаются достойным уровнем медиакомпетентности, результатом которого стали интеграция медиаобразования в учебные предметы, доступность муль​тимедийных технологий и средств, а также высокое и осознанное стремление обеих сторон к овладению медиаумениями.

Перенимая положительный опыт зарубежных коллег, в условиях не​большого количества носителей языка и нерегулярных стажировок в англоя​зычных странах, мы приходим к выводу, что мультимедиа является наиболее эффективным и относительно доступным средством обучения английскому языку студентов лингвистического вуза. Обучение английскому языку сред​ствами мультимедиа становиться невозможным без медианавыков и медиау-мений студентов.

Преподаватели кафедры американистики ИГЛУ совместно с амери​канскими коллегами работают над созданием программы дистанционного контакта с несколькими американскими университетами. Суть программы состоит в обмене информацией между российскими и американскими сту​дентами. Выбран и составлен список актуальных и интересных для обеих стран тем. Студенты посредством Интернета обмениваются информацией по определенной теме, анализируют ее, обсуждают, выполняют ряд упражне​ний. Все это осуществляется в форме самостоятельной работы студентов. Преподаватель имеет возможность зайти на сайт и осуществить контроль выполнений заданий.

Современный мир - это мир информации, которая играет важную роль в жизнедеятельности общества. Человек XXI века ежеминутно нуждает​ся в различных сведениях. Мультимедийные средства предоставляют возможность получения разнообразной информации из любой точки вселенной
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За непродолжительный период времени, порой, не выходя из дома. Студен​ческая аудитория имеет цель получать новые знания, новую информацию, gee большее предпочтение отдается мультимедийным источникам информа​ции. Библиотека и бумажные издания в целом не выдерживают конкуренции с более быстрым, доступным, экономичным медиатекстом. Мультимедийные приоритеты студентов позволяют им не только сэкономить время, деньги и место, но и получить более прочные знания. Возникает необходимость в медиаобразовании, которое направленно на формирование умений студентов отбирать, получать, передавать информацию, используя различные мульти​медийные средства, формирование умений адекватно реагировать на полу​ченные сообщения, защищаться от зомбирования и ненужной информации.
Подводя итог сказанному, можно сделать следующий вывод.  Прове​денный анализ научно-педагогических материалов по вопросам применения средств мультимедиа на  занятиях английского языка показал, что в настоя​щее время основная дидактическая цель применения мультимедиа, как пра​вило, сводится лишь к организации учебно-познавательной деятельности обучающихся. Практически не исследованы вопросы использования мульти​медиа в процессе обучения языковых дисциплин в сочетании с медиаобразованием. Безусловен тот факт, что такое сочетание могло бы активизировать учебно-познавательную деятельность обучающихся и перевести ее на каче​ственно новый уровень, поскольку только при проецировании целей медиаобразования на цели предмета «Иностранный  язык»  происходит достиже​ние дальних и ближних целей данной учебной дисциплины   и медиаобразо​вания в  единстве. Мультимедиа представляется эффективным  средством формирования медиакомпетентности и обучения английскому языку. Учеб​ный процесс, организованный средством мультимедиа, обладает такими ха​рактеристиками как: доступность информации; аутентичная коммуникация; мотивация к обучению; психологический комфорт; наглядность обучения; объективная оценка знаний. Данные характеристики повышают эффектив​ность педагогического процесса. Мультимедиа представляет собой универ​сальное средство, т.к. может одновременно выступать средством обучения, которое   делает учебный процесс эффективным, интересным и доступным,
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средством медиаобразования, формирующим медиакомпетентность студен-; тов, формирующим умения отбирать, оценивать и самостоятельно создавать сообщения, а также средством развития психологических процессов, таких как память, внимание, воображение, восприятие, логическое мышление. Ис​пользование мультимедиа как ведущего средства организации учебного про​цесса, на наш взгляд, дает уникальную возможность интегрированного обу​чения английскому языку и медиаобразованию. Особо следует отметить, что] возможности мультимедиа заключаются не только и не столько в развитии и коррекции речи, восполнении отсутствующей языковой среды с помощью наглядного представления речевой ситуации и т.д., но и в значительной сте​пени в формировании медиакомпетентности. То есть сам процесс ме​диаобразования органически вписывается в занятие английского языка. В этом состоит принципиально новый подход к использованию мультимедиа при обучении английскому языку студентов лингвистического вуза на со- i временном этапе информатизации общества. Процесс медиаобразования средствами мультимедиа в условиях интенсивной информатизации образова​ния требует переосмысления теоретического и практического опыта.
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